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ÖZET 

 

Ġngiltere‟nin Osmanlı Devleti bünyesinde bulunan Kürtlere yönelik 

uygulamıĢ olduğu faaliyetler bu devletin emperyalist politikasının bir sonucudur. 

Ġngiltere‟nin Ortadoğu ve Mezopotamya ile ilgili hedefleri bu faaliyetlerin 

oluĢmasına neden olmuĢtur. Bundan dolayı Birinci Dünya SavaĢı‟nı bir fırsat olarak 

değerlendirip harekete geçen Ġngiltere, Doğu ve Güneydoğu Anadolu ile Kuzey 

Irak‟taki Kürtleri Osmanlı Devleti‟nden ayrıma giriĢimlerinde bulunmuĢtur. 

Güçlü bir Türk yönetiminin Mezopotamya‟da bulunmasını kendisi açısından 

tehlikeli gören Ġngiltere, bu durumu ortadan kaldırmak için özellikle Kürtleri, para, 

değerli eĢya, Kürt Devleti gibi vaatlerle kandırmaya ve Osmanlı Devleti‟nden ayırıp 

kendi tarafına çekmeye çalıĢmıĢtır. Bu amaçla hem sivil hem de askerî ajanlarını 

bölgeye göndermiĢtir. Bu ajanlardan özellikle BinbaĢı Noel yaptığı geziler ve 

faaliyetlerle ön plana çıkmıĢtır. Denedikleri her yöntemin olumsuz sonuçlanması 

Ġngiltere‟nin giriĢimlerini sonuçsuz bırakmıĢtır. 

Anahtar Kelimeler : Ġngiltere, Osmanlı Devleti, Kürt, ġeyh Mahmud, BinbaĢı 

Noel. 
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ÖNSÖZ 

 

19. yüzyılda Avrupalı büyük devletler arasında en büyük sömürge gücünü 

elinde bulunduran büyük emperyalist krallık Ġngiltere, bu sömürge yollarını güvence 

altına almak için stratejik üsler ele geçirmeyi amaçlamıĢtır. Bundan dolayı Ġngiltere 

Birinci Dünya SavaĢı‟nın yaĢandığı süreçte önce Rusya ve Fransa ile daha sonra 

Almanya ile çıkar mücadelesi içine girmiĢ, Fransa ile Sykes-Picot AntlaĢması‟nı 

yaparak önemli sömürge yolları üzerinde bulunan Osmanlı Devleti topraklarına kesin 

olarak yerleĢmenin planlarını yapmıĢtır. Bunun için çok yönlü bir politika izleyen 

Ġngiltere Ermeni, Kürt, Arap unsurlara aynı topraklar üzerinde vaatlerde bulunarak 

kendi tarafına çekmeye çalıĢmıĢtır. Bu amaçla giriĢtiği faaliyetlerde payına düĢen 

Osmanlı Devleti‟nin Doğu ve Güneydoğusuna sahip olmak için özellikle Kürtleri 

kullanmıĢtır. „„Kürdistan Kürtlere‟‟ adı altında baĢlattığı bu politikayı Birinci Dünya 

SavaĢı‟ndan Sevr AntlaĢması‟na kadar yoğun bir Ģekilde uygulamıĢtır. 

Bu çalıĢmamızda Ġngiltere‟nin Kürtleri Osmanlı Devleti‟nden ayırma 

faaliyetlerini incelemeye çalıĢtık. ÇalıĢmamızdaki temel amaç; Ġngiltere‟nin siyasi 

subayları ve ajanları aracılığıyla Kürtler üzerine olan faaliyetlerini ortaya koymaktır. 

Bu doğrultuda yapmıĢ olduğumuz çalıĢmamız Birinci Dünya SavaĢı‟nın baĢladığı 

yılardan Sevr AntlaĢması‟na kadar uzanan dönemi kapsamaktadır. 

ÇalıĢmamızın giriĢinde Kürtlerin Osmanlı Devleti‟ne bağlanmaları anlatılmıĢ 

ve Osmanlı Devleti‟nin dağılma dönemine girdiği süreçte Kürtlerin yaĢadığı Doğu ve 

Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde uygulamıĢ olduğu politikalara yer verilmiĢtir. 

Ayrıca aĢiret reislerinin tamamen kendi Ģahsi hırslarından kaynaklanan fakat daha 

sonraki dönemlerde ayrılıkçı politikalar için öncü olarak görülen bir takım önemli 

isyanlarına kısaca değinilmiĢtir. 

Birinci bölümde, sömürge yolları üzerinde bulunan ve petrol rezervleri 

açısından zengin olan Mezopotamya‟nın önemine değinilmiĢtir. Ġngiltere‟nin 

Osmanlı Devleti toprakları üzerindeki emelleri ve bu emeller doğrultusunda Kürtlerle 

temasa geçmesi, Kürtleri Osmanlı Devleti‟ne karĢı elde etme çabasına geniĢ bir 

Ģekilde yer verilmiĢtir. 



VIII 
 

Ġkinci bölümde, Ġngiltere‟nin yine Kürtleri Osmanlı Devleti‟nden ayırma 

politikası kapsamında Musul merkezli Kürt Devleti kurma faaliyetlerinden 

bahsedilmiĢtir. Bu doğrultuda Musul‟un iĢgali, Kürt Devletine piyon arayıĢları, Paris 

BarıĢ Konferansı‟nda izlenen Kürt politikası ve alternatif lider arayıĢları iĢlenmiĢtir. 

Üçüncü bölümde ise, Ġngilizlerin Kürt politikasında en büyük ve en aktif 

olarak çalıĢan siyasi subayı BinbaĢı Noel‟in faaliyetlerine geniĢ bir Ģekilde yer 

verilmiĢtir. 

Konuyla ilgili geniĢ bir literatür taraması yapılmıĢtır. Bu konuda öncelikle 

BaĢbakanlık Osmanlı ArĢivi‟ne baĢvurulmuĢtur. ArĢiv araĢtırmalarından sonra 

döneme ait hatıratlar incelenerek en verimli Ģekilde kullanılmaya çalıĢılmıĢtır. Konu 

ile ilgili telif eserler titizlikle incelenmiĢtir. 

Ġngilizlerin Kürtleri Osmanlı Devleti‟nden ayırma faaliyetlerinin anlatıldığı 

bu çalıĢmada bana sabırla yol gösteren, her koĢulda desteğini ve yardımını benden 

esirgemeyen değerli hocam Prof. Dr. Metin AYIġIĞI‟na sonsuz teĢekkürlerimi 

sunarım. 
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GĠRĠġ 

 

Birbirinden farklı etnik ve dini unsurları bünyesinde bulunduran Osmanlı 

toplumu, etnik değil, dini cemaatler topluluğuna iĢaret eden „„Millet Sistemi‟‟ ne 

dayanmıĢtır. Millet sistemi, gayrimüslim cemaatlere belirli bir oranda kendilerini 

yönetme imkanı sunmuĢ, Müslüman nüfusu ise etnik kökenlerine bakmayarak, Ġslâm 

ümmetinin üyeleri olarak tanımlamıĢtır. BaĢka bir deyiĢle Millet Sistemi, etnik değil, 

mezhepleri de kapsayan dini bir hiyerarĢiyi öngörmektedir
1
. 

Osmanlı Devleti toplum olarak böyle bir yapıya sahipken idari olarak eyalet 

ve sancak yapılanmasına dayanmıĢtır. Temel idari birimler, eyalet ve eyaletlere bağlı 

sancaklar olmasına rağmen imparatorluğun farklı yerlerinde bu birimlerin merkezle 

olan iliĢkileri bakımından farklılıklar ortaya çıkmıĢtır. Bunun temel nedeni, Osmanlı 

Devleti‟nin katı bir merkeziyetçi devlet yapılanmasını benimsemeyip, fethettiği 

yerlerin kendine özgü coğrafi, tarihi, kültürel, ekonomik, sosyal, dini ve ırki yapısını 

dikkate alarak ayrı ayrı yönetim Ģekilleri uygulamıĢ olmasından kaynaklanmaktadır. 

Bu bakımdan, Osmanlı Devleti‟nin hakimiyeti altına alınan yerlerde, idari sistemde 

tam bir merkeziyetçilik yerine, bölgelerin çeĢitli özelliklerine göre daha esnek ve 

değiĢik yönetim tarzları uygulanmıĢtır
2
. Osmanlı Devleti, tüm sınırları içinde 

uyguladığı bu yönetim yaklaĢımını, Çaldıran SavaĢı sonrası Doğu Anadolu ve 

Güneydoğu Anadolu topraklarında da uygulamıĢtır. 

Sultan I. Selim‟in Çaldıran‟da Safevi ordusunu yenip ġah Ġsmail‟in gücünü 

sarsması Osmanlı Devleti ve Kürtler için yeni bir dönemin baĢlangıcı olmuĢtur. 

Özellikle Osmanlı-Kürt iliĢkilerinde Diyarbakır Savunması, bir dönüm noktası 

niteliği taĢımıĢtır. Kürt beyleri kendilerini Safevilere karĢı koruması için Osmanlı 

Devleti‟ne kendi rızalarıyla biat etmiĢlerdir. Bu biat ile birlikte artık Kürtlerin 

yaĢadığı bölgeler tamamen Osmanlı Devleti hâkimiyetine girmiĢtir. BaĢta Bitlis 

hâkimi, Hasankeyf emiri, Hizan meliki ve Ġmadiye hâkimi olmak üzere Kürt 

                                                             
1
 Ahmet Özcan-Ural Aküzüm, „„DüĢünmek ve DüĢlemek Arasında Kürt Meselesi‟‟ Siyasal, 

Ekonomik ve Kültürel Analiz ve Çözüm Önerileri Raporu, 2012, 7.  
2
 Orhan Kılıç, „„Yurtluk-Ocaklık ve Hükümet Sancaklar Üzerine Bazı Tespitler‟‟,119, 

EriĢim: http://dergiler.ankara.edu.tr/dergiler/19/1248/14269.pdf, EriĢim tarihi: 22.09.2016. 
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beylerinin önemli bir kısmı Sultan I. Selim‟e bağlılıklarını Ġdris-i Bitlisî vasıtasıyla 

gönderdikleri mektupla arz etmiĢlerdir
3
. 

Osmanlı Devleti‟ne bağlılıklarını bildiren bu Kürtler, Osmanlı-Safevi 

arasındaki mücadeleden faydalanma yönünde bir politika geliĢtirmiĢlerdir. Fakat 

Kürtlerin yaĢadığı bölgenin doğu tarafı Ġran‟a, batı tarafı Osmanlı Devleti‟ne ait 

olmak üzere bölününce Kürt beyleri Osmanlı Devleti‟nin etkisi altına daha çok 

girmiĢlerdir
4
. Bu doğrultuda artık Doğu ve Güneydoğu Anadolu tamamen 

fethedilmiĢ bu bölgede coğrafi özellikler, siyasi ve sosyal yapı ele alınarak yeni bir 

idari teĢkilatlanmaya gidilmiĢtir
5
. 

Osmanlı Devleti, söz konusu bölgede Diyarbakır merkezli olmak üzere 

Mardin, Bitlis, Dersim, Harput, Çapakçur ve Musul‟u içine alan ve beylerbeyi 

yönetimi altında büyük bir eyalet oluĢturmuĢlardır. Sultan I. Süleyman döneminde 

yeni düzenleme Ģekli oluĢturularak Van‟da ayrı bir eyalet meydana getirilmiĢtir. 

Eyaletlerden sonra Osmanlı idari teĢkilatının temel birimini oluĢturan sancaklar yer 

almıĢtır. Bu temel birim doğrultusunda bölgede de Diyarbakır ve Van eyaletlerinin 

sancakları belirlenmiĢtir. Sancaklar Ģu üç Ģekilde toplanmıĢtır: Klasik Osmanlı, 

Ekrad (Yurtluk-Ocaklık) ve Hükümet Sancakları
6
. 

Klasik Osmanlı Sancakları doğrudan merkez tarafından atanan sancakbeyi 

tarafından idare edilmiĢtir. Genellikle bu sancak yapılanması aĢiret yapısının kuvvetli 

olmadığı veya bir aĢiretin daha kuvvetli olarak ön plana çıkmadığı bölgelerde teĢkil 

edilmiĢtir. Ekrad Sancakları ise, genel olarak eskiden bu yana hâkim olan nüfuzu çok 

olan beylere veya aileye, fetih zamanında verdikleri hizmet ve itaatten dolayı 

„„Yurtluk ve Ocaklık‟‟ olarak verilmiĢtir. Bu Ģekilde sancağa sahip olan beyler 

                                                             
3
 Garo Sasuni, Kürt Ulusal Hareketleri ve 15. YY‟ dan Günümüze Ermeni Kürt İlişkileri, 

(Çev.: Bedros Zartanyan, Memo Yetkin), Med Yayınları, Ġstanbul, 1992, 24-25; Th. Bois, V. 
Minorsky, D.N. Mac Kenzei, Kürtler ve Kürdistan,(Çev.: Kamuran  Fıratlı), Doz Yayınları, 

Ġstanbul, 1996, 79-81 ; Muhammed Emin Zeki Beg, Kürtler ve Kürdistan Tarihi, Nûbihar 

Yayınları, Ġstanbul, 2011, 161-170. 
4
 Baskın Oran, „„Türkiye‟nin Kürt Sorunu‟‟,34-35, EriĢim: www.baskinoran.com. EriĢim 

Tarihi: 12.03.2016. 
5
 Mehmet Ali Ünal, “Ġstimalet Siyaseti Çerçevesinde Osmanlı Ġmparatorluğu‟nun Kürd 

Politikası‟‟, Tarihte Türkler ve Kürtler Sempozyumu, 2014, 146-147. 
6
 Bayram Kodaman, Sultan II. Abdülhamid Devri Doğu Anadolu Politikası, Türk Kültürünü 

AraĢtırma Enstitüsü Yayınları, Ankara, 1987, 12-15. 

http://www.baskinoran.com/
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hayatta oldukları sürece sancağın idaresini üstlenmiĢ, öldükten sonra yerlerine kendi 

evlatlarından veya ailesinden biri merkez tarafından atanmıĢtır. Hükümet Sancakları 

ise temel bir farkın dıĢında Ekrad Sancaklarına benzer bir idare Ģekline sahiptir
7
. Her 

ne kadar Ekrad ve Hükümet sancakları yönetiminin baĢında beyler bulunsa da bu 

sancaklar Osmanlı merkezi idarenin sıkı kontrolü altında tutulmuĢlardır
8
. 

Fakat 19. Yüzyılın ilk yıllarından itibaren Osmanlı Devleti oldukça yoğun ve 

uzun süren savaĢlar, sonu gelmeyen iç isyanlar ve yönetimin kötüleĢmesinden dolayı 

gücünü kaybederek batılı emperyalist devletler karĢısında sürekli toprak kaybetmiĢ 

içte ise merkeziyetçi özelliğini kaybetmeye baĢlamıĢtır. Bu durum devletin düzenini 

derinden sarsmıĢ merkezi otoritenin zayıflayarak imparatorluğun birçok bölgesinde 

kendi baĢına hareket eden, Osmanlı merkez yönetimini dikkate almayan „„ayan‟‟ ve 

beylerin türemesine sebep olmuĢtur
9
. 

Merkezi yönetimin güçten düĢmesiyle devletin farklı bölgelerinde ortaya 

çıkan ayanların benzerleri 19. yüzyıl baĢlarında Doğu vilayetlerinde de ortaya 

çıkmıĢtır
10

. Bu feodal yapıyı oluĢturan emirliklerin en önemlileri arasında; 

Süleymaniye merkezli Baban, Revanduz merkezli Soran, Amidiye merkezli 

Behdinan, Çölemerik merkezli Hakkari, Cizre-Bothan, Garzan ve ġirvan emirlikleri 

yer almıĢtır
11

. Daha önce oluĢturulmuĢ olan esnek yönetim sisteminden dolayı Doğu 

vilayetlerindeki bu emirlikler neredeyse tamamen bağımsız hareket eder duruma 

gelmiĢlerdir. 

Osmanlı Devleti, Doğu Anadolu ve Güneydoğu Anadolu‟da ortaya çıkan 

yerel güçleri ortadan kaldırmak için buralarda merkezî bir yönetim kurmayı 

hedeflemiĢ fakat buna teĢebbüs etmemiĢtir. Çünkü Osmanlı Devleti‟nin, Doğu ve 

                                                             
7
 Bu temel farklılık, Ekrad Sancakları tahrir iĢlemlerine tabi tutulurken Hükümet Sancakları 

tahrir iĢlemlerine tutulmamıĢtır. Böyle olunca tımar sisteminin uygulanmadığı bu 

sancaklarda sancakbeyi, vergileri toplama yetkilerine sahip olmakla birlikte bazı yargı 
yetkilerine de sahiptirler. Ancak beyler, sefer zamanında askerleriyle birlikte Beylerbeyi‟nin 

emri altına girmek zorundadırlar. Kodaman, a.g.e., 16. 
8
 Ünal, a.g.m., 150. 

9
 Fatih Gencer, Merkeziyetçi İdari Düzenlemeler Bağlamında Bedirhan Bey Olayı,(Ankara 

Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü, YayınlanmamıĢ Doktora Tezi), Ankara, 2010, 9. 
10

 Abdulhaluk M. Çay, Her Yönüyle Kürt Dosyası, Turan Kültür Vakfı Yayınları, Ankara, 
1996, 106. 
11

 Sinan Hakan, Osmanlı Arşiv Belgelerinde Kürtler ve Kürt Direnişleri (1817-1867), Doz 

Yayınları, Ġstanbul, 2007,  26. 
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Güneydoğu Anadolu‟ya yani Kürtlerin yaĢadığı bölgelere olan ilgisi Kürtleri asimile 

etmek ve üstlerinde denetim kurmak istemelerinden değil, askeri ve ekonomik açıdan 

güçlü olmamasından kaynaklanmıĢtır
12

. Bu nedenle, sarp dağlardaki beylere sadece 

iç iĢlerinde serbestlik verilmiĢtir. Ayrıca sınır bölgelerinin güvenliklerini sağladıkları 

için yine bu beylere tımar verilmiĢtir. Ele geçirdikleri yerlerdeki yerel yöneticilere 

yönetici sınıfında yer veremedikleri zaman bu yöneticilere unvanlar vererek devlete 

bağlanmaları sağlanmaya çalıĢılmıĢtır. Osmanlı Devleti‟nin bu uygulamadaki amacı, 

devlet ordusunun her olayda harekete geçmesinin maliyetinin fazla olacağı, ordunun 

bazı birimlerinin uzak bölgelere zamanında gitmesinin imkan dahilinde olmayacağı 

ve sınır komĢusu devletlerle çok önemli görülmeyen sorunların halledilmesinde bu 

yöneticilerin kullanılmasının daha iyi olacağıdır. Böylece kendilerini önemli 

hissedecek bu yerel yöneticilerin devlete bağlanmaları daha kolay olacaktır
13

. 

Osmanlı Devleti‟nin baĢına geçen II. Mahmut hükümdarlığının ilk 

senelerinde iktidarını ayanlarla paylaĢmak zorunda kalmıĢtır. Ayanların ortadan 

kaldırılması ile ıslahatları sürdürecek gücü yeniden kazandığı zaman ilk olarak 

iktidarın tekrar merkezileĢtirilmesi adımını atmıĢtır. Bu doğrultuda Doğu ve 

Güneydoğu Anadolu bölgelerinde de baĢına buyruk hareket etmeye baĢlayan Kürt 

beylerine yönelik merkeziyetçilik politikasını uygulamaya koymuĢtur. Bu bölgelerde 

merkeziyetçi politikayı uygulamak için iki önemli isim ReĢit Mehmet PaĢa ve Hafız 

PaĢa görevlendirilmiĢtir
14

. 

II. Mahmut‟un baĢlatmıĢ olduğu iktidarın merkezileĢtirilmesi olayı, Tanzimat 

döneminde iltizam usulünün kaldırılması ve yerine doğrudan vergilendirilmenin 

getirilmesi, ayrıca vilayetlerdeki feodal ailelerin gücünün azaltılması ile ileri boyuta 

taĢınmıĢtır. MerkezileĢme politikasının oluĢumunu amaçlayan bu yenilikler taĢranın 

mevcut yapısını ortadan kaldırmaya yöneliktir. Dolayısıyla devletin taĢra 

                                                             
12

 Metin Heper, „„Devlet ve Kürtler‟‟, EriĢim: www.altınıçizdiklerim.com., EriĢim tarihi: 

09.12.2017. 
13

 Özcan Mert, “II. Mahmut Döneminde TaĢradaki Merkeziyetçilik Politikası”, Türkler, XIII, 
Yeni Türkiye Yayınları, Ankara 2002, 720;Cabir Doğan, „„II. Mahmut Dönemi Osmanlı 

MerkezileĢme Politikasının Doğu Vilayetlerinde Uygulanması‟‟, Turkish Studies, 

International Periodical For The Languages, Literature and History of Turkish or Turkic, 6, 
2011, 6-7. 
14

 ReĢit Mehmet PaĢa ve Hafız PaĢa‟nın faaliyetleri hakkında ayrıntılı bilgi için bkz. Gencer, 

a.g.t. 

http://www.altınıçizdiklerim.com/
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alanlarından biri olan Kürtlerin bulunduğu bölgelerde de bu mevcut yapıyı 

kaldırmaya yönelik giriĢimlerde bulunulmuĢtur. Çünkü Kürtlerin uzun zamandan 

beri beylikler vasıtasıyla yaĢamıĢ olduğu gevĢek idari yapı merkezileĢtirme 

politikasına aykırıdır. Bu doğrultuda Tanzimat Fermanı sonrası ortaya çıkan 

merkezileĢtirme süreci ile mevcut haklarının ve düzenlerinin değiĢeceğini düĢünen 

beyler isyan etmeye baĢlamıĢlardır. Ġsyan eden bu beylerin içinde en ünlü olanlar 

Revanduzlu Mir Mehmet PaĢa ve Cizreli Bedirhan Bey
15

‟dir. Milliyetçi bir özellik 

taĢımayan bu isyanların bastırılması, yeni isyanların baĢlatılmasında önemli bir 

etkiye sahip olacak olan Ģeyhler ile tarikat liderlerinin güç kazanmasını sağlamıĢtır
16

. 

II. Abdülhamit‟in 1876‟da tahta çıkmasıyla uyguladığı siyaset bu konuda 

bambaĢka bir süreç ortaya çıkarmıĢtır.  II. Abdülhamit‟in hükümdarlığının altıncı 

yılında Osmanlı Devleti topraklarının önemli bir kısmını kaybedilmiĢtir. Devletin 

geri kalan topraklarının elde tutulması için birçok önleme baĢvurulmuĢtur. II. 

Abdülhamid bu amaçla dört önemli konu üzerinde yoğunlaĢmıĢtır. Bunlar; merkezi 

iktidarı güçlendirmek, Ġslâm Birliği siyasetiyle hilafet makamının manevi imkânını 

kullanarak devleti içte ve dıĢta güçlendirmek, denge siyaseti izleyerek doğru 

zamanda doğru konumu alarak devletin güçsüzlüğünü siyasetle aĢmak ve son olarak 

da reform politikalarıyla iyi eğitilmiĢ devlet ve ordu mensubu yetiĢtirmektir. Bu 

bağlamda Doğu Anadolu bölgesinde baĢ gösteren Ermeni tehdidi ve onu destekleyen 

dıĢ güçlere karĢı Kürt aĢiretler üzerinde merkezi devletin kontrolünü tam olarak 

sağlamak gerekmiĢtir
17

. 

Bu politika ekseninde çalıĢmalara baĢlayan II. Abdülhamit, 1877-1878 yılları 

arasında yaĢanan Osmanlı-Rus SavaĢı‟nda devletin doğu bölgesinin özellikle Kars, 

Ardahan, Beyazıd, Van ve Erzurum‟un doğrudan savaĢ alanı olmasından dolayı 

savaĢtan önce bu bölgede geniĢ bir askere alma kampanyası baĢlatmıĢtır. Fakat 

Kürtler bu kampanyayı reddetmiĢ ve silahlı direniĢ göstermiĢlerdir. Aynı zamanda 

asker vermeye söz veren Kürt aĢiretleri sözlerini yerine getirmek için acele etmezken 

bazı aĢiretler ise Ruslarla görüĢmeye baĢlamıĢlardır. Bu durum karĢısında II. 

                                                             
15

 Bedirhan Bey isyanı hakkında ayrıntılı bilgi için bkz. Gencer, a.g.t.; Ahmet Kardam, 

Cizre-Bohtan Beyi Bedirhan Direniş ve İsyan Yılları, Dipnot Yayınları, Ankara, 2011. 
16

 Martin Van Bruinessen, Ağa Şeyh Devlet, (Çev.: Banu Yalkut), ĠletiĢim Yayınları, 

Ġstanbul, 2003, 108. 
17

 Kodaman, a.g.e., 21-24. 
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Abdülhamid cihat ilan ederek Kürtleri kendi tarafına çekmeye çalıĢmıĢtır
18

. Cihat 

çağrısı ile birlikte savaĢ öncesi II. Abdülhamid‟in yapmıĢ olduğu dini propaganda ve 

Kürtler ile kurduğu iyi iliĢkiler baĢlangıçtaki olumsuz durumu büyük oranda 

düzeltmiĢ ve Kürtlerin 1877-1878 Osmanlı-Rus SavaĢı‟na Osmanlı Devleti 

saflarında katılmasını sağlamıĢtır
19

. 

Genellikle Kürtlerin yoğun olarak yaĢadıkları bölgede geçen 1877-1878 

Osmanlı-Rus SavaĢı, Doğu Anadolu‟yu ekonomik ve sosyal anlamda derin bir krize 

sürüklemiĢtir
20

. Osmanlı Devleti savaĢtan daha iki yıl önce savaĢ hazırlıklarına 

baĢlamıĢ, vergiler neredeyse iki katına çıkarılmıĢ ve bölgenin üretici güçleri savaĢta 

devletin hizmetine alınmıĢlardır
21

. SavaĢ ve savaĢın ortaya çıkardığı asayiĢsizlikten 

dolayı bölgede büyük bir kıtlık yaĢanmıĢtır. SavaĢ sonrasında bölgedeki Osmanlı 

Devleti idaresinin zayıflaması talan, eĢkıyalık, kan davası ve aĢiret çatıĢmalarının 

fazlasıyla görüldüğü bir dönem baĢlatmıĢtır. Ayrıca Osmanlı Devleti için çok yıkıcı 

olan Osmanlı-Rus SavaĢı hem etkin ve geniĢ katılımlı bir ittifaka sahne olan 

baĢlangıcı ile hem de sonuçları itibariyle Osmanlı-Kürt-Ermeni ve Rus-Ermeni-Kürt 

iliĢkilerinde yeni bir dönemin baĢlangıcı olmuĢtur
22

. 

Bu yeni dönemde Kürtler, Osmanlı-Rus SavaĢı‟nın ilk günlerinden itibaren, 

kendi reislerine ve Osmanlı askeri makamlarına baĢkaldırmaya baĢlamıĢ ilk fırsatta 

tek tek veya toplu olarak kendilerine verilen silah ve yiyeceklerle birlikte firar 

etmiĢlerdir. Osmanlı Devleti yetkilileri, Kürtleri Osmanlı birliğine bağlama 

konusunda sarf ettikleri çabalar sonuçsuz kalınca, ellerinde kalan Kürt süvarilerinin 

atlarını alarak birliklerden kaçmalarını önlemeye çalıĢmıĢlardır. Ayrıca Rus 

ordularının Kars, Beyazıt, Soğanlı ve Hınıs‟ta kesin zaferler kazanmasının ardından, 

Osmanlı Devleti‟nin çözülüp çökmeye baĢladığı düĢüncesiyle Kürtlerin devlete karĢı 

                                                             
18

 Nihat Karademir, Sultan Abdülhamid ve Kürtler, Nûbihar Yayınları, Ġstanbul, 2014, 31-34. 
19

 Halfin, XIX. Yüzyılda Kürdistan Üzerine Mücadeleler, Komal Yayınları, Ġstanbul, 1992, 

73. 
20

 Abdurrauf Sinno, Osmanlı‟nın Sancılı Yıllarında Araplar, Kürtler, Arnavutlar (1877-
1881), (Çev.: Ahsen Batur), Selenge Yayınları, Ġstanbul, 2011, 134. 
21

 Karademir, a.g.e., 73. 
22

 a.g.e., 75-80. 
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bağlılıkları hızlı bir Ģekilde değiĢmiĢtir. Gerçekten de Mardin, Hakkari, Behdinan ve 

Dersim Kürtleri isyan etmiĢ, fakat Osmanlı Devleti bu isyanları bastırmıĢtır
23

. 

1877-1878 Osmanlı-Rus SavaĢı‟nda Osmanlı Devleti, topraklarının yaklaĢık 

üçte birini kaybedince Doğu Anadolu bölgesi Osmanlı Devleti‟nin meĢgul olduğu en 

önemli meselelerden biri haline gelmiĢtir. Bu doğrultuda Osmanlı Devleti 

yöneticileri bu bölgenin asayiĢi için yeni bir politika geliĢtirmiĢlerdir
24

. 

Devletin tam kontrolünü sağlamak için geliĢtirilen bu yeni politika, Rusya‟da 

görev yapan ġakir PaĢa tarafından ortaya atılmıĢtır. ġakir PaĢa Rus Kazak 

alaylarından etkilenerek Kürtlerden de bu alaylara benzer birlikler oluĢturulmasını 

önermiĢtir. Bu sayede Kürtler üzerinde devlet kontrolü sağlanabilecektir
25

. ġakir 

PaĢa bu konu ile ilgili II. Abdülhamit‟e bir rapor sunmuĢtur. Devlet erkanından olan 

bazı kiĢiler bu fikre karĢı çıkmasına rağmen II. Abdülhamit, bu konu için Zeki 

PaĢa‟yı görevlendirmiĢtir. 20 Haziran 1890‟da Erzurum‟da ilk Ermeni isyanının 

ortaya çıkması üzerine hemen uygulamaya geçilmiĢtir
26

. Böylece Hamidiye Alayları, 

20 Ekim 1890‟da yapılan 233 sayılı yasayla 1891‟de kurulmuĢtur. Hamidiye Alayları 

kurulduktan sonra bu alayların baĢında bulunan reisler Ġstanbul‟a getirilerek onlara 

çeĢitli rütbeler, niĢanlar, hediyeler ve para verilmiĢtir
27

.  

II. Abdülhamid döneminde Kürtlerin devletle bütünleĢmesinde sadece 

Hamidiye Alaylarının kurulması etkili olmamıĢtır. Bunun yanında eğitim alanında 

yapılan reformlar önemli bir yer teĢkil etmiĢtir. Bu bağlamda ortaya çıkmıĢ 

kurumlardan biri „„AĢiret Mektebi‟‟dir. AĢiret Mektebi aynı zamanda II. 

Abdülhamid‟in Kürtlere yönelik ikinci önemli projesidir. Maarif Nezareti‟ne bağlı 

olan bu eğitim kurumu, Kürt ve Arap aĢiretlerinin ağa ve Ģeyhlerinin erkek 

                                                             
23

 Sinno, a.g.e., 135-136. 
24

 Kodaman, a.g.e., 146-147.   
25

 Nazmi Eroğlu, “II. MeĢrutiyetin BaĢlarında Bingöl ve Çevresinde AĢiret Alayları ile Ġlgili 

YaĢanan Sorunlar ve Düzenlemeler”, Arşiv Vesikalarına Göre Bingöl Kolokyumu, Bingöl 

Belediyesi Yayınları, Bingöl, 2011, 101;Abdulnasır Yiner, “Miranlı Mustafa PaĢa Örneğinde 
Hamidiye Alayları Askerî Gücünün Kötüye Kullanımı”, History Studies, 4, 2012, 450. 
26

 Kodaman, a.g.e., 35. 
27

 Naci Kutlay, İttihat Terakki ve Kürtler, Beybun Yayınları, Ankara, 1992, 24.  



8 
 

çocuklarına eğitim vermek amacıyla 4 Ekim 1892‟de Ġstanbul‟da açılmıĢtır
28

. Bu 

geliĢmelerden sonra Kürtlerin çoğu II. Abdülhamit‟e sempati ile bakmıĢ ve ona olan 

bağlılıkları artmıĢtır. 

Öte yandan Kürtler, doğuda devletin geleceği açısından hem padiĢahların 

hem de Ġttihat ve Terakki Cemiyetinin vazgeçemediği bir denge unsuru olarak 

görülmüĢtür
29

. Ġttihat ve Terakki Cemiyeti‟nin 1908‟de özgürlükçü ve liberal bir 

iddia ile baĢa geçmesi, devlet içinde büyük coĢkuyla karĢılanmıĢtır. Ġttihat ve Terakki 

Cemiyeti‟nin kuruluĢundan itibaren içinde birçok Kürt aktif olarak yer almıĢtır
30

. 

Bu dönemde Kürtler de dahil olmak üzere, neredeyse bütün gruplar 

kendilerini siyasi noktada ifade edebilecek yayınları çıkarmaya baĢlamıĢlar ayrıca 

dernek kurma faaliyetlerine giriĢmiĢlerdir. Kürtlerin kurduğu ilk cemiyet olarak 

bilinen, Kürt Teali ve Terakki Cemiyeti, ġerif PaĢa, Bedirhanlılar ve ġeyh 

Ubeydullah‟ın oğlu Seyyid Abdülkadir tarafından kurulmuĢtur
31

. Bundan baĢka Kürd 

NeĢr-i Maarif Cemiyeti, Hevi Cemiyeti gibi siyasi, kültürel ve toplumsal cemiyetleri 

kurulmuĢtur
32

. Ayrıca Kürd, Kürdistan
33

 ve Roja Kürd gibi dergi ve gazetelerde 

çıkarılmıĢtır
34

. 

Fakat bir süre sonra Ġttihat ve Terakki Cemiyetine isteyerek katılan ve bu 

cemiyetin aktif kadrolarında bulunan Kürtler, cemiyetin Ġslâmcılık ve Osmanlıcılık 

politikalarını bir tarafa bıraktığını yerine Türkçülüğü benimsediğini ve 

                                                             
28

 Enver Ziya Karal, Osmanlı Tarihi C. VII, Birinci Meşrutiyet ve İstibdat Devirleri 1876-
1907, TTK Yayınları, Ankara, 1962, 401; Bayram Kodaman, „„AĢiret Mekteb-i 

Hümayunu‟‟, DİA, IV, Ġstanbul, 1991, 9. 
29

 Orhan Örs,  „„Ġttihat ve Terakki Cemiyeti Ġçinde Türklerle Beraber Hareket Eden Kürtler‟‟, 
31. 
30

 Kemal KiriĢçi-Gareth M. Winrow, Kürt Sorunu Kökeni ve Gelişimi, Tarih Vakfı Yurt 

Yayınları, Ġstanbul, 1997, 99. 
31

 Martin Van Bruinessen, Kürdistan Üzerine Yazılar, (Çev.: Nevzat Kıraç vd.), ĠletiĢim 
Yayınları, Ġstanbul, 1993, 141; Bruinessen, Ağa, Şeyh ve Devlet, 343.   
32

 Kemal Burkay, Geçmişten Bugüne Kürtler ve “Kürdistan”, Deng Yayınları, Ġstanbul, 

1992, 452. 
33

 Gazete hakkında ayrıntılı bilgi için bkz. Murat Issı, „„Kürt Basını ve Kürdistan Gazetesi 

(1898-1902)‟‟, EriĢim: e-ġarkiyat Ġlmi AraĢtırmalar Dergisi -www.e-sarkiyat.com.; YaĢar 

Kalafat, „„Anadolu‟yu Parçalamaya Yönelik Ġç ve DıĢ Süreli Yayınlar‟‟, On Dokuz Mayıs 
Üniversitesi Eğitim Fakültesi Dergisi, 7, 1992.  
34

 Robert Olson, Kürt Milliyetçiliğinin Kaynakları ve Şeyh Sait İsyanı 1880-1925, (Çev.: 

Bülent Peker-Nevzat Kıraç), Özge Yayınları, Ankara, 1992, 37. 



9 
 

merkezileĢmeyi ön plana çıkardığını görünce, Kürt milliyetçiliği ile bağlantılı 

düĢünceler üzerinde yoğunlaĢmaya baĢlamıĢlardır
35

. 

1914‟de Birinci Dünya SavaĢı‟nın baĢlamasıyla birlikte Kürtlerin çoğunluğu 

Osmanlı Devleti saflarında vatan savunmasına katılırken, Kürt milliyetçiliği 

yapmaya baĢlayan Kürtlerin bazıları müttefik devletlerle irtibata geçerek bağımsız 

bir devlet kurmak için gayret göstermiĢlerdir. Bu doğrultuda büyük devletler ile 

görüĢmelere baĢlayan bir kısım Kürtler, öncelikle Ruslar ile temasa geçmiĢlerdir. 

Fakat Rusların savaĢtan çekilmesi bu giriĢimleri sonuçsuz bırakmıĢtır. Daha sonra 

Rusların bıraktığı boĢluktan faydalanmak ve bölgede etkin güç olmak isteyen 

Ġngilizler, Kürtleri kendi çıkarları doğrultusunda kullanmaya baĢlamıĢlardır. 

  

 

 

 

 

 

 

                                                             
35

 KiriĢçi, a.g.e., 99. 
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BĠRĠNCĠ BÖLÜM 

ĠNGĠLTERE’NĠN DOĞU POLĠTĠKASI VE KÜRTLER 

1.1. ĠNGĠLTERE’NĠN KÜRT POLĠTAKASININ ĠKTĠSADĠ BOYUTU 

1.1.1.Ġngiltere’nin Doğu Sömürgesinin Surları: Mezopotamya ve Önemi 

Ġngiltere diğer Avrupa devletlerine göre geç kaldığı sömürge yarıĢına 

Amerika kıtasının kuzeyinden baĢlamıĢ ve pek çok giriĢimciyi koloni kurmakla 

görevlendirmiĢtir. Kraliçe I. Elisabeth döneminde  “ GüneĢ Batmayan Ġmparatorluk‟‟ 

namını alan Ġngiltere 1660 yılında Kuzey Amerika‟da 13 koloni kurmuĢtur. Aynı 

zamanda Hindistan‟da Doğu Hindistan ġirketi‟ni kurdurarak dünya üzerindeki en 

büyük ticaret ağını oluĢturmuĢtur. 

 Fakat bir süre sonra Ġngiltere ile bu 13 koloni arasında siyasi ve ekonomik 

nedenlerden dolayı çekiĢmeler baĢlamıĢtır. Koloniler gittikçe birbirine bağlanmıĢ ve 

Ġngiltere‟ye kaĢı koymaya çalıĢmıĢlardır. George Washington baĢkomutanlığında 

toplanan koloniler Ġngiltere ile savaĢa girmiĢtir. Nihayetinde 4 Temmuz 1776‟da 

Amerika BirleĢik Devletleri kurulmuĢtur
36

. Ġngiltere bu büyük kayıptan sonra 

dikkatini Hindistan‟a vermiĢ ve bundan sonraki doğuya yönelik giriĢimlerinde temel 

olarak Hindistan yolunu güvence altına almayı amaçlamıĢtır
37

. 

19. yüzyıla gelindiğinde sömürge yarıĢında baĢat aktör artık Ġngiltere‟dir.  

Ġngilizler deniz gücüne hakim olma, ekonomik kredi, ticari bilgi ve kabiliyeti ile 

ittifak diplomasisi faktörlerini büyük bir ustalıkla birleĢtirmiĢlerdir. Ġngiltere Sanayi 

Devrimi‟nin en baĢarılı yaĢandığı ülke olarak dünyada yerini almıĢ ve bu büyük 

endüstri ülkesinin devamı dünya üzerindeki verimli toprakların sömürülmesi 

prensibine dayandırılmıĢtır
38

. 

                                                             
36

 Rıfat Uçarol, Siyasi Tarih (1789-2001), D&R Yayınları, Ġstanbul, 2006, 284. 
37

 P. Philip Graves, İngilizler ve Türkler. Osmanlı‟dan Günümüze Türk-İngiliz İlişkileri 
(1789-1939), (Çev.: Yılmaz Tezkan), 21. Yüzyıl Yayınları, Ankara, 1999, 1. 
38

 Ayrıntılı bilgi için bkz. Fahir Armaoğlu, 19. Yüzyıl Siyasi Tarihi (1879-1914), TTK 

Yayınları, Ankara, 1997. 
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GeniĢ toprakları, zengin hammadde kaynakları ve kalabalık insan gücü ile 

Hindistan, Ġngiltere sömürgelerinin en değerlisi olmuĢtur. Ġngiltere‟nin sömürgeleri 

arasında neredeyse en önemlisi Hindistan‟ı ve Hindistan rotasını güvence altına alma 

politikası 1858‟den itibaren baĢlamıĢtır. Ġngiliz siyasetinin temeli, en büyük sömürge 

gücünü elinde bulunduran Ġngiltere‟nin beyni olan Londra ile kalbi olan Hindistan 

arasındaki emperyalist bağlantının korunması olarak ĢekillenmiĢtir. Dolayısıyla 

bütün imparatorluk ticaretinin yüzde onunu Hindistan ile gerçekleĢtiren Ġngiltere için 

Hindistan‟a gidiĢ rotası hayati önem taĢımıĢtır
39

. 

Ġngilizler baĢta bütün Ortadoğu‟yu bir ayağı Akdeniz‟de, bir ayağı da Hint 

Okyanusu‟nda olan bir çöl olarak betimlemiĢlerdir. Fakat daha sonra Ġngilizler, 

Irak‟ta kendilerine cazip gelecek bir Ģey keĢfetmiĢlerdir. Bu keĢfettikleri durum 

Hindistan‟a gitmek için iki temel yol güzergâhı mevcudiyetidir. Bu yollar;  

1. Karayoluyla Ġskenderiye‟ye (Mısır), oradan da SüveyĢ Kanalı üzerinden 

Kızıl Deniz‟e geçerek Hint Okyanusu‟na varmak  

2. Fırat ve Dicle‟nin oluĢturduğu vadiden kuzey Suriye çölüne geçerek Fırat 

Nehri üstünden Basra Körfezi‟ne açılarak oradan Hint Okyanusu‟na 

ulaĢmak 

Mezopotamya; Kızıldeniz, Akdeniz ve Basra Körfezi arasında, kara ve deniz 

ulaĢımı noktasında merkezi bir özelliğe sahip olmasıyla Ġngilizler için stratejik olarak 

vazgeçilmez bir öneme sahip olmuĢtur. Bu özelliğinden dolayı Mezopotamya 

Ġngilizlerin Ortadoğu siyasetinde önemli bir yer iĢgal etmiĢtir
40

. 

Mezopotamya‟nın en iyi stratejik alanına sahip olan Irak, Arabistan 

yarımadası ve Doğu Akdeniz‟de bulunan ülkeleri karadan Ortadoğu ve Uzakdoğu‟ya 

bağlayan yolların üzerinde bulunmasından dolayı daha çok öneme sahip olmuĢtur.  

Hindistan‟a karĢı yapılacak herhangi bir istilanın ilk adımı Irak olarak 

düĢünülmüĢtür. Ayrıca Irak, Ġngilizler için Basra Körfezi yolu ile güneye yönelecek 

tüm saldırıları karĢılayacak konuma sahip muhakkak korunması gereken bir bölge 

olarak görülmüĢtür. Ġngiltere için Mezopotamya, Mısır-Kalküta ekseni üzerindeydi 

                                                             
39

 Tayyar Arı, Geçmişten Günümüze Ortadoğu, Alfa Yayınları, Ġstanbul, 2005, 99. 
40

 Ġsmail ġahin, Cemile ġahin, Samet Yüce, “Birinci Dünya SavaĢı Sonrası Ġngiltere‟nin 

Irak‟ta Devlet Kurma Çabaları‟‟, Akademik Bakış, 15, 2014, 107. 
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ve muhakkak korunması gereken bir noktaydı. Ayrıca Doğu Akdeniz‟deki bölgelere 

ve dolayısıyla Suriye, Arabistan ve Mısır‟a karĢı Kuzey ve Doğu‟dan gelebilecek bir 

giriĢimin ilk hedefi yine Mezopotamya idi.  Böyle bir giriĢim için emniyet alanı 

Mezopotamya olduğundan, böyle bir harekâta kalkıĢan, devletin, Irak‟ı ele geçirmesi 

zorunluydu
41

. 

Irak resmi olarak Osmanlı Devleti‟nin topraklarına dâhil olsa da, Ġngilizler 

zamanla bölgede hâkim konuma yükselmiĢtir. Ġngiltere gittikçe büyüyen ticari ve 

askeri güçleriyle bölgede barıĢı korumaya, korsanlığı önlemeye, nehirleri ve Körfez‟i 

denetlemeye ve köle ticaretini kontrol altında tutmaya baĢlamıĢtır. 19. yy. boyunca 

Ġngiltere, Körfez‟deki varlığını daha da kuvvetlendirmeye çalıĢarak yaklaĢan 

Rusların veya Almanların, Körfez‟de bir üs kurmalarını engellemek istemiĢtir. 

Basra‟da kurulan ticari müstemlekeyi desteklemek için 1810‟da Bağdat‟ da, merkezi 

bir nokta olmasından dolayı diplomatik bir misyon Ģefliği kurulmuĢtur. Körfez‟ de 

Ġngiliz himayesinde bir takım küçük devletler kurulmuĢ olduğundan Fırat 

Vadisi‟nden Körfez‟e bir tren yolu yapımı hep söz konusu olmuĢtu ama bunun gerek 

Rusya‟nın gerek Almanya‟nın Körfez‟e giriĢini kolaylaĢtırabileceği korkusu, 

projenin gerçeğe dönüĢmesini engellemiĢtir. Aynı sebeple Ġngiltere, Irak nehirlerinin 

ve kanallarının ıslahatını da hayata geçirmemiĢ, daha ziyade Hintli tüccarların ve 

Irak‟ da ki kutsal yerleri ziyaret eden Müslümanların güvenliğini ön plana almıĢtır
42

. 

Ticari olarak Osmanlı Devleti pazarlarının büyük kısmına Almanlar hâkim 

olmasına rağmen Mezopotamya ticaretini elinde tutan aktör, daima Ġngiltere 

olmuĢtur. Ġngiltere, Mezopotamya‟nın ithal mal ihtiyacının % 65‟ini karĢılamıĢtır
43

.  

Bu söz konusu ithalat hacmi değeri 2,5 Milyon sterling olan Manchester 

dokumalarından teĢekkül etmiĢtir
44

.  Bu ticari faaliyetin kusursuz devamı için 

1859‟da Lynch tarafından kurulan Fırat ve Dicle Yolları Kumpanyası iki gemiden 

oluĢan küçük bir deniz filosuna sahipti. Her biri dört yüz tonluk kargo taĢıyabilen bu 

gemiler Mezopotamya taĢımacılığında rakipsiz bir konumdaydı. Ġngilizler, Akdeniz‟i 

                                                             
41

 Mim Kemal Öke, Musul Kürdistan Sorunu, Bilge Karınca Yayınevi, Ġstanbul, 2002, 30. 
42

 KiriĢçi, a.g.e.,84-85. 
43

 Öke, a.g.e.,31.  
44

 Marian Kent, „„Büyük Britanya ve Osmanlı Ġmparatorluğu‟nun Sonu 1900-1923‟‟,Osmanlı 

İmparatorluğu‟nun Sonu ve Büyük Güçler,(Ed.: Marian Kent), (Çev.: Ahmet Fethi), Tarih 

Vakfı Yurt Yayınları, Ġstanbul, 1999, 207. 
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Basra Körfezi‟ne bağlamak için bir kısmı nehir bir kısmı demiryolu olan bir projeyi 

de 1850‟lerden sonra geliĢtirmeye baĢlamıĢtır.  Ancak gerekli sermayenin 

toplanmasında problemler çıkınca bu proje askıya alınmıĢtır.  Yine de Ġngiltere Dicle 

ve Fırat‟ın hâkimi, Mezopotamya taĢımacılığının rakipsiz sahibi konumunu 

sürdürmüĢtür
45

. 

Ġngiltere uzun yıllar Doğu ile ilgili olarak bazı projeler üzerinde çalıĢmıĢtır.  

SüveyĢ Kanalı‟nın açılması bunlardan biri olmakla birlikte, Lord Palmerstone 

Kızıldeniz ile Akdeniz arasında açılacak bir kanalın “Ġkinci Bir Boğaz‟‟ olmasını 

istememiĢtir.  Bu kritik dönemeçten sonra Ġngiltere Doğu Akdeniz, Fırat Nehri, Basra 

Körfezi üzerinden Hindistan‟a ulaĢmayı amaçlamıĢtır
46

. 

Ayrıca Irak‟ın Fırat ve Dicle Nehirlerinin doğru kullanımıyla eskiden olduğu 

gibi tekrar „„Cennet Bahçesi‟‟ olmasının mümkün olduğu düĢünülmüĢtür.  

Ġngiltere‟nin Birinci Dünya SavaĢı‟nda en önemli Ortadoğu DanıĢmanı olan Sir Mark 

Sykes (1879-1919), Irak topraklarının dünyanın en zengin toprakları olabileceğini 

ileri sürmüĢtür.  Hindistan‟dan getirilecek iĢgücü tarımla uğraĢırsa, Ġngiltere‟nin 

ihtiyacı olan tüm tahıl ve pamuk üretimi, Irak‟ da yapılabileceği düĢünülmüĢtür
47

. 

Dolayısıyla Fırat Nehri, Hindistan‟dan Ġngiltere‟ye geliĢ rotasında önemli bir geçitti 

ve bu öneminden dolayı döneminin DıĢiĢleri Bakanı olan Ġngiliz devlet adamı olan 

Lord Curzon‟a göre „„ Hindistan‟ın sınırı Fırat‟ta olmalıydı‟‟
48

. 

1.1.2. Ġngiliz Sömürgelerini Yakın Eden Yakıt: Petrol 

Ġngiltere‟nin Mezopotamya‟ ya olan ilgisinin en büyük nedeni Hindistan 

yolunu güvence altına almak olsa da bir baĢka önemli neden bu bölgede bulunan 

zengin petrol yatakları olmuĢtur. Mezopotamya‟da ki petrol en baĢta Ġngiltere olmak 

üzere büyük devletleri de ilgilendirmiĢ ve sahip olduğu özellikten dolayı bölge 

Birinci Dünya SavaĢı öncesi ve sırasında önemli bir yer tutmuĢtur. Ġngiltere, Rusya, 

                                                             
45

 Uçarol, a.g.e., 441. 
46

 KiriĢçi, a.g.e., 86. 
47

 Halil Halid, İngilizlerin Osmanlıyı Yok Etme Siyaseti, (Çev.: Orhan Sakin), Ekim 

Yayınları, Ġstanbul, 2011, 49-53. 
48

 M. S. Lazarev, Emperyalizm ve Kürt Sorunu,(Çev.: Mehmet Demir), Özge Yayınları, 

Ankara, 1989, 25; Ġhsan ġerif Kaymaz, „„ Birinci Dünya SavaĢı Sonunda Musul Vilâyeti‟nde 

Ġngiliz Yönetiminin Kurulması‟‟, Memleket Siyaset Yönetim, V, 14, 2010, 113. 
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Fransa ve Almanya uzun süreden beri bu bölgede rekabet halinde olmuĢlardır
49

. Bu 

süreçte petrol bu rekabetin en büyük etkeni olmakla beraber özellikle Ġngiltere ve 

Almanya‟nın bölge üzerindeki rekabetinde ve çatıĢmasında birinci sırada yer 

almıĢtır
50

. 

Osmanlı Devleti, Avrupa devletlerinin içine girdiği bu rekabetin farkına 

varmıĢ ve olayları takip etmeye baĢlamıĢtır. II. Abdülhamit döneminde 

Mezopotamya‟da araĢtırma yapmak üzere müracaat edenlerin sayısı günden güne 

artmıĢtır. AraĢtırmacıların kimi arkeolog, kimi biyolog sıfatını kullanmıĢlardır. Bu 

araĢtırmacıların çalıĢmaları özellikle Yıldız Sarayı istihbaratı tarafından da takibe 

alınmıĢtır. II. Abdülhamit, Kalust Gülbenkyan‟a Osmanlı topraklarında petrol ile 

alakalı araĢtırmalar yapması için emir vermiĢtir. Kalust Gülbenkyan Ġngiltere‟de 

eğitim görmüĢ bir Ermeni tüccarın oğludur. Kalust Gülbenkyan, verilen emir üzerine 

gerçekleĢtirdiği araĢtırmanın neticesini 1890 yılı baĢlarında Osmanlı Madenler 

Bakanlığına bildirmiĢtir
51

.  

Kalust Gülbenkyan‟ın yaptığı araĢtırmaya göre, Musul ve Bağdat 

vilayetlerinin sınırlarında çok fazla miktarda petrol yatakları bulunmuĢtur. Bölgedeki 

zengin petrol yatakları birer birer tespit edilince, hemen bir strateji geliĢt iren II. 

Abdülhamit 1890‟da yayımladığı ve 1898‟de tekrarladığı fermanlarla Bağdat ve 

Musul vilayetlerindeki petrol bölgelerini içine alan yerleri Hazine-i Hassaya 

bağlamıĢ, yani padiĢahın Ģahsi arazisi olduğunu ilan etmiĢtir
52

. Böylece petrol sahası, 

padiĢah arazisi olarak yeniden düzenlenmiĢtir. Fakat Musul ve Bağdat vilayetlerinin 

bu statüsü uzun yıllar devam etmemiĢtir
53

.  

Petrol sahası giderek bir çıkmaza doğru sürüklenmiĢtir. Almanlar II. 

Abdülhamit‟ten aldıkları imtiyaz sonucunda, Musul ve havalisinde petrol 

bulmuĢlardı. Almanlara imtiyazların verilmesiyle tedirgin olan Ġngiltere, hemen 

                                                             
49

 Ersal Yavi, Emperyalizm Kıskacında Türkler, Ermeniler, Kürtler, 1856-1923 Yazıcı 

Yayınevi, Ġzmir, 2001, 252-253; Suat Parlar, Türkler ve Kürtler Ortadoğu‟da İktidar ve 

İsyan Gelenekleri, Bağdat Yayınları, Ġstanbul, 2005, 630. 
50

 Ayhan Aydın, Musul Meselesi, Turan Yayıncılık, Ġstanbul, 1995, 12. 
51

 Aydın, a.g.e.,13. 
52

 Musul-Kerkük ile Arşiv Belgeleri(1525-1919), BaĢbakanlık Devlet ArĢivleri Genel 
Müdürlüğü Osmanlı ArĢivi Daire BaĢkanlığı, Ankara, 1993, 208. 
53

 Kemal Melek, İngiliz Belgelerinde Musul Sorunu (1890-1926), Üçdal NeĢriyat, Ġstanbul, 

1983, 12-13. 
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harekete geçerek Ġran‟da Ġngiltere adına 1901‟de petrol imtiyazı almayı baĢaran 

William Knox D‟arcy‟yi Osmanlı Devleti ile yapılacak olan petrol görüĢmelerinde 

temsilci olarak belirlemiĢtir. Bâb-ı Ali ile yapılan petrol görüĢmelerine 1907‟den 

itibaren Royal Deutch-Shell de katılmıĢtır. Fakat 1908‟de II. Abdülhamit‟in tahttan 

indirilmesiyle kendisine ait mal varlığı Maliye Nezareti‟ne bağlanmıĢtır. Bu olayla 

Ġngiltere ve Osmanlı Devleti arasında yapılan petrol görüĢmeleri kesintiye uğrasa da 

Ġttihat ve Terakki Cemiyeti döneminde petrol görüĢmeleri yeniden hızlanmıĢtır. 

Ayrıca Almaya ve Ġngiltere arasında olan bu rekabete 1908‟de petrol ve mineral 

çıkarımı ile demiryolu, liman yapımını talep eden çok geniĢ bir proje ile Amerikalı 

Amiral Colby Chester‟da katılmıĢtır
54

. 

Mezopotamya‟da bulunan petroller üzerinde emperyalist güçlerin 

destekledikleri Ģirketlerin demiryollarının inĢası ve petrol arama imityazı elde etme 

giriĢimleri ile baĢlattıkları rekabet, 1912‟ de „„Türk Petrol ġirketi‟‟ adıyla çıkar 

birliğine dönüĢmüĢtür
55

. Cassel‟in kurduğu Türk Petrol ġirketi sadece 

Mezopotamya‟da değil, Osmanlı Devleti‟nin diğer bölgelerinde de petrol arama 

imtiyazı elde etmiĢtir. 1913‟te William Churchill Osmanlı topraklarında araĢtırma 

yapmaları için bir heyet göndermiĢtir. Gönderdiği bu heyetin hazırlamıĢ olduğu 

                                                             
54

 Veli Sırım, „„Sultan II. Abdülhamid‟in Petrol Politikası‟‟, Balkan Sosyal Bilimler Dergisi, 

VI, 11, 129. 
55

 Ġttihat ve Terakki Cemiyeti yönetimi ele aldığı zaman petrol imtiyazını Almanlar yerine 

Amerikalılara vermeyi uygun görmüĢtür. 1908‟de Amiral Colby M. Chester aracılığıyla 

Amerikalı Ģirketlere Osmanlı Devleti sınırları içinde liman ve demiryolu yapımı ve 
iĢletmeciliği imtiyazı verilmiĢtir. Bunun yanında ayrıca maden iĢletme imtiyazı da 

verilmiĢtir. Ġngilizler bu durum karĢısında Osmanlı Devleti‟nden petrol imtiyazı alabilmek 

için Amerika ile rekabete girmiĢtir. Avrupalı Ģirketler Osmanlı Devleti‟nin içinde bulunduğu 

siyasi belirsizlikten ve Amerikalılarla rekabetin sonucunda kendi aralarında ortaklık 
kurmuĢlardır. Bunun yanı sıra Ġngiltere 1910‟da Osmanlı Devleti ile bir anlaĢma yapmıĢtır. 

Bu antlaĢma neticesinde sermayesi tamamen Ġngilizlere ait olan National Bank of Turkey 

(Türk Milli Bankası) Ġngilizler tarafından kurulmuĢtur. Ġngilizlerin bu bankayı 
kurmalarındaki amaç petrol araĢtırmalarına sermaye oluĢturmak ve Ġngiliz çıkarlarını 

korumaktır. 1911‟de National Bank of Turkey Londra‟da African and Eastern Concessions 

Ltd. isimli konsorsiyumun kurulmasına öncülük etmiĢtir. Bu konsorsiyum sermayesinin 
%35‟i Ġngilizlere, % 25‟i Deutsche Bank‟a, % 25‟i Royal-Dutch/Shell‟in yan kuruluĢu olan 

Anglo Saxon Petroleum Company‟ye, % 15‟i Kalust Gülbenkyan‟a aittir. Bu kuruluĢ 

1912‟de Türk Petrol ġirketi olarak ismini değiĢtirmiĢtir. Melek, a.g.e.,30-32. 
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raporda, Mezopotamya‟da bulunan petrol yataklarının Ġngiltere‟nin donanması için 

yakıt kaynağı olduğu belirtilmiĢtir
56

.  

Osmanlı Devleti‟nin Balkan SavaĢlarından yenilgiyle çıkması Avrupalı devlet 

adamlarını artık bu devletin ömrünü tamamladığı ve parçalanması gerektiği 

düĢüncesine götürmüĢtür. Avrupa‟nın bu yaklaĢımı Osmanlı Devleti toprakları 

üzerinde petrol mücadelesini hızlandırmıĢtır. 1913-1914 yılları Osmanlı Devleti‟nin 

topraklarının paylaĢılması konusunda Avrupa Devletlerinin hem kendi aralarında 

hem de Osmanlı Devleti ile bir takım antlaĢmalar yapmaya çalıĢtıkları dönemdir. 

Ġngiltere, Bağdat Demiryolu Projesinin Almanya tarafından gerçekleĢtirilmesine 

muhalefetini 1913 yılına kadar sürdürdüğü halde bu tarihten sonra Osmanlı Devleti 

ve Almanya ile iliĢkilerini düzeltmeye yönelmiĢtir. Buradaki amaç yine Ġngiltere‟nin 

hedeflerine ulaĢabilmek için geliĢtirdiği bir stratejidir. Buna karĢılık gümrük 

derecelerini yükseltebilmek için Ġngiltere ile görüĢmeyi benimsemiĢ ve bu doğrultuda 

Basra körfezinde Ġngiltere‟nin durumunu koruma, Osmanlı Devleti‟nin Kuveyt 

üzerindeki haklarını güvence altına almak amacıyla 29 Temmuz 1913‟te bir 

sözleĢme imzalamıĢtır
57

. 

Özellikle 1914 yılının Mart ayı Ġngiltere‟nin Osmanlı Devleti‟nden Musul 

petrol sahalarında ayrıcalık elde edebilmek için yoğun görüĢme yaptığı ve baskı 

kurduğu bir dönem olmuĢtur. Ġngiltere bu ayrıcalığı elde edebilmek için Osmanlı 

Devleti hesabına Ġngilizler tarafından inĢa edilen ve bedelleri ödenmiĢ olan Sultan 

Osman, ReĢadiye ve Fatih zırhlılarını da bir koz olarak kullanmıĢtır. Musul 

üzerindeki petrol imtiyazı verilmediği takdirde bu gemileri vermeyeceklerini 

söylemiĢlerdir. Ġngilizler bu konudaki ciddiyetlerini ortaya koymak için gemileri 

almak üzere Rauf Bey ve onun baĢkanlığındaki Türk heyetini geri çevirmiĢlerdir. 

Bunun üzerine dönemin hükümeti Ġttihat ve Terakki Partisi baskılara boyun eğmek 

zorunda kalmıĢtır
58

.  
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 Zekeriya Türkmen, Musul Meselesi (1922-1925) Atatürk AraĢtırma Merkezi Yayınları, 

Ankara, 2011, 7.  
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1914 yılının Mart ayını takip eden günlerde Musul petrolleriyle ilgili olarak 

Deutsche Orient Bank temsilcileri ile Royal Dutch Shell grubu temsilcileri arasında 

imzalanacak bir anlaĢma için Londra‟da önemli görüĢmeler yapılmıĢtır. Bu 

görüĢmelere Ġttihat ve Terakki hükümet tarafından Londra‟ya gönderilen Cavit 

Bey‟in de katılması uygun görülmüĢtür. Cavit Bey Londra‟ya giderken yanında 

Düyûn-ı Umumiye‟de önemli bir göreve sahip olan Ermeni Kalust Gülbenkyan‟da 

bulunmuĢtur. Cavit Bey Ġngiliz DıĢiĢlerinde görüĢmeler yaparken Ġstanbul‟da kabine 

önemli bir toplantı için onu geri çağırmıĢtır. Cavit Bey dönerken Londra‟daki 

müzakerelere Osmanlı Devleti adına devam etme görevini Kalust Gülbenkyan‟a 

devretmiĢtir. Bu durum Ġngilizlerin eline büyük bir koz vermiĢtir. Ġngilizler daha 

sonra dünyanın sayılı zenginleri arasına girecek olan Kalust Gülbenkyan‟a, Musul 

petrolleri ile ilgili bir antlaĢma imzalatmıĢlardır
59

. 

Ġngilizler Ġngiliz-Ġran petrol Ģirketinin Musul bölgesindeki istekleri 

doğrultusunda Ġngiliz DıĢiĢleri bakanlığının giriĢimiyle bu antlaĢmayı imzalatmayı 

baĢarmıĢtır. AntlaĢma Türk Petrol Ģirketi, Ġngiliz ve Alman hükümet temsilcileri 

Kalust Gülbenkyan‟ın imzaladığı bir metin ile tekrar düzenlenmiĢtir. Bu düzenleme 

ile Ġngiltere bölgedeki petrol üzerinde etkili bir duruma gelirken Deutsche Bank‟ı da 

hissedarları arasına alarak Almanya ile uzlaĢma yoluna girmiĢtir
60

. 

19 Haziran 1914‟de Ġstanbul‟daki Ġngiliz ve Alman Büyükelçileri Sadrazam 

Said Halim PaĢa‟ya Türk Petrol ġirketi‟ne Musul ve Bağdat vilayetlerini içeren 

petrol ayrıcalığı verilmesi için müracaat etmiĢlerdir. 28 Haziran 1914‟de Said Halim 

PaĢa bu isteği kabul etiğini bildirmiĢtir. Fakat Birinci Dünya SavaĢı‟nın baĢlamasıyla 

görüĢmeler sonuçlanamamıĢtır
61

.   

Birinci Dünya SavaĢı devam ederken Ġngiliz baĢbakanlarından Churchill‟in 

„„bir damla petrol bir damla kandan daha değerlidir‟‟ cümlesi petrolün Ġngilizler 

açısından önemini vurgulamıĢtır
62

. 
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1.2. ĠNGĠLTERE’NĠN KÜRT POLĠTĠKASININ SĠYASĠ BOYUTU 

1.2.1. Sömürgelere Giden Yolda Büyük Engel: Osmanlı Devleti 

1.2.1.1. Ġngiltere’nin Osmanlı Devleti Toprakları Üzerindeki Emelleri   

Osmanlı Devleti ile Batı Avrupa‟nın büyük devletleri arasında ekonomik ve 

siyasi iliĢkilerin kurulması en geç Ġngiltere ile olmuĢtur. Bu iliĢkilerin baĢlaması ve 

geliĢmesindeki teĢebbüs Ġngilizlere aittir
63

. Tabi ki Ġngilizlerin bu teĢebbüsü Osmanlı 

Devleti‟ne olan hayranlıktan kaynaklanmamıĢtır. Tamamen Ġngiliz çıkarları 

doğrultusunda kurulmuĢ olan bu iliĢki zaman geçtikçe Osmanlı Devleti‟nin zararına 

dönüĢmüĢtür ve nihayet Osmanlı Devleti‟nin yıkılma sürecine girmesinde Ġngilizler 

büyük rol oynamıĢlardır. 

  Ġngilizler ile Osmanlı Devleti‟nin ilk karĢılaĢması savaĢ meydanında 

olmuĢtur
64

. Ġlk karĢılaĢmanın bu Ģekilde baĢlaması ve Ġngilizlerin Osmanlı Devleti‟ni 

ikincil Ģahıslarla tanıması Ġngilizlerde Türkler ile ilgili kötü bir imaj oluĢmasına 

neden olmuĢtur. Yani bir bakıma bu durum Türkleri kötü tanımalarına ve 

tanıtmalarına yol açmıĢtır. Bütün bu olumsuzluklara rağmen Kraliçe Elizabeth 

dönemi ve sonrasında ticarette bir canlanma olmuĢtur. Ġki devlet arasında ilk ciddi 

anlamda diplomatik iliĢkiler William Harborne‟un 1583‟te Ġngiliz Büyükelçisi olarak 

II. Murat nezdine atanmasıyla baĢlamıĢtır. Ġngiltere‟nin bu adımı atmasının iki temel 

nedeni vardır: o an mücadele içinde bulunduğu Katolikler karĢısında avantaj 

sağlamak ve ticari iliĢkileri geliĢtirerek yeni bir pazara kavuĢmak
65

.  

16. yüzyıldan itibaren ekonomik açıdan geliĢme gösteren ve elinde bulunan 

sömürgelerle dıĢ ticaretini arttıran Ġngiltere, 17. Yüzyılda ekonomik anlamda büyük 
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faaliyetler içine girmeye baĢlamıĢtır. Bu faaliyetleri esnasında Akdeniz‟in doğusunu 

egemenliği altında bulunduran Osmanlı Devleti ile yakın iliĢki içine girmiĢtir
66

.   

17. yüzyılın sonlarına doğru Ġngiltere ve Osmanlı Devleti arasındaki iliĢkiler 

daha çok geliĢmiĢtir
67

. Yukarıda da bahsettiğimiz gibi bu dönemde Ġngilizlerin 

Hindistan‟daki bazı bölgeleri hakimiyeti altına alması, Ġngilizlerin Doğu Akdeniz ve 

dolayısıyla Ortadoğu bölgesine olan ilgilerini daha da arttırmıĢtır. 

Hindistan Ġngiltere‟nin ekonomisine kayda değer miktarda hammadde 

sağlamaktaydı. Bunun yanı sıra ucuz insan gücü rekabet fırsatını arttırmaktaydı. 

Ġngilizler zamanla Hindistan‟ın çevresindeki alana da yayılmaya baĢlamıĢ, böylece 

Uzakdoğu ve Basra Körfezine uzanmıĢtır. Bu geniĢlemenin merkezinde yine 

Hindistan yer almıĢtır. Kısacası Ġngiltere için Hindistan‟ı elde tutmak çok geniĢ bir 

alanı elde tutmak anlamına geliyordu. Ġngiltere‟nin Hindistan sömürgesini tehdit 

edebilecek devletler ise Rusya ve Avrupa‟nın diğer sömürge arayıĢı içinde bulunan 

ülkeleriydi
68

. 

Bu süreçte, Rusya‟nın öncelikle doğuya ve sonra güneye doğru inmeye 

baĢlaması Ġngiltere ile Osmanlı Devleti‟nin daha da yakınlaĢmasına neden olmuĢtur. 

Özellikle Rusya‟nın Kırım‟ı elde etme süreci bu yakınlaĢmayı hızlandırmıĢtır. Çünkü 

Kırım‟ı aldıktan sonra güneye inmeye baĢlayan Rusya Hindistan yoluna 

yakınlaĢmıĢtır. Ayrıca Rusya‟nın Boğazları, Karadeniz‟i, Ġran‟ı ve Doğu Akdeniz‟i 

kontrol altına alma endiĢesi Ġngilizlerin korkulu rüyası haline gelmiĢtir
69

. Mesela 

1877-1878 Osmanlı-Rus SavaĢı devam ettiği sırada Osmanlı Devleti‟nde bulunan 

Ġngiliz sefir Layard, 1877‟de Hindistan Valisi Lord Lytton‟a yazdığı bir mektupta, 

Rusya‟nın Doğu Anadolu‟yu iĢgali halinde Hindistan‟ın ciddi tehlikeye maruz 

kalacağını, ayrıca Ġran‟ın kuzeyinin ve Boğazların Rusların kontrolüne geçmesi 

halinde Ġngilizlerin Hindistan‟a gitmeleri için Akdeniz‟i kullanmaları tamamen 

Rusya‟nın inisiyatifine bağlı olacağını yazmıĢtır. Bu gibi nedenlerin yanı sıra 19. 

yüzyılın ortalarına doğru SüveyĢ Kanalı‟nın açılması ve böylece Hindistan yolunun 
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kısalmıĢ olması, Ġngilizler için buralara sahip olan Osmanlı Devleti‟nin önemini daha 

çok arttırmıĢtır. Bu nedenle Ġngiltere, 19. Yüzyılın sonlarına kadar Rusya‟nın 

karĢısında, Osmanlı Devleti‟nin toprak bütünlüğünü koruyan bir unsur olarak öne 

çıkmıĢtır
70

. Fakat Ġngiltere Mısır ve Kıbrıs‟ı ele geçirdikten sonra, bu politikasından 

vazgeçmeye baĢlamıĢ böylece Rusya Osmanlı Devleti üzerindeki emellerini 

gerçekleĢtirmede serbest hale gelmiĢtir. Ġngiltere‟nin politika değiĢikliğinin sebebi 

Ġngiltere‟nin Hindistan yolunun güvenliğini sağlayacak noktalar olan Kıbrıs‟ı ve 

Mısır‟ı ele geçirmesidir
71

. 

Ayrıca Ġngiltere‟nin Osmanlı Devleti‟nin toprak bütünlüğünü korumaktan 

vazgeçmesinin diğer nedeni Ġngiltere‟de, 1880‟de yapılan seçimlerde, Osmanlının 

toprak bütünlüğünü korumanın Ġngiliz çıkarları için önemli olduğunu savunan 

Muhafazakar Partinin iktidardan düĢmesi, yerine Türk düĢmanı olarak bilinen 

Gladstone‟nin baĢkanı olduğu Liberal Parti‟nin iktidara gelmesidir. Bu partinin baĢa 

geçmesiyle Ġngiltere, Osmanlı Devleti‟nin yıkılmasını mukadder saymıĢ, Osmanlı 

topraklarını ele geçirmek ya da bu topraklar üzerinde kendisine bağlı devletlerin 

kurulmasını teĢvik etmek politikasını devreye sokmuĢtur
72

. 

19. yüzyılın sonlarına gelindiğinde artık Osmanlı Devleti‟nin dağılmasını 

engellemek için kendisini mecbur hissetmeyen Ġngiltere, 1895‟te Almanya‟ya 

1898‟de ise Rusya‟ya Osmanlı Devleti‟nin topraklarını nüfuz bölgelerine ayırmayı 

teklif etmiĢtir. Almanya‟dan istediği sonucu alamayan Ġngiltere Rusya ile anlaĢarak 

Bağdat‟ın kuzeyi Ruslara, güneyi Ġngilizlere verilmek üzere bir taksim yapmaya 

karar vermiĢlerdir
73

. Ġngiltere, 1898-1901 yılları arasında yeni müttefik bulmak 

amacıyla diplomasi okunu tekrar Almanya‟ya çevirmiĢ ve görüĢmelere baĢlamıĢtır. 

Çünkü Pamir Dağları ve Ġran Körfezi yönünde aktif bir politika izlemeye baĢlayan 
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Rusya tehlike arz eden bir rakip olarak görülmüĢtür. Ġngiltere bu nedenden dolayı 

Rusya‟dan ayrılmayı tercih etmiĢtir
74

. 

 Diğer yandan Ġngiltere‟nin, çok fazla Müslüman koloniye sahip olması 

önemli bir sorun haline gelmiĢtir. Bundan dolayı Osmanlı Sultanının Halifelikten 

kaynaklanan manevi etki ve nüfuzunu ortadan kaldırmak istemiĢtir. Ayrıca Ġngiltere 

Doğu politikasında, Hindistan‟a gidiĢ güzergâhı üstünde yer alan Irak ve Arabistan‟a 

stratejik açıdan büyük önem vermiĢtir. Ġngiltere, özellikle Irak‟ı ele geçirmek 

istemiĢtir. Çünkü Irak bölgesi zengin petrol yataklarının yer aldığı bir bölgedir. Bu 

olmasa bile Irak‟ın bu dönemde petrol bölgesi olan Abadan‟a yakın olması yine 

öneminin artmasına neden olmuĢtur. Petrol rezervleri dıĢında bu bölgedeki 

toprakların verimliliği yeterince cazip bir bölge olmasına etki etmiĢtir
75

.   

Bütün bunların yanında Almanya‟nın Osmanlı Devleti‟ne karĢı giriĢtiği 

faaliyetler, Asya‟nın batısından Rusya ve Fransa‟yı uzaklaĢtırmak için fazlaca 

uğraĢmıĢ olan ve 19. yüzyıl boyunca nüfuzunu sessiz bir Ģekilde Arap 

Yarımadası‟nın neredeyse tamamına yaymıĢ olan Ġngiltere‟nin hiç hoĢuna 

gitmemiĢtir. Almanya‟nın yapımına baĢladığı Berlin-Bağdat demiryolu projesinin 

Basra ya da Kuveyt‟teki limanlara kadar uzanması durumunda Hindistan üzerindeki 

hâkimiyetlerinin tehlikeye gireceği korkusuna kapılan Ġngiltere, Körfez‟i Almanlara 

kapatmak için bir takım faaliyete giriĢmiĢtir. Fakat Almanların faaliyetlerinin gittikçe 

artması Ġngiltere‟nin emeklerini tehlikeye sokmuĢtur
76

.  

Almanlar ise, Ġngilizlerin endiĢelerine önemsememiĢ, nüfuzunu Osmanlı 

toprakları üzerinde her geçen gün güçlendirmeye devam etmiĢtir. 1909‟da Ġttihat ve 

Terakki Partisi‟nin iktidara gelmesi ve bu partinin ileri gelenlerinin Almanlara 

yakınlık göstermesi Ġngiltere‟nin endiĢelerini daha da arttırmıĢtır
77

.  

Almanya‟nın Osmanlı Devleti üzerindeki etkisinin artması ile Ġngiltere 

Osmanlı Devleti‟nden tamamen uzaklaĢmıĢtır. Bu doğrultuda Osmanlı Devleti, 

                                                             
74

 ReĢat Sagay, XIX. ve XX. Yüzyıllarda Büyük Devletlerin Yayılma Siyasetleri ve 

Milletlerarası Önemli Meseleler, Türkiye ĠĢ Bankası Yayınları, Ġstanbul, 1972, 72. 
75

 Sagay, a.g.e., 72-73. 
76

 Kent, a.g.m., 202. 
77

 Sagay, a.g.e., 86. 



22 
 

içinde bulunan hem Müslüman hem de Hristiyan unsurları devlete karĢı tahrik etme 

ve kıĢkırtma faaliyetlerine giriĢmiĢtir
78

. 

20. yüzyılın baĢından itibaren Osmanlı Devleti çok büyük sorunlarla karĢı 

karĢıya kalmıĢtır. Bilindiği gibi II. MeĢrutiyet‟in ilanından sonra Bosna-Hersek‟in 

Avusturya‟ya Girit‟in Yunanistan‟a ilhakı, Bulgaristan‟ın bağımsızlığını ilan etmesi, 

1911 yılı sonunda baĢlayan Trablusgarp SavaĢı, akabinde Balkan SavaĢı ve son 

olarak Birinci Dünya SavaĢı her açıdan büyük kayıpları beraberinde getirmiĢtir
79

. 

Nihayetinde dahil olunan Birinci Dünya SavaĢı neredeyse hiç kesintiye uğramadan 

yıllarca devam eden maddî ve manevî sıkıntıları beraberinde getirmiĢtir. Bu 

sıkıntıların en büyüklerinden biri ise Kürt sorunu olmuĢtur. Kürt sorununun ortaya 

çıkıĢı ise Ġtilaf Devletleri arasında imzalanan gizli antlaĢmalarda Kürtlerin 

yoğunlukta yaĢadıkları bölgelerin Ġngiltere‟ye bırakılması ile baĢlamıĢtır.  

1.2.1.2. Gizli AntlaĢma Sykes-Picot ve Kürtler 

Ġtilaf Devletleri arasında Osmanlı Devleti‟nin topraklarını paylaĢmak için 

çeĢitli gizli anlaĢmalar imzalanmıĢtır
80

. Bu anlaĢmalardan biri de Ġngiltere, Rusya, 

Fransa üçlüsünün arasında imzalanan Sykes-Picot anlaĢmasıdır. Bunsen Komitesinin 

Ortadoğu ile ilgili sunduğu bir takım senaryolardan sonra Ġngilizler ve Fransızlar 

arasında pazarlıklar baĢlamıĢtır.  Ġngiliz tarafını Lord Kitchener ile Kahire‟de 

çalıĢmıĢ olan Mark Sykes, Fransız tarafını ise Fransız DıĢ ĠĢleri uzmanı Georges 

Picot yönetmiĢtir
81

.   

1915-1916 kıĢında görüĢen ve 1916 Mart‟ında Petrograd‟a gidip Rusların 

muvaffakiyetlerini alan Sykes ve Picot‟ın Londra-Paris arasındaki 

mektuplaĢmalarıyla Sykes-Picot AntlaĢması gerçekleĢtirilmiĢtir. AntlaĢmanın 

geçerliliğini sağlaması için Rusya tarafından da onaylanması gerektiği belirtilmiĢtir. 

Rusya ise Kuzeydoğu Anadolu‟daki toprak isteklerinin kabul edilmesi Ģartıyla bu 

antlaĢmayı onaylayacağını bildirmiĢtir. Rusya‟nın istekleri kabul edilerek 10-23 

                                                             
78

 Kocatürk, a.g.e., 15. 
79

 a.g.e., 15-19. 
80

 Diğer gizli anlaĢmalar Ġstanbul AntlaĢması, Londra AntlaĢması ve Saint Jean de 

Maurienna AntlaĢmasıdır. Bu antlaĢmalar hakkında ayrıntılı bilgi için bkz. Uçarol, a.g.e. 
81

 Uçarol, a.g.e., 494. 



23 
 

Ekim 1916 tarihleri arasında kesin Ģeklini alan Sykes–Picot AntlaĢması 

imzalanmıĢtır
82

. 

Ġngiltere Birinci Dünya SavaĢı‟nın akabinde Osmanlı Devleti‟ni güçten 

düĢürmek, yine Hindistan‟a giden yolları güvence altına almak ve Ortadoğu 

petrollerini kontrol edebilmek için Kürtlere önem vermiĢtir. Birinci Dünya SavaĢı 

sırasında Kürtlerin yaĢadıkları bölge ile ilgili en önemli geliĢme Sykes-Picot 

AntlaĢması olmuĢtur
83

.  

Sykes-Picot AnlaĢması‟nda Van, Siirt, Bitlis, Akdağ, Aladağ, Zara, Yıldızdağ 

ve Harput bölgesinde bir Kürt devletinin kurulacağının belirtilmesi, savaĢ sonrasında 

bu bölgelerin Ġngilizlere bırakılacağının kararlaĢtırılması Ġngilizlerin Kürtlere olan 

ilgisini daha çok artırmıĢtır. Böylece Ġngiltere bölge ile ilgili siyasi, sosyal ve askeri 

faaliyetlerini artırmıĢtır
84

. 

Bu faaliyetlerin hazırlıkları için merkez olarak Van ve Musul seçilmiĢ ve 

bölgedeki dengelerin bozulmamasına önem gösterilmiĢtir. AĢiret düzeni 

desteklenerek Ġngilizlere bağlı olan kiĢilerin miktarı çoğaltılmaya çalıĢılmıĢtır. Yine 

bu zamanda Ġngilizlerin giriĢtikleri faaliyetlerinden etkilenen Kürt beylerinden 

bazıları Kürt milliyetçiliği yapmak istemiĢ fakat ortada birlik kurabilecek bir kitle 

görememiĢlerdir. Tamamen Kürtlerin özgürlüğü için çalıĢma yaptıklarını öne sürerek 

birçok aĢireti kendi yanlarına çekmeye çalıĢan Ġngilizler Birinci Dünya SavaĢı 

boyunca da „„Kürdistan Kürtlere‟‟ sloganı
85

 ile Kürtleri Osmanlı Devleti‟ne karĢı 

kıĢkırtmıĢlardır
86

. 

1.3. ĠNGĠLTERE'NĠN KÜRTLERE YÖNELĠK FAALĠYETLERĠNĠN 

BAġLAMASI 

1.3.1.Ġngilizlerin Kürtlerle Ġlk Temasları  

Ġngilizlerin Kürtlerin yaĢadığı bölgeye ilgisi 19. Yüzyılın ilk çeyreğinde 

baĢlamıĢtır. Hindistan‟ın Ġngiliz egemenliğine girmesi, Ġngiliz nüfuzunun 

Ortadoğu‟ya sarkması ve Kürtlerin en değerli sömürgelerine giden yol üzerinde 
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bulunması Ġngilizlerde Kürtler ve Kürdistan diye tabir edilen bölge üzerinde 

inceleme yapma gereği oluĢturmuĢtur. Bu doğrultuda Ġngilizler seyyah, doktor, 

arkeolog adı altında bölgeye ajan olarak bir takım kiĢiler göndermilerdir.
87

. 

Doğu Hindistan ġirketi‟nin Bağdat‟ta bir Ģubesinin açılmasıyla (1806) 

Ġngilizler bölgede faaliyetlerini fiilen baĢlatmıĢlardır. Bağdat Ģubesinin baĢında 

bulunan Rich ve Heine, Basra‟da bulunan Ġngiliz istihbarat uzmanı Kolkhon ve 

Hindistan‟ın Midran Ģehrinde görev yapan Ġngiliz subay Mcdonald bölgede bulunan 

Kürt ve Ermenilerle ilgilenmiĢlerdir. Bu dönemde Ġngiliz ajanlarının gezilerinin 

temel gayesi Hindistan‟a sefer yapmak üzere hazırlıklara baĢlayan Ġngiliz ordusunun 

Kürt bölgelerinde geçebilecekleri yolları ve bölgenin coğrafi özelliklerini belirlemek 

olmuĢtur. Bu geziler sırasında Brother Bağdat‟tan Kıfri‟ye, Heine ise Bağdat, Erbil, 

Süleymaniye, Musul ve Kıfri‟ye, ve oradan da Süleymaniye‟ye gitmiĢtir. Rich, 

Süleymaniye‟ye hâkim olan Namık PaĢa tarafından çağırılarak bölgeye dair geniĢ 

araĢtırmalar yapmıĢ, ayrıca Kürt aĢiretlerinin reisleriyle de görüĢmelerde 

bulunmuĢtur. Ġngiltere Anadolu‟nun Doğu bölgesindeki bazı aĢiretlerin Ġran ve 

Irak‟taki uzantıları ile de ilgilenmeye baĢlamıĢ ve bu hususta görevli Frazier adlı 

Ġngiliz ajanı, Ġran‟a gönderilirken, bir gurup Ġngiliz subayı da Süleymaniye‟deki Kürt 

aĢiretler üzerinde, bölücü ve etnik ırkçılık eğitimine baĢlamıĢlardır
88

. 

Özellikle Kürtler ırkçılık ile ilgili siyasi gayretler gösteren Ġngiliz ajanlardan 

Rodon Cissini ve Ravilson öne çıkan isimlerdir. Ortadoğu‟da uzunca bir seyahat 

yapan Rodon Cissini özellikle Kürtlerin topluca yer aldıkları bölgelere bir dizi 

seyehatler yapmıĢtır. Daha sonra, Ġran Kürtleri arasında dolaĢmıĢtır (1832). Yanına 

aldığı teknik bilgiye sahip elemanlar ile Dicle ve Fırat civarında çeĢitli araĢtırmalar 

yapmıĢ, bir taraftan bu bölgenin yer altı zenginliklerini tespit ederken, diğer taraftan 

çevre alanlarda bulunan Kürt aĢiretler arasında Ġngiliz siyasetinin propagandasını 

yapmıĢtır
89

. 

Bunların dıĢında Ġngiliz gezgin J. Baillic, Ġngiliz DıĢiĢleri görevlilerinden 

arkeolog H.C. Ravlinson, Erzurum Ġngiliz Konsolosu James Brant, Ġngiliz Misyoner 
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derneği tarafından bölgeye gönderilmiĢ olan misyoner ve gezgin C. Sandretski, 

Ġngiliz gezgin F. Milingen, yine bir gezgin olan Ġngiliz Rilley, Ġngiliz gezgin 

Frederick Richard Maunsel, Walter Burton Harris, Kürtlerin yaĢadığı bölgeleri çok 

boyutlu bir Ģekilde inceleyerek Kürtler hakkında kitap, rapor ve çeĢitli makaleler 

hazırlamıĢlardır
90

.  

Ġngilizler 19. yüzyıl boyunca Osmanlı Devleti içinde bulunan önemli Kürt 

aĢiret reislerinin faaliyetlerini yakından takip etmiĢlerdir. Çıkarları doğrultusunda 

bazen aĢiret reislerinin yanında yer alırken bazen de Osmanlı yönetiminin yanında 

yer alarak politikalarını yürütmeye devam etmiĢlerdir.  

Bu doğrultuda Bedirhan Bey‟in isyanı sırasında Ġngilizler Osmanlı 

Devleti‟nden yana bir politika izlemiĢ, Kürtlere karĢı Osmanlı‟nın yanında yer 

almıĢlardır. Ġngilizlerin Kürtlerden yana politika sergilememesinin sebeplerinden 

birisi, Bedirhan Bey‟in faaliyetleri sırasında, çevresinde bulunan Hıristiyanlara kötü 

davranması olmuĢtur
91

. Bedirhan Bey‟in isyanından sonraki dönemde isyan eden 

Yezdan ġir, dıĢ güçlerin, özellikle de Ġngilizlerin yardımını elde etmek hususunda 

faaliyette bulunmuĢtur. Ġlk etapta Ġngilizler ile iyi bir iliĢki kurduğunu düĢünen 

Yezdan ġir, Ġngilizlerin kendisinden el çekmesi sonucunda, yakalanarak Ġstanbul‟a 

götürülmüĢ ve etkisiz hale getirilmiĢtir
92

. 

1880‟li yılların baĢından itibaren Osmanlı Devleti‟nin toprak bütünlüğünün 

sağlanması hususundaki politikasından vazgeçen Ġngiltere‟nin, bu dönemde 

karĢılaĢtığı önemli bir olay ġeyh Ubeydullah Hareketi‟dir. 1880‟de Osmanlı-Ġran 

sınırında bağımsız bir Kürt devleti kurmak amacıyla baĢlattığı isyan
93

 sırasında 

Ġngilizler ile de irtibata geçmek isteyen ġeyh Ubeydullah, isyan hareketine 
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baĢlamadan kısa bir süre önce, Ġngiliz ajanlarından Visam, BaĢkale‟ye gelerek ġeyh 

Ubeydullah‟ın yardımcılarıyla görüĢmüĢtür. Bundan kısa bir süre sonra da 

Ġngiltere‟nin Van‟da bulunan Ġngiliz konsolos vekili Clayton, 1879 yılında 

Hakkari‟de ġeyh Ubeydullah‟ı ziyarete gitmiĢtir
94

.  

Bu ziyaretten sonra, Ġngilizler tarafından birçok savaĢ malzemesi ve silah, 

ġeyh Ubeydullah‟a gönderilmiĢtir. Ayrıcı BaĢkale‟de yapılan bir baĢka görüĢmede, 

ġeyh Ubeydullah, Clayton‟a Ġngiliz hükümetine iletilmek üzere bir mektup vermiĢtir. 

Bu mektupta ġeyh Ubeydullah, kendi amaçlarını belirterek, “artık yek vücut olmuş 

bulunan Kürtlerin birbirlerinden ayrılmaları imkansız” demiĢtir. ġeyh 

Ubeydullah‟ın faaliyete geçmesinden önceki dönemde, Ġngilizler onu silah ve para 

açısından yoğun bir Ģekilde desteklemiĢlerdir. Yapılan bu desteklere rağmen, 

Ġngilizler Kürtlerin Osmanlı Devleti‟nden ayrı bir devlet kurma olanağını düĢük 

görmüĢlerdir. Fakat yine de böyle bir durumun gerçekleĢmesi halinde ġeyh 

Ubeydullah‟ı üzerinde nüfuz kurabilmek amacıyla elinde tutmak istemiĢtir
95

. 

Ġngiltere baĢta bu isyanın destekler gibi görünse de ġeyh Ubeydullah‟ın 

Sultan II. Abdülhamid tarafından propaganda edilen Panislâmist düĢüncelerle 

uyumlu bazı Ġslami söylemler kullanması Ġngilizler için gelecekte tehlikeli sonuçlar 

doğurabileceğinden dolayı bu hareketin bastırılması için Osmanlı Devleti‟ne yoğun 

bir Ģekilde diplomatik baskı uygulama yoluna gitmiĢlerdir
96

. 

19. yüzyılın sonlarına gelindiğinde, artık Ġngiltere Osmanlı topraklarından 

kendisine düĢecek hisseyi nasıl elde edebileceğinin planlarını yapmaya baĢlamıĢtır. 

Markiz Salisbury‟den N.O‟Conor‟a gönderilen ve 25 Ocak 1898 tarihli gizli belgede 

Ġngilizler ile Ruslar kendi aralarında anlaĢmak zorunda oldukları belirtilmiĢtir. Bu 

anlaĢma yapılırken, “Osmanlı Devleti‟nin Karadeniz‟e çıkan Boğazları ve Bağdat‟a 

kadar olan Fırat Vadisi Rusları ilgilendirir. Diğer taraftan Türkiye‟nin Afrika 

toprakları ve Bağdat‟tan aşağıda kalan bölümleri bizi ilgilendirir; burada İngiliz 

çıkarları vardır” denilmiĢtir. Bunun yanında Ġngiltere ile Rusya‟nın birbirlerinin 
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çıkarlarını göz önüne alarak ortak bir Ģekilde hareket etmeleri gerektiği 

söylenmiĢtir
97

. 

II. MeĢrutiyet‟in ilanının ardından Ġngilizler telaĢa kapılmıĢlardır. Sir E. 

Grey‟den Sir G. Lowther‟e gönderilen 31 Temmuz 1908 yılına ait gizli belgede 

“Şayet Türkler Anayasayı tam olarak ayakta tutar ve kendileri de kuvvetlenirse 

bunun sonuçları bizim şimdi göremeyeceğimiz kadar uzaklara gidebilir. Bu hareketin 

Mısır‟daki etkisi inanılmayacak kadar büyük olacaktır; bu etki Hindistan‟da da 

hissedilecektir” Ģeklinde ifadeler yer almıĢtır. Bu belgenin devamında, ortaya çıkan 

MeĢrutiyet rejiminin zayıflatılması için faaliyetlerde bulunulması yönünde tavsiyeler 

verilmiĢ ve “Bizim mücadelemiz Türk halkının hisleriyle olacaktır. Bunu çok dikkatle 

ele alınacak bir konu olarak veriyorum” denilerek Osmanlı toprakları üzerinde 

yaĢayan insanların duygularıyla oynanarak bu devletin zayıflatılması gerektiği 

belirtilmiĢtir
98

. 

MeĢrutiyet‟in ilanından sonra ortaya çıkan karıĢıklıklar üzerine Ġngilizler 

sevinç içerisine girmiĢlerdir. Yukarıdaki belgeden kısa bir süre sonra yine Sir E. 

Grey‟den Sir G. Lowther‟e gönderilen 11 Ağustos 1908 yılına ait gizli belgede 

“Türkiye‟de olanlar öylesine harikadır ki anayasayı uzun müddet devam 

ettireceklerini sanmıyorum. Irklarının ve dinlerinin etkisi ile yeniden şiddete ve 

düzensizliğe kayacaklardır” denilmiĢtir. Bu belgeden 14 gün sonraya ait bir baĢka 

belgede ise, Osmanlı toprakları üzerinde bulunan Mezopotamya için geleceğe 

yönelik planlar yapılmıĢ ve “Şayet Mezopotamya‟da demiryollarından sonra sulama 

tesislerini de yaparsak, her istediğimiz elde etme şansına sahip olacağız” ifadeleri 

yer almıĢtır
99

. 

Osmanlı Devleti üzerinde büyük çaplı faaliyetler yürütülürken, Ġngiltere‟nin 

dikkati yavaĢ yavaĢ Kürtler üzerinde yoğunlaĢmaya baĢlamıĢtır. 1911 yılına ait bir 

Ġngiliz belgesinde “Kürtler Diyarbakır ve Musul‟da huzursuzlar” denilmiĢ, yine 

1911 yılına ait bir baĢka belgede “Türkler anayasa kurarak Avrupa‟nın 

karışmasından ebediyen kurtulacaklarını sandılar. Türk olmayanların kurtarılması 
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bizim görevimizdir. Örnek olarak Arnavutluk‟u verebilirim. Yakında harbe girip 

özgürlüklerini alacaklardır” sözleri yer almıĢtır
100

.  

Türk olmayanlar içerisine Kürtleri de dahil eden Ġngilizler, Osmanlı 

Devleti‟nin kesin olarak tarih sahnesinden silinmesi için gereken yolu bulduklarını 

düĢünmeye baĢlamıĢlardır. Mr. Marling‟den Sir E. Grey‟e gönderilen 3 Eylül 1912 

tarihli gizli belgede “Şimdiki durumda yalnız Balkanları ve Avrupa‟yı değil fakat 

Arapları, Ermenileri, Kürtleri ve diğer ırkları da imparatorluktan ayırmaya çalışmak 

olmalıdır” cümleleri ile etkin bir propaganda yapmanın gerekliliği ortaya 

konmuĢtur
101

.  

1913 yılında ortaya çıkan Bitlis Ġsyanından önceki dönemde, Ġngilizler bu 

isyan hazırlıklarını yakından izlemeye baĢlamıĢlardır. Ġngiltere‟nin Diyarbakır ikinci 

konsolosu, bu isyanın örgütleyicilerinden olan Bedirhan Bey‟in oğlu Kamil Bey‟le 

yakın iliĢki kurmuĢtur
102

.  

Yine bu dönem içerisinde, 27 Ağustos 1913 tarihli bir Ġngiliz gizli belgesinde 

eski atlı birlikleri içinde Kürt ve Ermeni subaylarının olduğu, bu subayların iĢlerinin 

sona erdirildiği, yine bu subayları Kürt ve Ermeni bölgelerinde kullanabilecekleri 

dile getirilmiĢ böylece kendi çıkarları için Ermeni ve Kürtlerin nasıl kullanılabileceği 

hesabı yapılmıĢtır
103

. 

Birinci Dünya SavaĢı‟nın baĢlamasının ardından Ġngilizler Osmanlı Devleti 

topraklarında yaĢayan etnik grupların Osmanlı Devleti‟ne karĢı harekete geçmesi 

hususunda bazı faaliyetlere giriĢmiĢlerdir. Osmanlı Devleti içerisindeki muhalif 

güçleri elinden geldiğince desteklemeye çalıĢan Ġngilizler, Arap ve Kürt ileri 

gelenlerine mümkün mertebe yardım etmeye çalıĢmıĢlardır. Bu süreç içerisinde 

Ġngilizler, kendi siyasi ve ekonomik konumlarını güçlendirmek için, Kürt ileri 
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gelenlerinin iktidar olma isteklerini teĢvik ederek, savaĢın sonlarına doğru birçok 

kitap ve derginin basılmasını organize etmiĢlerdir
104

. 

1.3.2. Ġngiltere'nin Kürt AĢiretleri Elde Etme Çabası  

19. yüzyıl boyunca Osmanlı Devleti ve Kürtler arasında çıkarları 

doğrultusunda hareket eden Ġngiltere, 20. yüzyılın baĢlarından itibaren petrolün 

bulunması ve Kürt bölgelerinin taĢıdığı önemin bir sonucu olarak bu bölgeye daha da 

ilgi duymaya baĢlamıĢtır. Ġngilizler Yakındoğu ve Ortadoğu‟daki nüfuzlarını 

korumak ve yaymak için Doğu ve Güneydoğu ile birlikte Irak‟ı önemli bir üs olarak 

kullanmayı amaçlamıĢtır
105

. 

Ġngilizlerin bu bölgelerdeki teĢkilat ve faaliyetlerinin önemli bir aĢamaya 

girdiği görülmüĢtür. Buralarda takip ettikleri siyasetin önceden çizilen bir plan 

dairesinde meydana geldiği 1916 yılında neĢredilen Ceride-i Siyasiye‟ de (Ġslâmiyet 

ve Türklük Hakkında Ġngiliz Siyaseti) yazılmıĢ, belgeli bir Ģekilde yapılmıĢ 

incelemelerle de ortaya çıkmıĢtır. Bu yazıda, bir zamanlar Ġslâmiyet siyasetinden 

kuĢkulanarak Türklük siyasetini daha az zararlı bulan Ġngiltere‟nin Ģimdi her iki 

hedefinin dahi Osmanlı Devleti‟ni gizli bir Ģekilde parçalamaya yönelik olduğu 

açıkça görülmektedir. Yine burada Araplarla Türkler arasına bir Ermeni devleti 

kurduktan sonra elde kalan Türklerle tekrar bir parçalama politikası uygulayarak 

Kürt hükümeti ortaya çıkarmak istedikleri anlaĢılmıĢtır. Kısacası bu Ceride-i 

Siyasiye‟ de Ġngilizlerin takip ettikleri siyasetin daha önceden tasarlandığı ortaya 

çıkmıĢtır
106

. 

Ġngiltere‟nin Doğu ve Güneydoğu siyaseti çerçevesinde bu bölgelerde 

yaĢayan halka yönelik faaliyetleri önemli bir yer tutmuĢtur. Her Ģeyden önce feodal 

Kürt aĢiretlerini müttefiki yapmaya çalıĢarak ve genel bir politikası olmayan Kürt 

aĢiret liderlerinin aktif desteğini alarak iĢe baĢlamak istemiĢtir. Ġngilizler yerleĢik 

halka ve aĢiretlere iki Ģekilde yaklaĢmıĢlardır. Birincisi; herhangi bir direniĢle 

karĢılaĢacaklarını anladıkları yerleri doğrudan iĢgal etmiĢlerdir. Ġkincisi ise 
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kendilerine karĢı konulmayan yerlerde Kürtlerin çıkarları için çalıĢtıkları 

propagandasını yaparak bu Ģekilde o bölgeleri ele geçirmeye çalıĢmıĢlardır
107

. 

Ġngilizler, bir giriĢimde bulunmadan önce halk arasında sahip oldukları 

kuvvet hakkında abartılı ve yalan bilgiler yayarak halkın direncini zayıflatmaya 

çalıĢmıĢ ve sonra harekatta bulunmuĢlardır. Ġngiliz siyasi subaylar ve sivil görevliler 

Kürt bölgelerinde Osmanlı Devleti ile halk arasındaki güven duygusunu yok etmeye 

çalıĢmıĢlardır. Bunu baĢardıkları takdirde yalnızlık hissine kapılan halka birçok Ģeyi 

kabul ettirmek daha da kolaylaĢacaktır
108

. 

Ġngilizler, siyasi subayları aracılığı ile aĢiretler arasında düĢmanlığı ve 

rekabeti körükleyen giriĢimlerde bulunmuĢlardır. AĢiretler arasındaki çekiĢme ve 

rekabetten faydalanmıĢlardır.  Bu siyasi subaylar baĢarılı olamadığında ise devreye 

Ermeni çetelerini sokmuĢlardır. ĠĢlerini kolaylaĢtırmak için bölgenin Osmanlı 

Devletine sadık nüfuzlu bey ve Ģeyhlerine yüklü miktarda maddi desteğin yanı sıra 

beylik ve kurmayı tasarladıkları Kürt devletinde üst düzey memuriyetler vadederek 

Ġngiltere tarafına çekmeye çalıĢmıĢlardır. Mesela Bedirhanilerden ve Musul 

mahkemesi aza mülazımlarından Faik Efendi Van‟ın ġemdinan, Gever ve Çölemerik 

aĢiretlerini kandırmak için Ġngiliz siyasi subayı Trokil ile birlikte Revanduz‟un 

Biradost nahiyesine gelerek aĢiret reislerinden Oğuz Bey ve Sultan Ağa ve Seyyid 

Emin Efendi‟ye birkaç bin altın göndermiĢtir. Trokil bununla yetinmeyerek Gerdi 

nahiyesine giderek Oğuz Bey‟e ayda 200 ruble maaĢla Gerdi kaymakamlığını teklif 

etmiĢtir
109

. 

Bunun yanı sıra Elazığ
110

, Van, Bitlis ve Diyarbakır vilayetlerine gönderilen 

Ģifre telgraflarda Ġngiliz zabıtanının Dersim‟e adam ve para gönderip burada bulunan 

Kürtleri Osmanlı Devleti‟ne karĢı kıĢkırtacakları ve bu bölgelerde sıkıntı 

çıkaracakları, bu yönde oluĢabilecek bir duruma karĢı gereken önlemin alınması 

bildirilmiĢtir
111

.  
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Yine Bitlis, Van, Diyarbakır ve Musul‟daki Ġngiliz siyasi subayları Kürt 

aĢiretleri içinde çalıĢmalarına devam etmiĢlerdir. Osmanlı Devleti aleyhine tahrikte 

bulunarak oradaki halka para teklif edilmiĢ, bu parayı kabul etmedikleri takdirde 

Ģiddet yoluna baĢvurulmuĢ ve bu Ģekilde bölgedeki halk elde edilmeye 

çalıĢılmıĢtır
112

.  

Ġngilizlerin Ģiddet yoluna baĢvurmalarındaki önemli bir diğer neden ise 

bölgede halkı devlete karĢı tahrik etmek için dolaĢan siyasi temsilcilerin aĢiretler 

tarafından öldürülmesi olmuĢtur. Hizan‟a gelen Ġngiliz siyasi temsilcisi Ġmadiye ve 

Akra siyasi temsilcileri ile beraber Zibar kazasına girerek burada bulunan beĢ kiĢiyi 

tutuklamak istemiĢlerdir. Bunun üzerine Zibar aĢireti tarafından meydana gelen karĢı 

koymada bu Ġngiliz siyasi temsilcileri yanlarında bulunan kiĢiler ile beraber 

öldürülmüĢlerdir
113

. 

 Barzan, Zibar ve ġirvan civarındaki aĢiretler ġemdinan kaymakamlığına 

yazdıkları mektuplarda bu durumu anlatmıĢlardır. Yaptıkları giriĢimin Ġslâm dini ve 

Osmanlı Devleti‟ne bir hizmet olarak ve Ġngilizleri oralardan çıkarmak amacıyla 

yaptıklarını dile getirmiĢlerdir. Ayrıca ellerinde yeterli miktarda silah ve cephane 

bulundurdukları takdirde senelerce topraklarını koruyabileceklerini fakat ellerindeki 

mühimmatın az olduğunu beyan ederek bir miktar cephane gönderilmesini rica 

etmiĢlerdir
114

.  

Bu olaylar karĢısında Ġngilizler Barzan ve Zibar aĢiretleri üzerine Nasturi ve 

Ermenilerden oluĢturdukları kuvvetleri göndermiĢlerdir. Meydana gelen çatıĢmalar 

sırasında aĢiretlerden 3-4 yüz kiĢi ölmüĢ ve Barzanlılar Ģehrin sınırındaki nahiyelere 

çekilmiĢlerdir
115

.  

Bunun yanı sıra yine Ġngilizlerin Zaho siyasi subayının Güyan AĢireti 

tarafından öldürülmesi bu aĢiret üzerine yoğun bir Ģekilde saldırılarda bulunmalarına 

neden olmuĢtur. Ġngiliz siyasi subaylarının öldürülmesinden sorumlu olarak 

gördükleri kiĢilerin Ġngilizlere teslim edilmesini ve ayrıca Güyan aĢiretinin 
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kendilerine itaat etmelerini istemiĢlerdir. Bu kabul edilmeyince Ġngilizler bu aĢiretin 

bulunduğu köyü topla tahrip etmiĢlerdir
116

. Güyan aĢiretinin ġırnak aĢiretinden 

yardım istemesi üzerine ġırnak aĢireti reisi Abdurrahman Ağa, hükümetin emirlerine 

aykırı bir harekette bulunmayacağını, Ġngiliz aleyhinde hükümetten bir emir 

olmadıkça asla bir giriĢimde bulunmayacağını bildirmiĢtir
117

. 

 Ġngilizler, Irak ile doğrudan sınırının olması, doğu-güney yönünde Ġngiliz ve 

Ermenilerin askeri harekatına açık olmasından dolayı Van Vilayetini önemli 

noktalardan biri olarak görmüĢlerdir. O dönemde Van Osmanlı Devleti ile Ġran 

arasında önemli bir sınır vi1ayetidir. Mondros AteĢkes AntlaĢması sonrasında Ġran, 

Kafkasya ve Musul bölgelerinde ortaya çıkan hareketlerde Hükümet bölgedeki 

durum hakkında genellikle Van Valisi Haydar Bey
118

 aracılığıyla bilgi almıĢtır. 

Haydar Bey‟in yazıĢmaları bölgedeki olaylara ıĢık tutmuĢtur. Osmanlı Devleti 

geliĢen durumlar karĢısında izlediği politikayı valilik aracılığıyla gelen bilgiye göre 

oluĢturmuĢ ve yine valilik kanalıyla bölgede izleyeceği siyaseti uygulamaya 

çalıĢmıĢtır
119

. 

Ġngiltere bölgeye kalıcı olarak yerleĢmeyi planladığından yine Kürt aĢiretleri 

üzerinde etkin olmaya çalıĢmıĢtır. Van‟ın çevresinde bulunan aĢiretlerin hemen hepsi 
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Osmanlı Devleti‟ne sadık kalmıĢtır. Vilayet Sarayı‟nda aĢiret reisleriyle bir toplantı 

yapan Haydar Bey, Ġngilizlerin, Kürtlere devlet kurma propagandalarına dikkat 

çekmiĢtir. Kürt devletinin kurulması halinde büyük devletlerin ve Ermenilerin, adı 

geçen devletin yaĢamasına izin vermeyeceklerini ve Kürtlerin çıkarlarının sadece 

Osmanlı Devleti‟nin himayesinde korunabileceğine reisleri ikna etmiĢtir. Haydar Bey 

Musul Araplarının, Hindistan ve Afganistan‟daki Müslümanların Ġngiltere‟nin Ġslâm 

dünyasını parçalamak amacında olduklarını anladıklarını bunun için Ġngiltere‟ye 

isyan ettiklerini, fakat Kürt devleti kurma yönünde çabalayan Ġngiliz idaresinin bu 

amacını bazı Kürt reislerinin anlamadığını ifade etmiĢtir. Yerel Ġngiliz idaresi ile 

temasa geçen Seyyid Abdulkadir‟i bu duruma örnek göstermiĢtir
120

. 

Ġngilizlerin iĢgal güçleri Van sınırında bulunmamıĢlardır. Ancak Ġmadiye, 

Revanduz ve Zaho‟da Ġngiliz siyasi subayları bulunmuĢtur. Bu yerlerdeki Osmanlı 

Devleti yöneticilerinin gösterdiği uyuma rağmen Ġngiliz siyasi subayları, aĢiretleri 

devlete karĢı ayaklandırmak için her çeĢit yola baĢvurmuĢlardır. AĢiretler üzerinde 

çalıĢmalar yapan bir Ġngiliz siyasi subayı Zaho‟dan Musul‟a giderek orada bir 

müddet faaliyet gösterdikten sonra tekrar Zaho‟ya belli miktar askerle dönmüĢtür. Bu 

siyasi subay mıntıkadaki aĢiret reisleri ve halk ile görüĢtükten sonra Zaho‟dan 

Akra‟ya geçmiĢ ve en son olarak ġırnak mevkiinde çalıĢmalarına devam etmiĢtir
121

. 

Ġngilizler Van‟ın güney ve kuzey tarafındaki sınırlarında bir olay çıkarmak 

suretiyle aĢiretleri hükümet aleyhine tahrik etmek istemiĢlerdir
122

. Bu bölgedeki 

aĢiret reislerine “tahriknameler‟‟ göndermiĢ, beylik vaat etmiĢ, silah ve cephane 

vermiĢ, aĢiret reislerini Osmanlı hududuna taarruz ettirmeye çalıĢmıĢtır. Örneğin 

Seyyid Taha‟ya Cezire ile Rumiye‟yi kapsayan alanda beylik verileceği 

söylemiĢlerdir. Ayrıca külliyetli miktarda para, silah ve cephane vereceklerini vaat 

etmiĢlerdir. Diğer önemli olan reislerden Simko‟yu ise Osmanlı sınırına taarruz 

ettirmeye çalıĢmıĢlardır
123

. Genelde maddi unsurları kullanma yoluna giden Ġngilizler 
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daha önce diğer aĢiretlere yaptıkları gibi Van mıntıkasında bulunan aĢiretlere yüklü 

miktarlarda para teklif ederek devlete karĢı durmalarını istemiĢlerdir
124

. 

Ġngiltere, bütün aĢiret reislerine maaĢ vermeyi teklif ederek onların 

gönüllerini kazanmaya çalıĢırken bir yandan da Erbil ve diğer bölgelerde salgın 

hastalık olduğunu yayarak camilerin çoğunluğunu ibadete kapatmıĢtır. Ġngilizler 

bunu yaparak halkın bir araya gelmemesini sağlamıĢ, dolayısıyla haberleĢmelerini ve 

birlikte hareket etmelerini engellemeye çalıĢmıĢtır
125

. 

Ġngilizlerin özellikle Van Vilayetinin güneyi olan ġemdinan kazasına yönelik 

faaliyetleri 1919 yılının Temmuz ayında tehlikeli bir hale dönüĢmüĢtür. Revanduz‟un 

Ġngiliz siyasi subayı, bir heyet aracılığıyla ġemdinan Kaymakamı Mehmet Efendi‟ye 

gönderdiği mektupta, buranın Ġngilizlerin idaresi altına girdiğini ifade ederek 

Osmanlı kuvvetlerinin bölgeden hemen ayrılmasını istemiĢtir. Ortada geçerli bir 

sebep olmadığı halde Ġngiliz siyasi subayının böyle bir istekte bulunmasının nedeni 

halkı tedirgin ederek aĢiretler üzerinde bir güç gösterisinde bulunmak ve böylece 

Osmanlı Devleti‟nin itibarını zayıflatmaktır
126

. 

Ayrıca Ġngilizler halkı bezdirmek için yaymıĢ oldukları haberlerde sık sık 

Van‟ın Paris BarıĢ Konferansı kararıyla Ermenistan‟a verildiğini iddia etmiĢlerdir. 

Bir Ġngiliz siyasi subayı Kürt aĢiretleri arasında dolaĢarak Beyazıt ve Van‟ın 

konferans kararıyla Ermenilere verildiğini ve yakında herkese bu kararın ilan 

edileceğini ifade etmiĢtir
127

. 

Ġngilizlerin siyaseti sadece Van‟a yönelik olmamıĢtır. Bir baĢka doğu vilayeti 

olan Urfa‟ da da Kürtleri Osmanlı Devleti‟ne karĢı kıĢkırtma faaliyetlerinde 

bulunmuĢlardır. Urfa‟nın iĢgalinin ardından Ġngiliz siyasi subayları ve Ġngiliz 

istihbarat subayları Suruç ve ViranĢehir‟de Kürtçülük hareketini alevlendirme gayreti 

içine girmiĢlerdir. Ġngilizlerin buralara yönelik faaliyetinin en büyük hedefi bölgenin 

büyük ve önemli aĢiretlerinden biri olan Milli AĢireti‟ni elde etmektir. Bu doğrultuda 

Diyarbakır‟da bulunan Süleymaniye Ġngiliz siyasi subayı Diyarbakır‟dan 
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ViranĢehir‟e gelmiĢtir. Ayrıca aynı amaç için bir Ġngiliz yüzbaĢı Urfa‟dan 

ViranĢehir‟e geçmiĢtir
128

. 

Bu bağlamda Urfa‟dan ViranĢehir‟e gelen YüzbaĢı Wooly, Milli AĢireti reisi 

Mahmut Bey ile görüĢmesi sırasında, ona, Asir, Hicaz, Suriye, Yemen ve Irak ta bir 

Arap hükümeti kurmayı düĢündüğünü ve ViranĢehir çevresindeki kabilelerin bu 

konuda Suriye‟yi mi veya Irak‟ı mı kabul edeceklerini sormuĢtur. Mahmut Bey‟in 

olumsuz cevabı üzerine, Wooly, bu sefer bir Kürt devleti kurulması halinde 

tepkilerinin ne olacağını öğrenmek istemiĢtir. Mahmut Bey, ona, hiçbir Kürdün 

Osmanlı Devleti‟nden ayrılmayı düĢünmediğini, kaderlerini Osmanlı Devleti‟nin 

ellerine teslim edeceklerini ve onların himayesinde kalacaklarını bildirmiĢtir
129

. 

Yine YüzbaĢı Wooly, Mahmut Bey‟e, Türk hükümetinin Kuran ve dini terk 

ettiğini, Türkler, Araplar ve Kürtler arasında büyük bir düĢmanlığın ortaya çıktığını 

ve bütün bu uğursuzlukların sebebinin Osmanlı hükümetinden kaynaklandığını 

söylemiĢtir.  Mahmut Bey bu söylenenleri uygun bir Ģekilde reddetmiĢtir. Bunun 

üzerine Wooly, Mahmut Bey‟e 1908 de askerler tarafından öldürülen Milli kabilesi 

insanlarının mezarlarını göstererek iĢte hükümetinizin size yaptıkları sözleriyle onu 

ikna etmeye ve Osmanlı hükümetine karĢı kıĢkırtma çalıĢmalarına devam etmiĢtir. 

Fakat tam bir bağlılık eseri gösteren Mahmut Bey, „„Hükümet bizim babamız, bizi 

cezalandırabilir veya ödül verebilir‟‟ yanıtını vermiĢtir
130

. 

Ardından Wooly, Ġngiliz hükümetinin büyüklüğünü dile getirerek koruması 

altında Kürdistan‟a bağımsızlığını verebileceklerini, Ġngiltere ye boyun eğdiklerine 

dair Kürdistan adına bir belge vermelerini, Ġngiltere ye kafa tutmamalarını 

söylemiĢtir. Sözlerine devam eden Wooly, „„Bu zamana kadar Osmanlı 

hükümetinden hiçbir yarar, iyilik görmediniz, fakat eğer Ġngiltere egemenliği altında 

olsaydınız, Türkiye deki babanızdan görmediğiniz iyilikleri, Ġngiltere‟den 

alacaksınız‟‟ ifadelerini kullanmıĢtır. Mahmut Bey, Osmanlı hükümetinden hiç 
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ayrılmak istemediklerini, bugünkü ellerinde bulunan servetin onun cömertliğine 

borçlu oldukları cevabını vermiĢtir
131

.  

Ġngilizlerin faaliyetlerini tabi ki sadece Milli aĢireti ile sınırlandırmamıĢlardır. 

6 Mayıs 1919‟da Deyr-i Zor Ġngiliz siyasi subayı iki zırhlı araba ile Resulayn‟a 

gelmiĢ, Bağdat‟tan aldığı emri öne sürerek buranın Ġngiltere tarafından iĢgal 

edileceğini bildirmiĢtir. Resulayn yöneticisi bu talebi protesto etmiĢtir. Bu konuyla 

ilgili olarak Resulayn‟a bağlı Hassice de bulunan Cibur kabilesi bu bilgileri 

aktarmıĢtır; Ġngilizlerin Ģu günlerde gerçekleĢtirmek istedikleri olay, önce Cibur 

kabilesini ve sonrada Çeçenleri aĢamalı olarak kazanmaya çalıĢarak Hassice‟yi iĢgal 

etmektir. Ardından Aneze kabilelerini ġamar ve Milli kabilelerinin üzerine 

göndererek, kabileler arasında çatıĢma çıkarmayı tasarlamıĢlardır. Dolayısıyla 

mevcut durumu tahriklerle bozmak ve tüm düzeni karıĢtırmak istemiĢlerdir. Ayrıca 

Resulayn (Ceylanpınar) kaymakamına gelen birçok mektuba göre, Ġngiliz siyasi 

memuru, Cibur kabilesini silahlandırmıĢ ve Ġngilizlere boyun eğmeyen kabilelerin 

onlar vasıtasıyla cezalandırılacağını ilan etmiĢtir
132

.  

Bu olayın devamında Ġngilizler ġammar ve Milli AĢiretlerini Gazze aĢiretine 

karĢı saldırmaları yönünde giriĢimlerde bulunmayı amaçlamıĢlardır. Ġngilizlerin bunu 

yapmak istemelerinin nedeni Gazze aĢiretinin Ġngilizlere vergi vermemek için 

Osmanlı Devleti topraklarına sığınmasıdır. Ġngilizler bunu gerçekleĢtirirse hem 

aĢiretler birbirine düĢürülecek, hem de vergi vermeyi kabul etmeyen aĢiretlere 

gözdağı verilecektir. 13. Kolordu Komutanlığı, Resulayn‟daki idari makamlardan 

aĢiretlerin ve Çeçenlerin Ġngiliz siyasi subaylarının kıĢkırtmalarından etkilenmemesi 

için bir Heyet-i Nasiha‟nın oluĢturulmasını istemiĢtir
133

.  

Ġngilizlerin ve Ermenilerin giriĢtikleri faaliyetlerinden dolayı önemli sıkıntılar 

yaĢayan vilayetlerden bir diğeri de Bitlis‟tir. Bitlis‟in Siirt sancağının ġırnak kazası 

Irak‟la sınır olmasından dolayı sürekli Ġngiliz saldırı ve kıĢkırtmalarına açık 

olmuĢtur. Bu sebeple asayiĢ ve güvenlikle ilgili problemlerin çoğu ġırnak kazasından 

doğmuĢtur. Siirt sancağı ile de özel olarak ilgilenen Ġngilizler buranın ahvalini ve 
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burada bulunan askerin kuvvetinin ne kadar olduğunu anlamak için Musul‟da 

yaĢayan bir Ermeni‟yi bölgele casusluk yapması için göndermeye çalıĢmıĢtır. Fakat 

bu Ermeni‟nin sınırı geçememesi üzerine bin Manat karĢılığında bir Müslüman casus 

olarak tutulmuĢtur. Ġngilizler casus aracılığıyla bilgi almaya çalıĢırken Musul‟dan 

gelen bir kiĢinin Ġngilizlerin hazırlık yaptığını bildirmesi Siirt Mutasarrıflığını 

harekete geçirmiĢ ve mutasarrıflık hemen inceleme baĢlatmıĢtır. Yapılan incelemeler 

ıĢığında 13. Kolordu Komutanlığı ve Diyarbakır Vilayeti idarecileri uyarılarak 

casusun yakalanmasına çalıĢılmıĢtır
134

. 

Van, Bitlis, Diyarbekir ve Musul vilayetlerinde bulunan Ġngiliz siyasi 

subaylarının Osmanlı Devleti‟ne karĢı Kürt aĢiretlerini kıĢkırtma ve ayırma 

faaliyetleri Ġstanbul‟a devamlı bildirilmiĢtir. Bu vilayetlerde Ġngilizlerin 

faaliyetleriyle düzenin bozulmaması için alınması gereken önlemler ile Kürt Teâlî 

Cemiyeti üyelerinin „„Müstakil Kürdistan‟‟ kurma yolundaki giriĢimleri Encümen-i 

Mahsus-ı Vükelâ‟da görüĢülmüĢ ve bazı tedbirler alınmıĢtır.  

Bu tedbirler; Meclis-i Vükelâ, Ġngiliz siyasi subaylarının eylemleriyle ilgili 

eldeki bütün belgelerle birlikte Ġngiltere Fevkalade Komiserliğine müracaat ederek 

bu faaliyetlerin önlenmesini isteyecek, Doğu vilayetlerindeki asayiĢin muhafazası 

için bölgeye asker sevk edilecek, Ġngiliz propagandalarına katılan aĢiretleri devlete 

bağlamak ve Ġngilizlere kanmamıĢ olanların bağlılığını artırmak amacıyla aĢiret 

reislerine maaĢ verilecek, bölgedeki jandarma eksikliğinin tamamlanması amacıyla 

jandarma bütçesine tahsisat ilave edilecek, aĢiret reislerini devlete ısındırmak ve 

kendilerini dıĢ tahriklerden koruyacak önlemler alınacak, aĢiret reislerine niĢan ve 

madalyalar verilerek gönülleri alınacak, bölge halkı arasındaki sözü geçen önemli 

Ģahıslardan nasihatçılar gönderilerek zamanın önemi anlatılacaktır.  

Ayrıca Meclis-i Vükela bu sırada Diyarbekir valiliğine tayin edilen Faik 

Bey‟e gerekli talimatların verilmesini istemiĢtir. Encümen-i Mahsûs-ı Vükelâ‟nın 

değerlendirmesine göre devlete bağlılık gösteren ġırnak aĢireti reisi Abdurrahman 

Ağa‟nın hizmetinden faydalanılmalıydı. Bu amaçla Bitlis vilayetine Abdurrahman 

Ağa ile sürekli temasa geçilmesini ve Kürt Kulübü gibi teĢkilata lüzum olmadığının 
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kendisine tebliğ edilmesi emredilmiĢtir. Devlete son derece bağlı olan Abdurrahman 

Ağa uygun bir rütbe ile taltif edilmiĢtir. 

Van, Bitlis, Diyarbekir ve Musul vilayetlerinde devletin nüfuzunun devamı 

için gerekenlere dağıtılmak üzere uygun ölçüde akçenin mahalline gönderilmesi 

Maliye Nezareti‟ne havale edilmiĢtir. Birinci Dünya SavaĢı sırasında Konya ve 

Ankara vilayetlerine yerleĢtirilmiĢ olan Kürtlerin memleketlerine geri iade edilmesi 

ve bunların aĢiret üyeleri arasında bulunmaları nedeniyle seferberlikten arta kalan 

çadırlar ve hayvanların askeriye tarafından kendilerine verilmesi Harbiye Nezaretine 

bildirilmiĢtir. Ayrıca Doğu vilayetlerinde görevli bulunan ve bundan böyle 

gönderilecek olan memurlar mahallerinin önemine uygun yetenek ve niteliğe sahip 

memurlardan seçilecektir. 

Kürt Teâli Cemiyeti, bölgede zararlı faaliyetlerde bulunmaktadır. Halbuki 

cemiyetler kanununa göre Doğu vilayetlerini Osmanlı Devleti‟nden ayıracak iç ve 

dıĢ faaliyetlerde bulunmak yasaklanmıĢtır. Bu konuda ayrıntılı tahkikat yapıldıktan 

sonra zararlı faaliyetler saptanırsa cemiyet kapatılacaktır. Özelikle bölgede oturan 

Kürt reisleri ile görüĢülerek kendileri bu konuda uyarılacaktır. Bu vazifeyi yapmak 

amacıyla Bahriye Nazırı Avni PaĢa, Haydarîzâde Ġbrahim Efendi, Abuk Ahmed 

PaĢa‟dan oluĢan daimi bir Encümen-i Mahsus teĢkil edilmiĢtir
135

. 

1.3.3.Ġngiltere ve Kürdistan Teâli Cemiyeti 

Mondros Mütarekesi döneminde Ġstanbul‟da bulunan bazı Kürt liderleri 

bağımsız devlet kurma doğrultusunda bazı cemiyetler kurmuĢlardır. Bunlar içinde en 

fazla bilinen ve en aktif olanı Kürdistan Teâli Cemiyeti olmuĢtur. “Kürdistan‟ı 

Yükseltme Derneği” anlamını taĢıyan Kürdistan Teâli Cemiyeti, Ġstanbul 

Cağaloğlu‟nda Dr. Abdullah Cevdet Bey‟in binasında, 1918‟in sonunda kurulmuĢtur. 

Cemiyetin kurucuları arasında daha önce kurulan cemiyetlerde görevli olan isimler 

bulunmuĢtur. Bu anlamda Kürdistan Teâli Cemiyeti, Kürtçülük Hareketi‟nin 

tanınmıĢ isimlerini aynı cemiyet altında buluĢturmuĢtur. Bunlar arasında Seyyid 

Abdülkadir, Bedirhanzâde Murat Remzi, Bedirhanzâde Mehmet Ali, Bedirhanzâde 

Hasan Remzi, Bedirhanzâde Emin Ali, Bedirhanzâde Halil Rami Bey, Bedirhanzâde 
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Bedirhan, Babanzâde Hikmet, Babanzâde Mahmud, Babanzâde ġükrü, Babanzâde 

Fuat, CemilpaĢazâde Ekrem, Dr. ġükrü Mehmet (Sekban) sayılabilir
136

. 

Kürdistan Teâli Cemiyeti bu zamana kadar kurulan Kürt cemiyetlerine göre 

daha geniĢ bir tabana sahiptir ve aĢiretler üstü bir yapıda kurulmuĢtur. Bu özelliği 

cemiyetin önemini daha çok arttırmıĢtır. Cemiyet, sadece önceki kuĢakların 

milliyetçi hareketlerini ve Ģehir sınıflarını değil aynı zamanda aĢiretleri de 

kapsamıĢtır. Üyeleri arasında sadece Kürt aydınları değil aĢiret mensuplarının ileri 

gelenleri de yer almıĢtır. KuruluĢunun ardından Kürtlerin yaĢadıkları yerlerde 19 

Ģube açan bu cemiyet, ayrıca bir nizamname
137

 yayınlayarak kısa bir süre içerisinde 

etkin bir konuma gelmiĢtir
138

.  

KuruluĢunun ardından Kürdistan Teâli Cemiyeti içerisinde farklı görüĢler 

ortaya çıkmaya baĢlamıĢtır. Cemiyetin üyeleri arasında önemli bir konuma sahip olan 

Bedirhaniler, aydın kesimden birçok kiĢiyi etkileyerek kendi yanlarına çekmeye 

baĢlamıĢlar ve bir topluluk oluĢturmuĢlardır. Bu topluluğun genel amacı, Türk 

karĢıtlığı üzerine kurulu olup, tam bağımsız bir Kürdistan‟ın oluĢturulmasıdır. Seyyid 

Abdülkadir
139

 ve çevresindekilerin görüĢü ise Kürtlerin özerkliğinden yana olmuĢtur. 

Ona göre, bu özerklik Osmanlı Devleti himayesi altında olmalıdır. ġayet bu olmazsa 

Ġngiliz himayesi altında kurulması düĢünülmelidir. Her iki durumda da bir Kürt 

özerkliğinin kurulması taraftarı olmuĢtur
140

. 
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Seyyid Abdülkadir ve Bedirhanlar Ġngiliz himayesine bu Ģekilde bakarken 

Ġngilizler de bu Ģahısları kullanma konusunda farklı görüĢler ortaya koymuĢlardır. 

Mezopotamya‟da bulunan Ġngiliz iĢgal kuvvetleri komutanı Hindistan Bakanlığı‟na 

içerisinde Seyyid Abdülkadir, Süleyman Nazif ve Abdullah Cevdet‟in yer aldığı bir 

örgütün Güneydoğu Anadolu‟da Kürtlerin bağımsızlığı amacıyla Ġstanbul‟da 

teĢkilatlandığını ve Bedirhanların Ġstanbul, Mardin ve Diyarbakır‟da büyük bir etkiye 

sahip olduğunu bildirmiĢtir. Mezopotamya‟daki Ġngiliz iĢgal kuvvetleri bölgede 

yaĢayan halkı kendi etkileri altına almak için, Ġstanbul‟da kurulan örgütlere umut 

bağlamıĢ olsalar da Ġngiliz DıĢiĢler Bakanlığı onların tam tersini düĢünmüĢtür
141

. 

Ġngiltere Paris BarıĢ Konferansı‟nda Ermenilerin dıĢında baĢka bir etnik 

hareketle karĢılaĢmak istememiĢtir. Hem diplomatlarının hem de DıĢiĢleri Bakanı 

Lord Curzon‟un Ġstanbul‟a gönderdiği telgrafta yukarıda ismi geçen kiĢilerin 

liderliğindeki bir giriĢimi desteklemedikleri ortaya konulmuĢtur. Çünkü Ġngiliz 

diplomatlar ve Lord Curzon‟un bu kiĢilere karĢı güvenleri yoktur. Kürdistan Teâli 

Cemiyeti‟nde ileri zamanlarda bu güvensizliği doğrulayan Hristiyan özellikle de 

Ġngiliz düĢmanlığı görülmüĢtür. Diyarbakır ve Mardin‟de de Ģubeler açan Cemiyet, 

Jön Türk yöntemiyle broĢür dağıtarak Halep, Nusaybin, Cizre, ġırnak ve Musul‟a 

sızmıĢ ve Ġngilizlerin aleyhinde faaliyetler de bulunmuĢlardır. Ġngilizler daha 

önceden baĢarılı buldukları bu hareketin sonuçlarını birkaç iĢgalci subayın 

vurulmasından sonra daha iyi değerlendirmiĢlerdir. Ġngilizlere göre, Mısır‟da 

Süreyya Bedirhan ile temasa geçen bu hareket bir an önce genel merkezleriyle 

birlikte dağıtılmazsa Musul‟da kendilerini zor duruma düĢürebilirdi. Bu nedenle 

Ġngilizler örgütün çökertilmesini ve Abdullah Cevdet ile Seyyid Abdülkadir‟in 

Ġstanbul‟dan sürülmesi gerektiğini söylemiĢlerdir
142

. 

Amiral Calthorpe ise asıl tehlikenin Süleyman Nazif‟in baĢında olduğu 

Müdafaa-ı Hukuk-ı Milliye Cemiyeti olduğunu düĢünerek bu cemiyete karĢı Seyyid 

Abdülkadir ve arkadaĢlarını kullanmayı düĢünmüĢtür
143

.  

                                                             
141

 Mim Kemal Öke, İngiltere‟nin Güneydoğu Anadolu Siyaseti ve Binbaşı E. W. C. Noel‟in 
Faaliyetleri (1919),Türk Kültürünü AraĢtırma Enstitüsü Yayını, Ankara, 1988, 22-23. 
142

 Yeğen, a.g.e., 39. 
143

 Ural, a.g.m., 436. 



41 
 

Ġngilizler ile Kürdistan Teâli Cemiyeti‟nin üyelerinin arasındaki ilk görüĢme, 

2 Ocak 1919‟da gerçekleĢmiĢtir. Kürdistan Teâli Cemiyeti‟nin etkili mensubu olan 

Seyyid Abdülkadir ve bazı Kürt ileri gelenleri, Ġngiltere Yüksek Komiserini ziyaret 

etmiĢ ve bir takım isteklerde bulunmuĢlardır. Bu isteklerde, Halep, Konya, Adana, 

Ankara, Sivas vilayetlerindeki nüfusun bir kısmının, Musul, Diyarbakır, Harput, 

Bitlis, Van ve Erzurum‟daki, nüfusun ise çoğunluğunun Kürt oldukları ileri 

sürülmüĢ, bu vilayetleri kapsayacak bir Kürdistan oluĢturulması istenmiĢtir
144

. 

Ocak ayında yapılan bu ziyaretin ardından, Nisan ayının baĢlarında Kürdistan 

Teâli Cemiyeti‟ne mensup bazı kiĢiler baĢkanları olan Seyyid Abdülkadir ile birlikte 

Ġstanbul‟daki Ġngiliz Yüksek Komiserliği Siyasi Memuru A. Ryan‟ı ziyaret 

etmiĢlerdir. Yapılan bu ziyarette, özerk bir Kürdistan‟ın kurulması ve Ermenilerin 

hakimiyeti altında yaĢayamayacaklarını belirten heyet, Kürtler arasında ortaya çıkan 

Ġngiliz aleyhtarı hareketlere karĢı Ġngilizlerin gönlünü kazanmaya çalıĢmıĢtır
145

.  

Seyyid Abdülkadir, bu geliĢmelerden sonra Ġngilizlerin kendilerine karĢı 

olumsuz tutumundan haberdar olmuĢ bu durumu bertaraf etmek için Ryan‟a baĢında 

olduğu hareketin bir Ġngiliz aleyhtarlığı niteliğinde olmadığını, gerekirse bir Ġngiliz 

subayı ile Güneydoğu Anadolu‟ya gidebileceğini belirtmiĢtir. Seyyid Abdülkadir, bu 

teklifinin Ġngiltere tarafından kabul edilmediği takdirde cemiyetin liderliğinden 

ayrılabileceğini ifade etmiĢtir. Ancak bu durumun Ġngiltere açısından katlanmak 

zorunda oldukları bir olay olduğunu söyleyen Seyyid Abdülkadir, Ermeniler 

tarafından yönetilmek istemeyen Müslümanların bu konuda Ġngilizlerden garanti 

almadıkları sürece Osmanlı Devleti ile iĢbirliği yapabileceklerini belirtmiĢtir
146

. 

Yapılan bu ziyaret sırasında, gelen kiĢiler arasında Abdullah Cevdet ve 

Süleyman Nazif‟in bulunmaması Calthorpe tarafından gönderilen 13 Nisan tarihli 

yazıda belirtilmiĢ ve bu konu önemli görülmüĢtür
147

. 

Ġngilizler ile Kürdistan Teali Cemiyeti arasında iliĢkilerin karmaĢık hale 

geldiği bu dönemde, Ġngilizlerin bir diğer düĢüncesi de, kendilerine taraftar olan bazı 
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Kürt önde gelenlerini, Kürtlerin yaĢadıkları yerlere vali ve mutasarrıf olarak 

atamaktı. Bu düĢünce ile Emin Ali Bedirhan‟ı Diyarbakır Valiliği‟ne, Hamdi PaĢa‟yı 

Onuncu Kolordu Komutanlığı‟na ve baĢka bir Kürdü de Mardin Valiliği‟ne atama 

konusunda giriĢimde bulunmuĢlardır. Hatta atanması düĢünülen kiĢilerden olan Emin 

Ali Bedirhan ve Seyyid Abdülkadir, 16 Nisan 1919 tarihinde Nusaybin ve bölgedeki 

aĢiret liderlerine telgraflar çekerek, Emin Ali Bedirhan‟ın yakın zamanda vali olarak 

bölgeye gönderileceğini bildirmiĢlerdir
148

. 

Ġngilizler ile Kürdistan Teali Cemiyeti arasındaki iliĢkilerin devam ettiği 

süreçte, Ġstanbul‟daki Ġngiliz Yüksek Komiser Vekili Amiral Richard Webb 21 

Mayıs 1919‟da Lord Curzon‟a bir yazı göndermiĢtir. Kürt hareketi ile ilgili olan bu 

yazıda “En önemli Kürt önderlerinden bazılarının Türklerle olan bağlarını kesinlikle 

koparmalarını sağlamak kolay olacaktır, yeter ki çıkarlarının Ermeni çıkarlarına 

kurban edildiği korkusundan kurtarılsınlar. Öte yandan, eğer Ġngiliz hükümetinden 

sempati görmezlerse, her yerde olay çıkarabilirler ya da Türk imparatorluğunu 

kurtarma savaĢına katılabilirler” diyerek Kürt hareketinin Türklerden uzak tutulması 

ve kendi kontrolleri altında bulundurulması gerektiğini ifade etmiĢtir
149

. 

Kürdistan Teali Cemiyeti ile Ġngilizler arasındaki iliĢkiler 1919 yılı yaz 

aylarında da devam etmiĢtir. Amiral Calthorpe‟un 12 Temmuz 1919 tarihli yazısına 

göre, Ġngilizler ile Kürdistan Teali Cemiyeti arasında yapılan görüĢmeler sonucunda, 

YüzbaĢı Noel ile birlikte Güneydoğu Anadolu Bölgesi‟ne gidecek kiĢiler tespit 

edilmiĢtir. Buna göre, bu kiĢiler Noel‟den ayrı olarak bu bölgeye gidip, orada 

buluĢacaklar ve aĢiretler ile görüĢmelerde bulunacaklardı. Sivas Kongresi sırasında 

ortaya çıkan Ali Galip-YüzbaĢı Noel Olayı sonrasındaki dönemde, Ġngilizler ile 

Kürdistan Teali Cemiyeti arasındaki iliĢkiler devam etmiĢtir. 9 Aralık 1919‟da 

Amiral Sir F. de Robeck‟in Lord Curzon‟a gönderdiği bir yazıda „„Mr. Hohler‟in 

Kürt meselesi hakkında Kürt başkanı olan Seyyid Abdülkadir ile görüştüğü, Kürtlerin 

bütün ümitlerini İngiltere‟ye bağlamış oldukları, Mustafa Kemal‟in gittikçe tehlikeli 
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olmaya başladığı, kuvvetlerin Kürtleri Mustafa Kemal‟e karşı kullanmak için her 

parayı ödemeye hazır oldukları” ifadeleri kullanılmıĢtır
150

. 

Kürdistan Teali Cemiyeti‟nin baĢkanı ile Ġngilizler arasındaki iliĢkiler 1920 

yılı içerisinde de devam etmiĢtir. Amiral de Robeck‟in 27 ġubat 1920 tarihinde 

gönderdiği bir telgrafta, Seyyid Abdülkadir‟in Ġngiliz himayesinde yöneteceği bir 

birleĢik Kürdistan‟dan yana olduğu, ancak Türk egemenliğine de karĢı olmadığı 

belirtilmiĢtir. Aynı telgrafta Roberck belli durumlarda Seyyid Abdülkadir‟in halen 

Ġngiliz tarafına yararlı olabileceğini düĢündüğünü ve Seyyid Abdülkadir‟den 

faydalanmak gerektiği dile getirmiĢtir
151

. 

 Amiral de Robeck‟in 2 Mart 1920‟de gönderdiği bir baĢka telgrafta ise, 

Seyyid Abdülkadir‟in 8 Aralık‟ta Hohler‟e yaptığı ziyaretten sonra ilk olarak 21 

ġubat‟ta Ġstanbul‟daki Yüksek Komiserliğe gelerek kendisi ile görüĢtüğünü 

belirtmiĢtir. Robeck‟in belirttiğine göre, bu görüĢmede Seyyid Abdülkadir, tüm 

Kürdistan‟ın rızasını alabilecek kiĢinin bizzat kendisi olduğunu ve Türk 

milliyetçilerinin etkinliklerini önlemek ve bir BolĢevik ilerlemesini durdurmak için 

kendisinin ve halkının faydalı kılınmasını söylemiĢtir. Seyyid Abdülkadir‟in Robeck 

ile yaptığı bu görüĢmeden bir ay kadar sonrasına ait olan ve Amiral Robeck‟ten Lord 

Curzon‟a gönderilen bir telgrafta Ġstanbul‟da bulunan Kürt Kulübü baĢkanı Seyyid 

Abdülkadir ve Paris‟teki Kürt delege ġerif PaĢa‟nın Ġngilizlerin emrinde olduğu 

bildirilmiĢtir
152

. Bu yazıĢmalar ve görüĢmeler Kürdistan Teali Cemiyeti‟nin de 

Ġngiliz çıkarları doğrultusunda ele geçirilmiĢ olduğunun göstergesi olarak kabul 

edilebilir. 
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ĠKĠNCĠ BÖLÜM 

ĠNGĠLTERE’NĠN MUSUL MERKEZLĠ KÜRT DEVLETĠ KURMA 

FAALĠYETLERĠ 

2.1. Mondros AteĢkes AntlaĢması ve Ġngilizlerin Musul’u ĠĢgali 

2.1.1. Mondros AteĢkes AntlaĢması 

Ġngilizler, Birinci Dünya SavaĢı‟nda ve sonrasında Osmanlı Devleti‟nin 

Anadolu topraklarında yaĢayan Kürtlere yönelik izledikleri politika ve kıĢkırtma 

faaliyetlerinin yanı sıra farklı bir boyut olarak aynı zaman sürecinde Irak bölgesinde 

de benzer çalıĢmalar yürütmüĢlerdir. Birinci bölümde anlattığımız üzere genelde 

Kürt halkını maddi manevi çeĢitli vaatlerle Osmanlı Devleti‟ne karĢı kıĢkırtma ve 

Kürtleri kendi taraflarına çekme politikası güdülmüĢtür. Fakat Irak boyutuna 

geçildiği zaman hem stratejik hem de ekonomik anlamda önem verdikleri bu bölgede 

iĢin boyutunu daha da yükseğe çıkarmıĢlardır. Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nın 

maddelerine dayanarak Irak‟ı özellikle Musul‟u iĢgal etme ve burada bir Kürt devleti 

kurma düĢüncesinde yoğunlaĢmıĢlardır. Bu doğrultuda Birinci Dünya SavaĢı‟nın 

sonrasında imzalanan Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nı açmak gerekmektedir. 

Osmanlı Devleti orduları Filistin Cephesinde 1918 yılının sonlarına doğru 

Ġngilizler karĢısında daha fazla tutunamayarak geri çekilmiĢlerdir. Bu durum 

dönemin sadrazamı Ahmet Ġzzet PaĢa‟nın deyimiyle mütarekenin imzalanmasını 

kaçınılmaz bir hale getirmiĢtir
153

. Ġkmal yetersizliğine ve orduların güçlükle ayakta 

durmasına rağmen büyük bir azimle cephelerde direnen Osmanlı Devleti, 30 Ekim 

1918‟de Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nı imzalamak zorunda kalmıĢtır
154

. 

Birinci Dünya SavaĢı‟nın sonlarına doğru devlet idarecileri, basın kuruluĢları 

ve halk antlaĢmanın bir an önce imzalanması yolundaki istek ve temennilerini 

meydanlarda dile gelmeye baĢlamıĢtır. Bütün bu geliĢmeler Osmanlı Devleti‟ni 
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mütarekeyi imzalaması gerektiği düĢüncesine hızla sürüklemiĢtir. Kazım 

Karabekir‟in, „„Mağlup sulh isterse galip onu önce kabul ettireceği mütareke şartları 

ile emrine bağlar.‟‟ ifadesi, Osmanlı Devleti‟nin bir nevi Ġngiltere‟nin zorlamasıyla 

Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nı imzalamak zorunda kaldığının göstergesi olmuĢtur. 

Bu durumla Osmanlı Devleti eli kolu bağlı bir Ģekilde bırakılmıĢtır
155

. 

Mondros AteĢkes AntlaĢması, Limni Adası‟ndaki Mondros Limanında 30 

Ekim 1918‟de Denizcilik Bakanı Hüseyin Rauf Orbay ve Ġngiliz Amiral Calthorpe 

baĢkanlığındaki heyet arasında imzalanmıĢtır
156

. 25 maddeden oluĢan
157

 bu 

antlaĢmada Osmanlı Devleti için çok ağır Ģartlar yer almıĢtır. AteĢkes nedeniyle 

Müttefik güçleri rahatsız edecek bir olay meydana geldiği takdirde Müttefikler 

Osmanlı Devleti‟nin herhangi bir kısmını iĢgal edilebilecekti. Bu aslında Osmanlı 

Devleti‟nin sona erdiğini gösteren bir delil niteliğindeydi. 

AteĢkes antlaĢması dönemin Sadrazam ve Harbiye Nazırı Ahmet Ġzzet PaĢa 

tarafından 31 Ekim 1918 günü saat 18.00 itibariyle bir telgrafla bütün Osmanlı 

ordularına bildirilmiĢtir. Son derece önemli addedilen telgrafın metni Ģöyle idi; 

“Bugün, 31 Ekim 1918 öğleden sonra İtilaf Devletleri ile mütareke akd eyledik. 

Düvel-i mezkûrenin murahhasları keyfiyeti Bulgaristan, Irak ve Suriye‟de bulunan 

orduların komutanlıklarına tebliğ etmişlerdir. Mütareke şartlarına kesinlikle riayet 

olunması ve tebliğin alındığının iş‟arı lazımdır. Tafsilat ayrıca bildirilecektir.‟‟
158

 

Mondros AteĢkes AntlaĢması Ģartlarında, Osmanlı Devleti‟nin elinde hiçbir 

savunma imkânı bırakılmamıĢtır. AntlaĢmanın Ģartlarına rağmen Osmanlı 

Devleti‟nin aleyhine geliĢen durumlarda, yer yer direnme giriĢimleri görülmüĢtür. Bu 

sırada Ġngilizler, Osmanlı Devleti ordusunun tamamını dağıtacak mütareke Ģartlarını 

kendi isteklerine göre uygulanmasını sağlayacak kabinelerin kurulmasını 

desteklemiĢtir. Bu yüzden Türk siyasetinde Ġngiliz taraftarı olan partilere fırsat 
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tanınmasını istemiĢlerdir. Dört yıl süren savaĢın sonunda Mütarekenin imzalanması 

ile Osmanlı Devleti‟nin iç iĢlerine dahi karıĢma fırsatı bulan Ġngiltere‟nin bu tutumu 

ülkede bezginlik ve ümitsizlikle birlikte derin bir karamsarlık devri baĢlamıĢtır
159

.  

Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nın maddelerinin çoğu askeri hükümler 

taĢımıĢtır. AntlaĢmanın 16. maddesinde yer alan hükme göre Yemen, Asir, Hicaz, 

Irak ve Suriye‟de bulunan Osmanlı ordularının Ġtilaf Devletleri komutanlarına teslim 

olmaları istenmiĢtir. Bu madde ile Irak‟ın Osmanlı askerinden arındırılması 

amaçlanmıĢtır. Böylece Ġngilizlerin iĢgal yolunda atacakları adım kolaylaĢacaktır. 

Açık bir ifadeye sahip olan bu maddenin yanı sıra Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nda 

açık olmayan bazı hükümlerde yer almıĢtır
160

. 

 Nitekim Osmanlı Devleti heyeti mütarekeyi imzalarken Boğazlar dıĢında 

Osmanlı topraklarında hiçbir yerin iĢgal edilmeyeceğine ve mütareke tarihindeki 

hatların „„Mütareke hattı‟‟ olarak görüleceğine inanmıĢlardır. Diğer yandan 

mütarekeyi, ordular arasında gerçekleĢen çatıĢmaları sonlandıran bir mukavele 

saymıĢlardır. Bu Ģekilde baktıklarında Musul, Ġstanbul, Ġskenderun, Ġzmir, Antep 

Adana, Urfa ve MaraĢ‟ın iĢgalleri imkânsızdı. Ancak Ġtilaf Devletlerinin ateĢkes 

antlaĢmasının hükmü açık olmayan 7. maddesini öne sürerek Osmanlı topraklarında 

istedikleri alanları iĢgal edebilecekleri gerçeği bir süre sonra kendini göstermiĢtir
161

. 

AteĢkes antlaĢmasının 7. maddesinde ülkenin egemenlik haklarını kısıtlayan, „„İtilaf 

Devletleri güvenliklerini tehdit edecek bir durumla karşılaştıklarında, herhangi bir 

noktayı işgal hakkına sahip olacaktır‟‟ hükmü bunu açıkça ortaya koymuĢtur. Buna 

göre, galip devletler diledikleri yerleri iĢgal edebilme hakkına sahip olmuĢtur
162

. 

Osmanlı idarecilerinin „„Mütareke hattı‟‟ olarak kabul edilen yerlerden öte 

müttefiklerin bir iĢgal hareketine giriĢmeyeceklerine olan inanç ve kanaatlerine 

rağmen Ġngilizler, kendi çıkarlarına yönelik olarak yorumladıkları 7. maddeye 

dayanarak “Hasta Adam‟‟ olarak vasıflandırdıkları Osmanlı Devleti‟nin topraklarını 
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paylaĢmak üzere 1 Kasım 1918‟den itibaren Musul‟u iĢgal etmek üzere harekete 

geçmiĢlerdir
163

. 

2.1.2. Ġngilizlerin Musul’u ĠĢgali 

Musul
164

, coğrafi konumu itibariyle Anadolu toprakları üzerinden Avrupa, 

Asya ve Afrika arasında geçiĢ güzergâhı özelliği taĢıması, yer aldığı Mezopotamya 

bölgesinin dünyanın önemli kültürlerinin geliĢtiği merkez olması, sahip olduğu 

yerüstü ve yeraltı kaynaklarının zenginliği ile sürekli büyük güçlerinin çıkar 

savaĢlarının yaĢandığı bölge olmuĢtur. 1871‟ de incelemelerde bulunan bir Alman 

heyetinin, Musul‟da zengin petrol yatakları olduğunu belirlemesi, burayı güçlü 

devletlerin ilgi alanına dahil etmiĢtir
165

. 

Bu doğrultuda Musul‟u en çok isteyen devlet Ġngiltere olmuĢtur. 15 Ekim 

1918‟de Bağdat‟tan üst düzeyde bulunan bir Ġngiliz siyasi subayının gönderdiği 

telgrafa göre; Ġngiltere yerüstü ve yeraltı zenginliklerinden ötürü Musul‟un değerini 

çok iyi bilmektedir ve Musul‟u Mezopotamya‟nın idari sistemine dahil etme 

niyetindedir. Aynı siyasi subay 27 Ekim‟de gönderdiği baĢka bir telgrafta, 

Ġngiltere‟nin bağımsız bir Ermenistan ve onun yanı sıra bir Kürt devleti kurmayı 

düĢündüğünü belirtmiĢ ve bu planın ancak Musul‟a hakim yabancı bir güç tarafından 

gerçekleĢtirilebileceğini iddia etmiĢtir
166

.  
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Ġngiliz siyasi subayına göre, Musul‟un sınırı kuzeyden Güneydoğu 

Anadolu‟yu kapsamaktadır. Musul, Ermenistan‟ın güneyi ile sınır olmaktadır. Ayrıca 

bu subay talimat verildiği takdirde Musul ve Güneydoğu Anadolu‟daki aĢiretleri elde 

etmek için bölgede bulunan adamlarıyla icraata baĢlayabileceğini vurgulamıĢtır
167

. 

Aynı günlerde Sir Mark Sykes da iĢgal alanının Musul da dahil olmak üzere 

Çukurova ve Amanoslara kadar uzatılmasını istemiĢtir. Ayrıca Mezopotamya‟nın 

kuzey sınırının Bitlis ve Diyarbakır‟dan geçirilerek Güneydoğu Anadolu‟nun 

tamamının Ġngiliz nüfuz bölgesine eklenmesini önermiĢtir
168

.  

Mark Sykes‟ın önerisinden Ġngilizlerin elde edecekleri çıkarlar; „„Suriye‟de 

bulunan Araplar Ġngiltere‟ye daha çok güven duyacak, Kürtlerin yoğun olduğu 

alanlar Osmanlı karĢıtı harekete kazandırılabilecektir. Ayrıca bölgede Osmanlı 

Devleti‟nin yönetiminden hoĢnut olmayan diğer unsurlar Ġngiltere‟nin tarafına 

geçirilebilecektir. ĠĢgalin Güneydoğu Anadolu‟ya doğru geniĢlemesi için önemli bir 

alan elde edilmiĢ olacaktır. Bu suretle Ġngiltere‟nin niyetinden kuĢkulanan Ermeniler 

ve diğer Hıristiyan unsurlar sakinleĢtirilmiĢ olacaktır. ĠĢgallerin Anadolu‟ya doğru 

geniĢlemesi Osmanlı Devleti‟nin ve Ġstanbul‟un güvenliği sorununu tartıĢmaya 

açacaktır. Böylece Osmanlı hükümeti, Anadolu topraklarının hepsinin elden 

çıkabileceği ihtimalini göz önüne alarak Ġtilaf Devletleri‟nin Ģartlarını hiçbir sorun 

çıkarmadan kabul edebilecektir.‟‟
169

 

1916‟da imzalanan Sykes-Picot AntlaĢması ile Musul Fransa‟ya bırakılmıĢtı. 

Bunun nedeni, Doğu Anadolu‟daki Rus etki alanı ile sınır olmaktan çekinen 

Ġngiltere‟nin, Fransa‟yı bu duruma karĢı bir tampon yapmak istemesiydi. Fakat 

BolĢevik ihtilalinden sonra Rusya‟nın savaĢtan çekilmesi, Ġngiltere‟nin Musul‟u 

Fransa‟ya bırakma gereksinimini ortadan kaldırmıĢtır. Özellikle savaĢ anında önemi 

daha da çok ortaya çıkan ve bölgede bolca bulunan petrol, Musul‟un mutlaka Ġngiliz 

hakimiyetine alınmasını gerektirmiĢtir. Ekim 1918‟de Ġngiltere, Fransa‟ya bu yönde 

bir nota vermiĢtir. Aralık ayında Lloyd George ve Clemenceau, Londra‟da bir araya 

gelerek pazarlık yapmıĢ ve anlaĢmaya varmıĢlardır. Buna anlaĢmaya göre, Fransa, 
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Musul petrollerinden hisse alma karĢılığında, buranın Ġngilizlere verilmesini kabul 

etmiĢtir
170

. 

Ġngiliz DıĢiĢleri Bakanlığı, Fransa‟nın Musul üzerinde Sykes-Picot 

AntlaĢması‟ndan kaynaklanan haklarından kesin bir Ģekilde vazgeçmeden yani 

Musul‟un hukuki açıdan belirsizliği tamamen ortadan kalkmadan, hiçbir idari 

düzenleme yapılamayacağını bildirmiĢtir. Ayrıca Osmanlı Devleti ile o esnada barıĢ 

antlaĢması imzalanmamıĢ olması da, iĢgal altında bulunan Osmanlı topraklarının 

hukuksal statüsünü belirsiz kılmıĢtır. Ancak bu durum Ġngiliz DıĢiĢlerince hiçbir 

Ģekilde dikkate alınmamıĢtır. Çünkü Osmanlı Devleti yönetiminin itiraz 

edemeyeceğini düĢünmüĢlerdir
171

. 

Mondros Mütarekesi imzalandığı esnada Osmanlı Devleti‟nin 6. Ordu 

birlikleri Halice, Süleymaniye, Çemçemal, Kadıhane, Dibuke, Taktak, Güveyr 

Köprüsü, Büyük Zap, Hamamalil, Rakka, Deyr-i Zor, Telafer ve Sincar hattı 

üzerinde yer almaktaydı. Buna karĢılık 6. Ordu‟nun karĢısındaki Ġngiliz kuvvetleri 

ise Hanikin, Salahiye, Tuzharmatu, Ane, Elhaza, Gayyare kuyuları, Altınköprü, 

Kerkük, hattında bulunmaktadır
172

.  

Bu sırada 6. Ordu Komutanı olarak bulunan Ali Ġhsan PaĢa bir taraftan 

Mondros AteĢkes AntlaĢması Ģartlarına uyulması için kendi emri altındaki birlikleri 

uyarırken diğer taraftan da Ġngilizlerle görüĢme ve protokol yolları aramıĢtır. Ali 

Ġhsan PaĢa mütarekenin imzalanması üzerine, General Marshall‟a bir mektup 

göndererek düĢmanlığın ortadan kaldırılması için barıĢa kadar, bulundukları yerde 

kalmalarını ve iki taraf arasındaki alanın tarafsız bölge sayılmasını teklif etmiĢtir. 

Buna karĢılık General Marshall, mütarekenin 7. Maddesine binaen gerekli gördükleri 

stratejik noktaları iĢgal etme hakkına sahip olduklarını, 16. maddeye göre de Irak‟ta 

bulunan Osmanlı birliklerinin teslim olmaları gerektiğini bildirmiĢtir. Bu cevap 

üzerine Ali Ġhsan PaĢa kendilerinin emniyetini tehdit edecek hiç bir durum 

olmadığından 7. maddenin uygulanmasının mümkün olmadığı, Irak sınırının çatıĢma 
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yoluyla değil, diplomatik yollarla tespit edilmesini ve birliklerin teslim edilmesi 

hakkındaki teklifin kabul edilemeyecek bir teklif olduğunu bildirmiĢtir
173

.  

Ali Ġhsan PaĢa‟nın bütün karĢı çıkmalarına rağmen Ġngilizler 1 Kasım 

1918‟de halka zulüm yapıldığını iddia ederek Gayyare‟den Hamamalil‟e kadar 

ilerlemiĢlerdir. Ancak protestolar üzerine Ġngiliz Irak Ġleri Kıtaları Komutanı General 

Cassel bu ilerleyiĢi durdurmuĢtur. General Cassel, Mondros AteĢkes 

AntlaĢması‟ndan haberi olmadığını, bu yüzden harekâtı baĢlattığını ve 

Hamamalil‟den ayrılmayacağını bildirmiĢtir. Ayrıca Ali Ġhsan PaĢa‟dan Musul‟u 

iĢgal etmek için 2 Kasım‟da emir aldığını ve Osmanlı birliklerinin geriye 

çekilmelerini, asayiĢi sağlamak için bir Türk muhafız birliğinin Musul‟da 

bırakılmasını rica etmiĢtir. Ali Ġhsan PaĢa mektubu getiren Yarbay Listman‟a ateĢkes 

antlaĢmasında Musul‟un iĢgali için bir kararın olup olmadığını bilmediğini, bir 

karıĢıklığa sebep olunmaması için birlikleri Musul‟un iki kilometre güneyine 

çekebileceğini, Ġngilizlerin de Osmanlı birliklerinden 5 kilometre daha uzakta yer 

alması gerektiğini ve Musul‟un tahliye edilmesi ile ilgili bir emir gelirse o zaman 

dostça tahliye iĢini konuĢabileceğini söylemiĢtir. Bu konuĢmanın ardından da 

durumu Ġstanbul‟a bildirmiĢtir
174

. 

Bütün bu iyi niyete rağmen Ġngilizler, 3 Kasım 1918‟de baĢlattıkları ileri 

harekâta, Musul köprüsünün doğusunu ve vilayetin kuzey ile batı çıkıĢlarını tutmak 

suretiyle devam etmiĢlerdir. General Cassel bu sırada Musul‟daki Alman 

konsolosluk binasına yerleĢmiĢtir. Cassel Dicle nehrinin doğusunda ve Musul‟da 

bulunan Osmanlı birliklerinin yerlerinden kalmalarını istemiĢtir. General Cassel‟in 

bu istekleri mecburen kabul edilmiĢtir. Bu suretle 3 Kasım 1918‟de Musul‟da 

Osmanlı ve Ġngiliz orduları birlikte bulunmuĢlardır. Kasım ayında Musul‟a giren 

Ġngilizler Ģehirden, hiç bir Osmanlı birliğinin ve nakliye kafilesinin çıkmasına izin 

vermemiĢtir. Musul ve çevresinde Hıristiyanlara herhangi bir saldırıda bulunulması 

ve bu saldırıların devamı halinde Musul‟u iĢgal edeceklerini ileri sürmüĢlerdir
175

. 
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Ġngilizler her ne olursa olsun Musul‟u ele geçirmek için faaliyetlerine devam 

etmiĢlerdir. General Marshall, Musul‟daki Ermenilerin Türklerin baskısı sonucu 

Ģehri terk etmeye baĢladığını ortaya atarak Ali Ġhsan PaĢa‟dan Musul‟un Ġngilizlere 

teslim edilmesini istemiĢtir. Ancak Ali Ġhsan PaĢa, General Marshall‟a böyle bir 

durumun söz konusu olmadığını ve buna sebep olacak ortamın oluĢmaması için 

gerekli önlemlerin alındığını bildirmiĢtir. Bunun üzerine General Marshall 15 

Kasım‟a kadar Osmanlı kuvvetleri Musul‟u terk etmezse, Ġngilizlerin güç kullanarak 

bunu gerçekleĢtireceklerini ifade etmiĢtir. Buna karĢılık Osmanlı kuvvetleri 

Musul‟dan çekilmeye baĢlamıĢ ve 8 Kasım‟da Ġngiliz bayrağı Musul Valiliği‟ne 

çekilmiĢtir
176

. 

Ġngilizlerin Musul‟a büyük önem vermelerinin nedeninin bu bölgenin stratejik 

konumunun öneminin ve sahip olduğu petrol kaynaklarının olduğunu belirtmiĢtik. 

Bütün önemine rağmen bu bölgede yaĢayan etnik guruplar Ġngilizler için gelecekte 

büyük bir sorun olarak görülmüĢtür. Ġngilizlerin Musul coğrafyasında ilerlerken 

burada yaĢayan etnik unsurları kendi saflarına çekmeleri gerekmektedir. Bu durum 

Ġngilizler için pek kolay bir mesele olarak görülmemiĢtir. Bunun için geniĢ çaplı bir 

faaliyete girmiĢlerdir. Bu bölgede yaĢayan Kürtler ile ilgili inceleme yapan Ġngilizler, 

Kürtlerin kendi kendilerini yönetip yönetemeyecekleri konusunda yeni projeler 

oluĢturmaya çalıĢmıĢlardır. Bu dönemde Ġngiliz Irak genel yöneticisi olan Arnold 

Wilson, burada bulunan Kürtlerin yarım milyondan çok olduklarını ve asla Araplar 

tarafından yönetilmeyi kabul etmeyeceklerini belirterek yeni projeler üretilmesi 

gerektiğini öne sürmüĢtür
177

. 

2.2. Ġngiltere’nin Kürt Devleti Kurmaya Yönelik GiriĢimleri ve Lider ArayıĢları 

Ġngiltere 1918 ile 1920 yılları arasında Osmanlı topraklarının belirsizlik 

kazanan bölgelerinin geleceğini belirlemek için yoğun bir mesai harcamıĢtır. 

Ġngiltere, bu harcanan mesainin içinde yer alan Kürtlere yönelik ayrı bir politika 

geliĢtirmiĢtir. Kürtlere yönelik yeni çözümler üretilmesi savını ortaya atan Arnold 

Wilson‟un düĢünceleri doğrultusunda Ġngiltere‟nin kendi yönetiminde veya 
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denetiminde “demokratik yapının geliĢmesine hizmet” söylemiyle Kürt Devleti fikri 

ortaya çıkmıĢtır
178

. 

SavaĢın son günlerinde Arnold Joseph Toynbee
179

, Mondros AteĢkes 

AntlaĢması‟na son Ģeklini vermekte olan Mark Sykes‟a hitaben yazdığı bir andırıda, 

eğer Mezopotamya‟da Ġngiliz yönetiminin denetimi altında bir Arap devleti 

kurulacaksa, güvenlik açısından bunun kuzeyinde, Hindistan‟ın kuzeybatı sınırındaki 

Afganistan örneğinde olduğu gibi bir tampon devletin oluĢturulmasının gerekli 

olduğuna değinerek, bölgede Ġngiliz koruması altında özerk bir Kürdistan devletinin 

oluĢturulmasını önermiĢtir. Arnold Toynbee‟ye göre kurulması gereken özerk 

Kürdistan, Küçük Zap suyunun güneyinden baĢlayıp, yine kurulması tasarlanan 

Ermenistan‟ın güney sınırına kadar uzanacak alanı içine almalıydı
180

. 

Buna karĢılık Mark Sykes‟da özerk Kürdistan‟ın oluĢturulması gerekliliğine 

inanmıĢ fakat Sykes‟in açısından özerk Kürdistan‟ın gerekliliği, Mezopotamya‟da 

kurulması tasarlanan Arap devletinin güvenliğinden ziyade, Ermenistan‟ın 

kurulabilmesinin özerk Kürdistan‟a bağlı olmasından kaynaklanmıĢtır. Ġngiltere‟nin 

Kürt politikasının oluĢumunda bu görüĢler belirleyici olmuĢtur
181

.  

Ġngiltere‟nin Paris BarıĢ Konferansı‟nda izleyeceği stratejinin açıklandığı 6 

Ocak 1919‟da yayınlanan Lord Curzon‟un kaleme aldığı yazıda, Basra, Musul ve 

Bağdat‟da Ġngiltere hakimiyeti ve koruması altında bir Arap devletinin kurulması, 

Botan çayının güneyinde Kürt aĢiretlerinin Ġngiliz yönlendirmesi altında özerk bir 
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devlet oluĢturmaları, Büyük Zap Vadisi‟nde ise Nesturilerin yine özerk bir yönetim 

kurmaları yönünde çalıĢılacağını belirtmiĢtir
182

. 

Kısaca Ġngiltere‟nin planı, Musul‟u Mezopotamya‟da Ġngiliz sömürgesi 

altında kurulacak olan Arap devletine bağlamak, Musul‟un içindeki Kürtleri ve 

Nesturileri Ġngiliz himayesi altında özerkliğe kavuĢturmaktır. Bu Ģekilde 

oluĢturulacak Kürdistan yönetimini, zamanla Güneydoğu Anadolu‟daki Kürtleri de 

içine almak suretiyle Ġngiliz etkinlik alanının kuzeyinde tampon bir devlete 

dönüĢtürmek amaçlanmıĢtır. Ancak kurulması yönünde kararlar alınan Kürdistan‟ın 

nerede ve ne Ģekilde oluĢturulacağını tartıĢmalara neden olmuĢtur. Bu tartıĢmalarda 

özellikle Wilson ve Noel isimleri ön plana çıkmıĢtır
183

.  

Wilson‟a göre, Mezopotamya‟da Ġngiliz himaye alanının mutlaka Musul 

vilayetini içine alması gerekmektedir. Özerk Kürdistan‟ın kurulması, Ġngiltere 

bölgeye tamamen yerleĢtikten ve Musul Mezopotamya‟ya dahil edildikten sonra 

değerlendirilmelidir. Bu değerlendirme yapılırken hala aĢiret yapısı ile yaĢayan, 

toplumsal ve coğrafî olarak aĢırı derecede parçalanmıĢ durumda bulunan Kürtlerin, 

kendi kendilerini yönetme ve kendi geleceklerini belirleme Ģanslarının olmadığı, 

tarih boyunca bunu baĢaramadıkları; eğer bir Kürt devleti kurulacaksa, bunun sadece 

bir dıĢ gücün etkin yardımı ve desteğiyle gerçekleĢebileceği gibi faktörler göz 

önünde tutulmalıdır. Arnold Wilson, bir Arap devleti yönetimi altında yaĢamak 

istemeyen ve birleĢmeleri de olanaklı görülmeyen Kürtleri Ġngiltere tarafına 

çekebilmek için, Musul‟un doğusunda bir aĢiretler konfederasyonu kurulmasını, 

kuzeyinde ise özerk Kürt devletçikleri kuĢağı oluĢturulmasını önermiĢtir
184

. 

Bütün bu önerilerinin yanı sıra kurmayı hayal ettikleri Kürdistan sınırlarının 

yer aldığı Bağdat Sivil Ġdaresinin 13 Haziran 1919‟da “Kürdistan” baĢlıklı yazısı 

Hindistan, Londra, Kahire, Ġstanbul ve Tahran‟a gönderilmiĢ ve Wilson son 

geliĢmeleri ve önerileri Ģu Ģekilde özetlemiĢtir: 

1. 2901 sayıyla SavaĢ Bürosu tarafından çıkarılıp Kraliyet Harita Enstitüsü 

(Royal Geographical Sodety) tarafından yayınlanan Doğu Türkistan 
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Etnolojik Haritası hangi bölgelerin yoğun olarak Kürt bölgeleri olduğunu 

göstermektedir ve bu harita oldukça güvenlidir. Harita, meselenin 

zorluklarını etkin bir Ģekilde ortaya koymaktadır. 

2. Ekonomik ve stratejik nedenlerden dolayı Irak devletine, ormanlık ve 

geliĢmeye müsait bir dağlık kesime sahip olma avantajını sağlamak için, 

Süleymaniye, Ranya ve Köy Sancak‟ın Mezopotamya yönetimi sınırları 

içinde kalması önemlidir. Erbil, Musul vilayetinin bir parçasıdır. ġehri 

ziyaret ettiğimde ileri gelenlerinin büyük çoğunluğu tek çözümün 

Kürdistan‟a dahil edilmek olmasından dolayı hayal kırıklığı içindeydiler. 

Bundan da önemlisi Erbil, Musul‟a giden tren yolu bağlantılarının 

önemlilerinden birinin üzerinde yer almaktadır ve Akra gibi Kürdistan‟ın 

dıĢında tutulmalıdır. Amadiya dıĢında Dahuk ve Zaho da Mezopotamya 

sınırları içerisinde olmalıdır. 

3. Dolayısıyla güney sınırı, güneybatıda Kandildağ‟dan 37. enlemle 44. 

boylamın kesiĢme noktasına kadar uzanabilir. 

4. Çoğunluğu Kürt olan bölgenin güney sınırının Cizre‟nin biraz 

kuzeyinden, Nusaybin‟in kuzeyinden, Mardin‟in güneyinden, Resulayn‟ın 

kuzeyinden Birecik‟e ve Harput, Bitlis vilayetleri sınırlarını izleyerek 

Van‟a kadar uzanması gerektiğini düĢünmekteyim. 

5. Diyarbekir vilayetini de içeren bu bölgede bazı alanlar çoğunlukla Ermeni 

olarak gösterilmiĢtir. Fakat BinbaĢı Noel‟in izlenimlerinden anladığım 

kadarıyla bu alanlarda Ermeniler azınlıktadır. Ermenilerin buralarda 

egemen veya bağımsız bir konuma getirilmelerini pratik olmayan bir 

giriĢim olarak görüyorum. 

6. Kürdistan iki guruba bölünmüĢtür; uygun bir yönetim altında Ġngiliz 

taraftarı olacak Kürtçü kesim ve fanatik biçimde Hıristiyan ve yabancı 

karĢıtı Türk yanlısı kesim. Herhangi biri, bir miktar dıĢ yardımla ülkenin 

etkin kontrolünü ele geçirebilir. Biz bu ikisi grup arasında bir seçim 

yapmalıyız. Ancak eğer Ermeni Kürdistanı‟ndaki Türk otoritesi yeniden 

oluĢturulursa, Kürt ve Ermeni devletleri fikri sona erer. 
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7. Kalabalık ve yiğit olmalarına rağmen ayrıca ulusal mefkurenin güçlü 

olmasına rağmen, Kürtler çok dağınıktırlar ve dağ sıralarıyla coğrafi 

olarak çok bölünmüĢlerdir. Bundan dolayı merkezi Bitlis veya Van 

olabilecek güçlü bir yabancı devletin haricinde birleĢebilmeleri bana 

imkansız gelmektedir.. 

8. ġu andaki öneriler kısaca Ģöyle özetlenebilir: Trabzon ve Erzurum 

vilayetleri ağırlıkla Ermenilerin kontrolündeki bir Ermeni devletini 

oluĢturmalıdır. Kalan dört vilayet muhtemelen Ġngiliz mandasında olacak 

bir Kürt devletini oluĢturmalıdır. Musul, Bağdat ve Basra vilayetleri aynı 

Ģekilde Ġngiliz mandasında olacak bir Arap devletini oluĢturmalıdır.  

Wilson bu yazıyı gönderirken sonuç olarak önceki telgraf yazıĢmalarında 

belirtilen Ġngiliz temsilcilerin rehberliğinde ve Ġngiliz himayesindeki bir Kürt 

devletinin tanınmasını içeren önerilerin oldukça geniĢletilmiĢ bir biçimi olduğunun 

kuvvetle farkında olduğunu ancak bu önerileri bütün çekinceleriyle birlikte 

Majestelerinin hükümetinin değerlendirmesine sunduğunu belirtmiĢtir
185

. 

Arnold Wilson‟un önerilerine karĢı çıkan ve Kürtlere karĢı aĢırı derecede 

yakınlık duyan Ġngiliz Siyasi Görevli BinbaĢı E. W. C. Noel, Wilson‟un tam tersine, 

Kürtlerin kendi kendilerini yönetebilecek yeteneğe sahip olduklarını düĢündüğünü 

dile getirmiĢtir. Kürtlerin Araplara karĢı düĢmanlık beslediğini bildiği için onlara 

kurulacak Arap devletinin içinde yer verilmesine karĢı çıkmıĢtır. Noel‟e göre, Musul 

vilayeti, Mezopotamya‟da kurulması tasarlanan Arap devletinin dıĢında tutulmalıdır. 

ġayet bağımsız bir Kürt devleti kurulamazsa, Kürtler için en iyi çözüm, geniĢ bir 

özerklikle onları Osmanlı yönetimi altında bırakmak olurdu. Noel de Kürtlerin içinde 

yaĢadıkları coğrafi ve toplumsal koĢulların birleĢmelerine olanak tanımadığının 

farkına varmıĢtır. Bu yüzden, Merkezi Kürdistan, Güney Kürdistan ve Batı Kürdistan 

olarak adlandırdığı üç ayrı oluĢum önermiĢtir. Güney Kürdistan‟ın merkezini 

Süleymaniye olarak düĢünen Noel, Merkezi Kürdistan‟ın bir Kürt-Hıristiyan 
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oluĢumu olarak Musul çevresinde kurulmasını, Batı Kürdistan‟ın ise merkezinin 

Diyarbekir olmasını dile getirmiĢtir
186

. 

Ġngilizler, Musul‟un Kürtlerin yaĢadığı dağlık bölgelerini iĢgal altına almanın 

ulaĢım ve iletiĢim yetersizliklerinden dolayı askeri açıdan tehlikeli olduğunu 

değerlendirmiĢtir. Bu nedenle ellerindeki deneyimli siyasi subayları kullanarak bu 

bölgeleri dolaylı Ģekilde kontrol altına alma yoluna gitmiĢlerdir. Emperyalist 

politikalarının uygulanmasını kolaylaĢtırmak için özel olarak yetiĢtirilen bu subaylar, 

bölgede uzun zaman yaĢamıĢ, bölgede yaĢayan halkı tanıyan, onların gelenek 

göreneklerini ve konuĢtukları dili bilen, hem halkla hem de ağa, Ģeyh, seyyid gibi 

aĢiret liderleriyle de doğrudan iliĢki kurabilen, deneyim sahibi ve yetenekli kiĢiler 

arasından seçilmiĢtir. Bölgede uzun süre kalmıĢ olan aynı zamanda bölgeyi ve halkı 

iyi tanıyan Arnold Wilson, bu subayları siyasi görevli ve siyasi görevli yardımcısı 

sıfatlarıyla çeĢitli Kürt merkezlerine atamıĢtır
187

. 

Ġngiltere bundan sonra Kürt politikasını Arnold Wilson ile daha sonra halk 

komiserliği görevini yürüten Percy Cox idaresindeki siyasi subaylar ve ajanlar 

aracılığı ile yönetmiĢtir
188

. Bu iĢ için görevlendirilen E.B. Soane, G.E. Leachman, 

E.W.C. Noel, C.J. Edmonds, W.R. Hay, A.C. Pearson gibi Ġngiliz siyasi subayları ve 

bunlar gibi ismi belirlenemeyen birçok Ġngiliz subayı
189

Kürt aĢiret liderlerini Ġngiliz 

ordusunun Musul‟da bir özgürlük misyonunun olduğuna inandırarak, onları Osmanlı 

Devleti boyunduruğundan kurtaracaklarını vaad eden düĢünceler ileri sürerek bu 

düĢünceleri kabul ettirmeye çalıĢmıĢlardır. 1918‟in sonbaharından itibaren bu siyasi 

subaylardan BinbaĢı Noel Süleymaniye‟de, BinbaĢı Soane Kerkük‟te, W.R. Hay 

Erbil‟de, Pearson Zaho ve Akra‟da görev yapmıĢtır
190

. 

Ġngiliz siyasi subayları tıpkı diğer bölgelerde yaptıkları gibi Musul ve 

çevresinde de Kürt aĢiretleri Osmanlı Devleti‟nden ayıracak propagandalarda 

bulunmuĢlardır. Bu doğrultuda Ġngilizlerin Zaho siyasi subayı Pearson daha öncede 

belirttiğimiz gibi ġırnak aĢiret reisi Abdurrahman Ağa ile görüĢmelerde bulunmuĢ ve 
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ona para vermiĢti. Pearson buradaki faaliyetleri bitirdikten sonra Zaho‟ya geçerek 

buradaki aĢiret reisleri ve Ģeyhleri ile görüĢüp onlara bağımsız bir Kürdistan 

vaadinde bulunmuĢtur
191

.  

Ġngiliz siyasi subayları kuracakları Kürdistan fikrini aĢılamak için kendilerine 

destekçi kazanmak üzere yine aĢiretler arasındaki rekabet ve çekiĢmelerden 

yararlanmıĢlardır. Siyasi subaylardan W.R. Hay Köysancak‟taki Gafuri aĢireti ile 

Hüveyzi aĢireti arasındaki düĢmanlıktan yararlanarak Gafuri aĢireti lideri Hama 

Ağa‟yı elde etmeyi baĢarmıĢtır
192

. Musul iĢgal edilmeden önce yine bir Ġngiliz 

kumandanı Hama Ağa ile irtibata geçerek Musul ve civarının Ġngilizlerin eline 

geçeceğini ve kendilerinin rahat ve huzura ereceklerini bildirmiĢtir
193

. Hay, Erbil ve 

Revanduz‟daki Kürt aĢiretlerine aylık maaĢ vermiĢtir. Bazı aĢiret reisleri bu maaĢı 

kabul ederken Hacı ReĢid ve Ali PaĢa gibi bazı reisler Ġngilizlerin vermiĢ olduğu bu 

maaĢı kabul etmemiĢlerdir
194

. Yine bir Ġngiliz subayı yanında 30 Ġngiliz süvarisi ile 

Revanduz yoluyla Nasud karyesine giderek buranın ileri gelenleriyle görüĢüp, burada 

aylık 12 para maaĢ karĢılığında Kürtlerden askeri bir birlik oluĢturmaya 

çalıĢmıĢtır
195

. Muhtemelen oluĢturulacak bu askeri birlikler kurmayı amaçladıkları 

Kürdistan devletinin güvenliğini sağlamaya yöneliktir. Ayrıca gerek savaĢın verdiği 

sıkıntılar ve gerekse de bölgenin konumundan dolayı yaĢanan maddi güçlükler 

karĢısında verilecek olan bu maaĢ cazip bir fikir olabilir. Böylece halk yine maddi 

unsurlarla elde edilmeye çalıĢılmıĢtır.  

Erbil‟de 1918-1919 yılları arasında siyasi subay vekili ve siyasi subay olarak 

çalıĢan W.R. Hay, daha sonra kitap olarak Londra‟da yayınladığı hatıralarında 

Kürtler ve onlara karĢı uygulanması gereken politika ile ilgili geniĢ bilgiler vermiĢtir. 

Kürtlerin modern ve demokratik bir düzende yaĢayamayacağına inanan Hay, 

Kürtlerin ancak zorla yönetilebileceğini belirtmiĢtir. Hay, Kürtler gerilla savaĢçısı 

olduklarını ve pusu ile askeri istasyonlara saldırmada iyi olduklarını söylemiĢtir. 

Kuvvetlerine eĢit veya daha yüksek bir güçle karĢı karĢıya kaldıklarında hiçbir direnç 

göstermediklerini ve dağlara kaçtıklarını belirtmiĢtir. Hay‟a göre kısa bir 
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mücadeleden sonra barıĢ yapmaya ve ayakları üzerinde durduktan sonra tekrar 

savaĢmaya devam etmeleri, savaĢ zamanlarında büyük bir avantajdır. Hay, 

muhtemelen Kürtleri kontrol altında tutan araçlar bulunmadığı sürece, Kürtlerin 

birçok Ġngiliz raporunda belirtildiği gibi, Ġngiltere‟nin en tehlikeli düĢmanı haline 

gelebileceğini söyleyerek Kürtlerin savaĢçı tarafına vurgu yapmak istemiĢtir
196

. 

Hay‟ın raporunda Ġngiliz politikasının belirlenmesine iliĢkin bazı öneriler yer 

almıĢtır. Hay, eğer gerekli Ģartlar yerine getirilirse, tarımın iyileĢtirileceğini ve 

bölgedeki su kaynaklarının verimli bir Ģekilde kullanılmasıyla, sulamanın, tarımın ve 

böylece pamuk ve Ģeker kamıĢı üretiminin mümkün olacağını belirtmiĢtir. Ayrıca, 

tarım yöntemlerinin iyileĢtirilmesi durumunda, bölgenin üretkenliği, önceki yıllara 

göre üretime göre yüzde yüz artacaktır. Hay, bu ayrıntıları açık bir Ģekilde açıkça 

belirtmiĢtir. Böylece, Hay Ġngiltere‟nin bu bölgede elde edebileceği yüksek vergi 

gelirini vurgulamak istemiĢtir
197

. 

7 Kasım 1919‟da BinbaĢı Noel ile tanıĢan Hay, Noel‟in bölgedeki 

görevlendirilmesi ve Kürtleri takip eden Türklerin daha önce iĢgal ettiği pozisyonlara 

atanması konusundaki emirleriyle, hedefin Kürtlerin devlette tecrübe kazanmasını 

sağlamak olduğunu belirtmiĢtir
198

. 

Hay‟a göre, genel af sayesinde, Kürtler ile Ġngilizler arasındaki iliĢkiler 

Ġngiltere‟nin yararına güçlendirilecektir. Bölgede önem kazanmak için, çeĢitli 

illerdeki fakir evlerin iyileĢtirilmesi, bölgede ölen ya da savaĢta esir tutulan 

insanların aileleri de dahil olmak üzere maaĢa bağlanması, onlara saygı duyulması 

gerekmektedir. Burada, bölgedeki insanların onayını almanın ve onları bu Ģekilde 

elde etmenin önemini bilen yöneticilerin, Ġngiliz politikasının temel yönlerini 

oluĢturmak için tüm araçları kullandıkları görülmektedir
199

. 

Öte yandan Süleymaniye bölgesinde görev yapan Ġngiliz siyasi subayı Soane, 

ġemdinan, Oramar ve Güyan bölgelerine nüfuz etmek için Berzen Ģeyhi ve reisi ġeyh 
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Mahmud ile Bedirhani Ahmet Faik‟le görüĢerek telkinlerde bulunmuĢtur
200

. Soane 

aĢiretler içinde çalıĢmalarını yürütürken Ġngiliz yönetimini istemeyen ve Osmanlı 

Devleti‟ne bağlı kalan Kürtler tarafından öldürülmüĢtür
201

. Siyasi subaylarının 

öldürülmeleri bile Ġngilizlerin amaçlarına ulaĢmak yolundaki çabalarını 

azaltmamıĢtır.  Ġngilizler Oramar aĢireti reisine bir mektup yazarak, içlerine 

girilmesine izin verildiği takdirde büyük bir zatı oraya getireceklerini eğer 

güvenlikleri sağlanırsa kendileri ile görüĢtükten sonra o zatı tanıtacakları ve 

bağımsızlıkları için söz verdiklerini yazmıĢlardır
202

. 

BinbaĢı Noel‟den sonra Süleymaniye‟de görev yapan Soane, ġeyh Mahmud 

ile olan iliĢkilerinde daha otoriter bir yaklaĢım oluĢturmak istemiĢ ancak ġeyh 

Mahmud ile bir anlaĢmaya varamamıĢ ve meydana gelen olaylara sert bir Ģekilde 

müdahale etmiĢtir. Soane‟nin bu müdahalelerle ilgili en büyük destekçisi Wilson 

olmuĢtur
203

. 

Soane‟nin Süleymaniye‟deki birçok faaliyetinin yanı sıra, Kürtçenin resmi dil 

olarak kabul edilmesini önermiĢtir. Bir Kürt gazetesi (Têgeyashtinî) yayınlayan 

Soane, Ġngilizce-Kürtçe sözlüğünün hazırlanması için ilk adımları atmıĢtır. Soane‟nin 

Kürtçeyi Süleymaniye‟de resmi dil olması emrini vermesi Kürtlerin etnik kimliğini 

teĢvik etmeyi amaçladığı gösterir. Soane‟in faaliyetleri, Ġngiltere‟nin benimsemiĢ 

olduğu yaklaĢımın ne kadar çok yönlü olduğunu yansıttığı için son derece önemlidir. 

Bu süre zarfında Soane bölgedeki birçok insanın desteğini almıĢtır
204

. 

Soane, yazdığı raporlarında Kürtlerin iyi, Türklerin de kötü insanlar olduğunu 

göstermeyi amaçlamıĢtır. Türklerin korkunç yönetimlerini Ġmparatorluğun diğer 

bölgeleri gibi Diyarbakır, Musul ve Bağdat‟ta da yaydıklarını belirtmiĢtir. Yine 

Soane, çalıĢmalarında Türkleri ve Kürtleri düĢman olarak gösteren genel bir bakıĢ 
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açısı yansıtmıĢtır. Bu doğrultuda yaptığı faaliyetleri Türk Kürt düĢmanlığı 

doğrultusunda ilerletmiĢtir
205

. 

Bütün bu geliĢmeleri değerlendirecek olursak Musul‟un doğusunda yaĢayan 

halkın hemen hemen hepsi Kürt‟tü. Bu Kürtler Hıristiyanlarla etkileĢim içinde 

olmadıkları için onlara karĢı olumsuz duygular beslememiĢlerdir. Kuzeyde ise 

yaĢayan halk karıĢık etnik yapıya sahiptir. Hıristiyanlarla etkileĢimleri yüksek olduğu 

için buna bağlı olarak Hıristiyan ve Batı karĢıtlığı yoğun olmuĢtur. Büyük Zap nehri 

ile birbirinden ayrılan bu iki bölgede yaĢayan Kürtler arasında hemen hiçbir bağlantı 

olmamıĢtır. Bu durumun farkına varan Ġngilizler, her iki bölgede farklı yöntemler 

uygulamıĢlardı. Doğuda, aĢiret Ģefleriyle iĢbirliği yaparak, onların kurmuĢ oldukları 

düzeni desteklemiĢ ve bu düzeni güçlendirme yoluna gitmiĢlerdir. Kuzeyde ise, 

aĢiretler arasındaki anlaĢmazlıklardan istifade ederek ve bunları körükleyerek 

etkinlik kurmaya çalıĢmıĢlardır. Kullandıkları yöntem aĢiretlerden birini diğerlerine 

karĢı desteklemek ve maaĢa bağlanan güvenilir liderler aracılığıyla bölgede düzeni 

sağlamaktı. Bu yöntem geleneksel Osmanlı Devleti yöntemiydi. AĢiretlerin 

arasındaki anlaĢmazlıklar asla eksik olmadığından her zaman etkili bir yöntem 

olmuĢtur
206

. 

Gereken incelemeler yapıldıktan sonra Lord Curzon‟un baĢkanlığında 17 

Nisan 1919‟da toplanan Bakanlıklar Arası Doğu ĠĢleri Komitesi, Wilson‟un 

önerilerini kabul etmiĢ ve ona, planladığı özerk Kürt devletçikleri kuĢağını 

oluĢturması için gereken yetkiyi vermiĢtir
207

. Plan Ġngilizler tarafından hemen 

uygulamaya konmuĢtur. Ġngilizler özerk bir Kürdistan kurma hedefini 

gerçekleĢtirmek için bölge üzerinde bütün Kürtleri kendi etrafında toplayacak daha 

güçlü etkiye sahip olan bir reis aramaya baĢlamıĢlardır. Bölgede dolaĢan ve 

incelemelerde bulunan subaylar aĢiret reisleri ile görüĢmeler yaptıktan sonra siyasi 

idealleri, yaĢam tarzı, dünya görüĢü ve köken olarak tipik bir Kürt aĢiret reisi olan 

ġeyh Mahmut Berzenci‟yi Irak‟taki Kürtlerin özgürlük hareketinin lideri olarak 

kabul etmiĢlerdir. Böylece Musul‟daki aĢiret reisleri, güçlü ve etkili bir lider olarak 
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kabul ettikleri ġeyh Mahmud‟un Ġngilizlerle dostluğunu esas alan geçici bir hükümet 

kurmaya karar vermiĢlerdir
208

. 

2.2.1. Ġlk Adım: ġeyh Mahmud Berzenci 

Ġngilizlerin Musul‟a doğru ilerlemeye baĢlamaları üzerine, bölgedeki Osmanlı 

komutanı Halil PaĢa, güç durumda kalmıĢ ve ġeyh Mahmud Berzenci ile temasa 

geçerek onun kuvvetinden yararlanmaya çalıĢmıĢtır. Halil PaĢa, savaĢın sonlarına 

doğru Ġngilizlerin ilerlemesinin durdurulamaması üzerine bir telgraf göndererek ġeyh 

Mahmud Berzenci‟yi, Süleymaniye ve çevresinin değiĢmez emiri olarak atamıĢtır. 

Halil PaĢa‟nın bunu yapmasının nedeni Ġngilizlerin bölgede sürdürmeye çalıĢtıkları 

Osmanlı aleyhtarı bağımsızlık hareketini ortadan kaldırmak, bölgedeki güçlerin 

Osmanlı taraftarı olarak kalmasını sağlamaktır. Halil PaĢa‟nın yapmıĢ olduğu bu 

uygulama neticesinde ġeyh Mahmud Berzenci bir yandan bölgede yaralı olan 

Osmanlı askerlerini dağ yollarını kullanarak Musul‟a doğru götürtmüĢ, diğer yandan 

da Ġngilizler ile olan mücadeleyi etkin bir Ģekilde yürütmüĢtür
209

. 

Ġngilizlerin sürekli ilerlediklerini ve olayların iyice kötüleĢtiğini gören Ali 

Ġhsan PaĢa, Süleymaniye Valisi‟ne bir telgraf göndererek, Süleymaniye‟nin 

yönetimini ġeyh Mahmud Berzenci‟ye vermesini istemiĢtir. Böylece ġeyh Mahmud, 

Osmanlı Hükümeti‟ne tabi Süleymaniye Valisi olarak iĢbaĢına getirilmiĢtir
210

. 

Bütün çabalara rağmen Musul‟un iĢgal edilmesiyle ġeyh Mahmud, Osmanlı 

ordusu Musul‟u terk ederken burada Ġngilizlerin koruması ve yol göstericiliği altında 

bir Kürdistan kurulmasını hayal etmiĢ ve bu hayali gerçekleĢtirmek amacıyla daha 

1917 yılının sonunda Ġngilizler ile bağlantıya geçmiĢtir
211

. Osmanlı Devleti‟ne olan 

ümidini kaybeden ġeyh Mahmud Berzenci Süleymaniye bölgesinin Ġngiliz 

egemenliğine girmesini kabul etmiĢ ve bu amaçla Ahmet Faik ve Ġzzet Topçu 

aracılığıyla Ġngiliz Irak genel yöneticisi olan Arnold Wilson‟a bir mektup 

göndermiĢtir. Bu mektupta Kürtlere özerklik verilmesi karĢılığında Ġngiliz yönetimini 

kabul edeceğini bildirmiĢtir. ġeyh Mahmud‟un gönderdiği bu mektup üzerine 
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Ġngilizler çok sevinmiĢtir. Arnold Wilson zamanının olmadığı, bu nedenle de 

kendisinin Süleymaniye‟ye gidemeyeceğini belirterek bu dönemde Irak bölgesine 

yeni gelmiĢ olan BinbaĢı Edward Charles Noel‟i Süleymaniye‟ye göndermiĢtir. 

Buraya gelmesindeki amaç bölgedeki yerel aĢiretleri Ġngiltere himayesinde bir 

konfederasyon kurmaya ikna etmekti
212

.  

Süleymaniye‟ye gelen BinbaĢı Noel, vilayet merkezinde bir konuĢma yaparak 

ġeyh Mahmud‟un bölgenin hükümdarı olarak atandığını ilan etmiĢtir
213

. Böylece 

Ġngiltere bölgede kuracağı devletin hükümdarını belirlemiĢtir. Ġngilizlerin denetimi 

altında kurulacak Kürt devletinin sınırları, yine kurulması düĢünülen Ermeni 

devletinin güney sınırı, batıda Dicle nehri, doğuda Ġran sınırı ve güneyde Bağdat‟a 

kadar olan bölgeler olacaktır. Gerek görüldüğünde Osmanlı Devleti‟nin Diyarbakır, 

Van ve Bitlis vilayetleri bu sınırlara dahil edilecektir
214

. 

ġeyh Mahmud ile yakın diyalog kuran BinbaĢı Noel, Kuzey Irak bölgesinde 

bulunan diğer Ģehirlerde idari iĢlerin düzeltilmesi için ġeyh Mahmud‟a maaĢ 

bağlamıĢtır. Bu arada, ġeyh Mahmud‟un amcası Seyyid Ömer Süleymaniye 

valiliğine getirilmiĢ, diğer yakınları ise önemli görevlere atanmıĢtır
215

. 

BinbaĢı Noel‟in Süleymaniye ve çevresinde Ġngiliz hakimiyetinin sağlanması 

konusundaki faaliyetleri devam ederken, Irak genel yöneticisi olan Arnold Wilson 1 

Aralık 1918‟de Kıfri, Kerkük ve Süleymaniye‟yi ziyaret etmiĢtir. Bu ziyareti 

sırasında 60 Kürt liderinin katıldığı bir toplantı yapmıĢtır. ġeyh Mahmud ile görüĢen 

Arnold Wilson, bölgede yaĢayan Kürt liderlere ġeyh Mahmud‟un liderliğini kabul 

etmeleri halinde Ġngilizlerden her türlü yardımı göreceklerini ifade etmiĢtir
216

. 

„„Kürtler için Kürdistan‟‟ sloganı ile düzenlenen toplantıda Arnold Wilson tarafından 

iki bildiri yayınlanmıĢtır. Ġlk bildiride Arnold Wilson‟un imzası atılmıĢ ve tüm 

doğulu halkların Osmanlı Devleti‟nin boyunduruğundan kurtarılıp bağımsızlıklarını 

elde etmelerinin amaçlandığı ifade edilmiĢtir. Katılan tüm aĢiret liderlerine 

imzalatılan ikinci bildiride ise aĢiretlerin Ġngiliz himayesinden istifade edebilmeleri 
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için Bağdat merkezli kurulması düĢünülen Arap devleti ile birleĢmeleri ve Ġngiliz 

tavsiye ve emirlerine uymayı kabul ettikleri ayrıca ġeyh Mahmud‟u Diyala ile Büyük 

Zap arasındaki bölgenin hükümdarı olarak tanıdıkları ilan edilmiĢtir
217

. 

ġeyh Mahmud‟un genel olarak yanında bulunan BinbaĢı Noel‟e Ġngilizler 

tarafından „„Siyasi Hakim‟‟ unvanı verilmiĢtir. ġeyh Mahmud‟un Süleymaniye‟yi 

merkez seçmesi nedeniyle bu bölgeye gelen kiĢilerin çoğalması ve savaĢ sonrası 

dönemdeki Ģartlar nedeniyle belirli bir oranda gıda maddeleri ve buğday eksikliği 

ortaya çıkmıĢtır. Bunun giderilmesi için, savaĢ döneminde Osmanlı askerleri için 

Süleymaniye‟de depolanan pirinç, buğday ve diğer gıda maddeleri halka dağıtılmaya 

baĢlanmıĢtır. Bunun yeterli olmaması üzerine, BinbaĢı Noel, Süleymaniye‟ye Bağdat 

ve Kerkük depolarından Ģeker, çay ve beyaz un getirterek, bu erzakları 

Süleymaniye‟deki memur ve fakirlere dağıttırmıĢtır. Yaptığı bu davranıĢlarla bölge 

halkını Ġngilizler lehine elde etmeye çalıĢan BinbaĢı Noel, bununla yetinmeyerek, bol 

miktarda altın ve parayı Süleymaniye‟ye getirip aĢiret reislerine ve yöneticinin 

çevresindeki kiĢilere dağıtmıĢ ve maddi destek ile ileri gelenleri elde tutma yoluna 

gitmiĢtir
218

. 

ġeyh Mahmud‟un yanında bulunduğu dönemde BinbaĢı Noel, bölgedeki 

yönetim görevlerine Kürtlerin getirilmesi ile ilgili faaliyetlerinin yanında, vergi 

toplanmasının da yerel Kürt aristokrasisine verilmesini önermiĢtir. Böylece, 

geleneksel Kürt feodal sistemi Ġngiliz hâkimiyeti altında korunacaktır. Fakat Noel bu 

sistemin Ġngiliz kontrolü altında modernleĢmesi gerektiğini de kabul etmiĢtir
219

. 

Mondros Mütarekesi‟nden sonraki ilk dönemlerde Ġngilizler ile iyi iliĢkiler 

kuran ġeyh Mahmud‟un, Ġngilizlerin bilgisi olmadan bağımsız hareketlere giriĢmesi 

ve çevrede bulunan bazı aĢiretlerle arasının açılması Ġngilizler için tehlikeli bir 

durum oluĢturmaya baĢlamıĢtır. Ġngilizler bölgeyi en az güç sarf ederek elde tutma 

aracı olarak ġeyh Mahmud‟u görmüĢlerdi. Fakat ġeyh Mahmud‟un bağımsızlık 

talebinde bulunması Ġngilizler için en son istenen hareket olmuĢtur. Bunun üzerine 
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Ġngilizler bölgede güçlü diğer Ģahıslar ile iliĢkilerini geliĢtirmeye baĢlamıĢlar ve ġeyh 

Mahmut‟un aleyhtarı aĢiret reislerini elde etme yoluna gitmiĢlerdir
220

. 

ġeyh Mahmud, bu dönem içerisinde Musul, Süleymaniye ve çevresi ile 

yetinmeyerek, Ġran‟ın Senendec‟e kadar olan bölgede hâkimi olduğu iddiasında 

bulunmuĢtur. Bu durum ise Ġngilizlerin endiĢelerini daha da arttırmıĢtır. Ġngilizlerin 

yaptığı baskılar ve görüĢmeler sonucunda ġeyh Mahmud bu iddiasından vazgeçmek 

zorunda kalmıĢtır. Bunun yanında, bölgede yaĢayan halkın önemli bir kısmının 

NakĢibendî Tarikatı‟na mensup olması, Kadiri Tarikatı‟na mensup olan ġeyh 

Mahmut‟un durumunu daha da güçleĢtirmiĢtir
221

. 

ġeyh Mahmud ile Ġngilizlerin arasının açılmaya baĢladığı bu dönemde, bazı 

Kürt aĢiretleri ileri gelenleri ġeyh Mahmud‟un otoritesi altında bulunmak 

istemediklerini belirterek ona karĢı tavır almaya baĢlamıĢlardır. Bu durumun 

Ġngilizlerin bir oyunu sonucu ortaya çıktığını düĢünen ġeyh Mahmud, Ġngilizlere 

karĢıt hareketlere girmeye baĢlamıĢ bu da BinbaĢı Noel‟in, Arnold Wilson ile ġeyh 

Mahmud‟un arasının düzeltilmesi için sarf ettiği çabaların sonuçsuz kalmasına neden 

olmuĢtur
222

. 

Arnold Wilson durumun değerlendirilmesi amacı ile Bağdat‟ta bir konferans 

toplamıĢtır. Konferansa BinbaĢı Soane, BinbaĢı Noel, Evelyn Leachman ve Gordon 

Walker‟ın da içinde bulundukları bölgede faaliyet içinde bulunan siyasi subaylardan 

bir gurup katılmıĢtır. Bu konferansta Musul ve Süleymaniye çevresindeki genel 

durum ile ġeyh Mahmud‟un önderliği tartıĢıldıktan sonra, ġeyhin gücünün yavaĢ 

yavaĢ azaltılması kabul edilmiĢtir. Alınan kararlar arasında; BinbaĢı Noel‟in 

Süleymaniye‟deki görevine son verilerek, Süleymaniye Siyasi Bürosu‟na YüzbaĢı 

Soane‟un getirilmesi, ġeyh Mahmud‟un otoritesi altındaki bölgelerin ve aĢiretlerin 

ondan vazgeçmelerine izin verilmesi de yer almıĢtır
223

. 

Bu sırasında, Musul ve çevresindeki Nasturiler ve diğer Hıristiyanlara özel 

bir önem verilmesi ve bunların önemli görevlere getirilmesi nedeniyle Kürtler 
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arasında tepki hareketleri ortaya çıkmaya baĢlamıĢtır. Bunun sonucunda Zaho‟nun 

kuzeyinde bulunan Güyan bölgesinde Hıristiyan Nasturilerden bazı kiĢiler 

öldürülmüĢtür. Bunun üzerine YüzbaĢı Pearson bu bölgeye giderken isyancı Kürt 

gurupları tarafından öldürülmüĢtür. Bu olaydan bir süre sonra ise Ġngiliz subaylarında 

YüzbaĢı Willy ve Teğmen Mc Donald öldürülmüĢtür
224

. 

Ġngilizler ile arası gittikçe bozulan ġeyh Mahmud 1919 Mayıs‟ında Ġngilizlere 

karĢı isyan hareketine giriĢmiĢtir. Ġngilizlere karĢı birlik çağrıları yapan ve çevresine 

bir miktar asker toparlayan ġeyh Mahmud komutasındaki isyancılar, 21 Mayıs 

1919‟da Süleymaniye‟nin yönetimini tümden ele geçirmiĢlerdir. Bunun üzerine 

Ġngilizler yoğun bir Ģekilde harekete geçerek isyanı bastırmaya baĢlamıĢlardır
225

. 

Yapılan çarpıĢmalar sonucunda 17 Haziran 1919‟da ġeyh Mahmud yaralı olarak 

Ġngilizlere esir düĢmüĢtür
226

. Bağdat‟ta yargılanan ġeyh Mahmud idama mahkûm 

edildikten sonra Hindistan‟a sürülmüĢtür
227

.1922 yılında Musul ve çevresinde 

Ġngilizlerin güç duruma düĢmesi üzerine ġeyh Mahmut sürgünden geri getirilecek ve 

yeniden iĢbaĢına geçirilecektir
228

. 

ġeyh Mahmud‟un kendileri açısından yeterince kullanıĢlı olmayacağını gören 

ve aralarındaki iliĢkiler bozulmaya baĢlayan Ġngilizler, Kadiri Tarikatı‟na mensup 

olan ġeyh Mahmut yerine, bölgede daha da etkin olan NakĢibendî Tarikatı 

mensuplarına yönelmeye baĢlamıĢlardır. Bu ortamda karĢılarına ġeyh Ubeydullah‟ın 

torunu Seyyid Taha çıkmıĢtır. Bu dönemde, Ġran Kürtlerinden Simko ile birlikte 

hareket etmeye baĢlayan ve etkin bir güce sahip olan Seyyid Taha, Ġngilizler için 

önemli bir koz olarak ortaya çıkmıĢtır. 1919 yılı Mayıs ayında Bağdat‟ta yapılan 

görüĢmeler sonrasında Seyyid Taha Ġngilizler için önemli bir güç sahibi olarak 

görülmeye baĢlamıĢtır
229

. 
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2.2.2. Ġkinci Adım: Seyyid Taha’yı Elde Etme Çabaları 

ġeyh Mahmud Berzenci adımının baĢarısızlığa uğramasından sonra Ġngilizler 

Kuzey Irak‟ta baĢka bir önder aramaya baĢlamıĢlardır. Yeni alternatif olarak 19. 

Yüzyılın en büyük ve güçlü Kürt lideri olan ġeyh Ubeydullah‟ın torunu ve Seyyid 

Abdülkadir‟in yeğeni Seyyid Taha‟yı düĢünmüĢlerdir. Seyyid Taha Birinci Dünya 

SavaĢı sırasında genel olarak Rusların tarafında yer almıĢ, Rusların savaĢtan 

çekilmesinden sonra da Ġngilizlerle bağlantıya geçmiĢtir. Bütün bunları yaparken bir 

yandan da Osmanlı Devleti ile irtibatını koparmamıĢtır. Ayrıca ġeyh Mahmud ve 

Diğer Kürt aĢiretleri ile de gizli görüĢmelerde bulunmuĢtur
230

. 

Seyyid Taha, Musul Ġngilizlerin hâkimiyeti altına girmeden önce Osmanlı 

Devleti‟ne baĢvurarak kendi bünyesinde bulunanlar ile birlikte iskân edilebileceği 

uygun bir arazi talebinde bulunmuĢtur
231

. Hükümet Seyyid Taha ve yanındakileri 

Akra kazasının 20 köyüne yerleĢtirip, gerekli alet ve hayvanatı vererek Osmanlı 

Devleti‟ne bağlılığının devamı için gerekli önlemleri almaya çalıĢmıĢtır
232

. 

Bütün önlemlere rağmen Ġngilizlerden yana bir politika izleyen Seyyid 

Taha‟ya ġeyh Mahmud‟un hükümdar olarak kurduğu bağımsız Kürdistan devletinde 

Revanduz bölgesinin idaresi verilmiĢtir
233

. Ġngilizler ile ġeyh Mahmud arasında 

sıkıntı ortaya çıkınca Ġngiltere Seyyid Taha‟yı devreye sokmuĢtur
234

. Ġsyanı Seyyid 

Taha aracılığı ile bastırmaya çalıĢmıĢlarsa da bunda baĢarılı olamamıĢlardır. Seyyid 

Taha, Van valisi Haydar Bey‟den çift hayvanı ve tohumluk istemiĢ, bu fırsatı 

değerlendirmek isteyen Haydar Bey onu Osmanlı safına çekmek için istediklerini 

verdikten sonra Van‟a gelmesi için kendisinden söz almıĢtır. Haydar Bey‟in bütün bu 

uğraĢlarına rağmen Ġngilizler Seyyid Taha‟yı Bağdat‟a çağırmıĢ ve Simko (Ġsmail 

Ağa) ile birleĢmesi için ikna etmiĢtir
235

. 

Seyyid Taha Ġngilizler ile ikili görüĢmelere baĢlamıĢ ve Arnold Wilson‟un 

davetini kabul ederek Bağdat‟a gitmiĢtir. Bağdat‟a giderken Erbil civarındaki Kürt 

aĢiret liderleri ile görüĢüp onlara Ġngiltere‟nin bağımsız bir Kürdistan ve yüklü 
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miktarda para vaad ettiğini söylemiĢtir. Seyyid Taha bu görüĢmeden olumlu bir 

sonuç alamamıĢtır
236

. Bağdat‟ta Arnold Wilson ile görüĢen Seyyid Taha, ondan 

Ġngiltere‟nin himayesinde Ġran ve Irak Kürtlerini kapsayan birleĢik bir Kürdistan‟ın 

kurulmasını istemiĢtir. Bu görüĢmeler sırasında Ġngilizler, Seyyid Taha‟ya beylik 

vaad etmiĢ bunun yanında çeĢitli yardımlarda bulunacaklarını söylemiĢlerdir. Buna 

karĢılık Seyyid Taha çeĢitli Ģartlar ileri sürerek iĢbirliği yapmayı kabul etmiĢtir. Bu 

görüĢmeden sonra Seyyid Taha‟ya Neri, Revanduz ve ġemdinan hükümdarlığı 

verilmiĢtir. Ayrıca Ġngilizlerden maaĢ, tüfek ve cephane almıĢtır
237

. 

Ġngilizler, Seyyid Taha‟yı ikna ettikten sonra anlaĢma yapması için 

Rumiye‟de bulunan Simko‟nun yanına göndermiĢlerdir. Haydar Bey bu durum 

karĢısında hayal kırıklığına uğramıĢ ve araĢtırma yapmak için Rumiye‟ye bir görevli 

göndermiĢtir. Ġncelemelerde bulunan görevli Simko‟nun Ġngilizler ile anlaĢmaya 

taraftar olmadığını Haydar Bey‟e bildirmiĢtir. Ġngilizler Simko‟nun kendileri ile 

anlaĢmaya varmaması üzerine hedeflerine sadece Seyyid Taha üzerinden ulaĢmayı 

denemiĢlerdir. Seyyid Taha Revanduz‟a döndükten sonra hemen icraata baĢlayarak 

Kürt aĢiretleri para ve Ģiddetle elde etmeye çalıĢmıĢtır
238

.     

12 Haziran 1919‟da Revanduz‟dan bir Ġngiliz memuru ile Arap jandarması 

ġemdinan‟ın merkezine gelerek burada bulunan Seyyid Taha‟nın kardeĢi Seyyid 

Muhlis‟i ġemdinan‟a kaymakam yapmak istemiĢlerdir. Ayrıca Seyyid Muhlis‟e 

Simko‟nun dıĢındaki diğer aĢiret reislerine imzalatmak ve Seyyid Taha‟ya vermek 

üzere bir mazbata bırakmıĢlardır. Fakat Oramar ve Rosteki aĢiretleri bu mazbatayı 

imzalamayı reddetmiĢlerdir. Haydar Bey Van dâhilindeki mutasarrıf ve 

kaymakamlara Ġngiliz memuru ve Arap jandarmasının gelmesi durumunda zor 

kullanılarak Ģehrin dıĢına çıkarılmaları emrini vermiĢtir
239

. 

Ġngilizlerin siyasi subayı, Seyyid Taha ve kardeĢi Seyyid Muhlis ġemdinan‟a 

gelerek burasının Ġngilizlere verildiğini ve bütün memur ve jandarmanın 

Hasankale‟ye gitmesi gerektiğini söylemiĢlerdir. Ġngilizlerin bu giriĢimi olumsuz 
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olunca Seyyid Taha ve adamlarına ġemdinan‟ı iĢgal ettirmek istemiĢler fakat bunda 

baĢarılı olamamıĢlardır
240

. 

Seyyid Taha Ġngiliz siyasi subaylarının ondan beklentilerini tam olarak yerine 

getirememiĢ ve ġeyh Mahmud sınırları ihlal etmeye devam etmiĢtir. Seyyid Taha‟nın 

bütün Kürt aĢiretlerinin yaĢadığı toprakları birleĢtirme planları, iktidarının sınırını 

Musul‟un kuzey ve güneyine doğru geniĢletmeye çalıĢması, Osmanlı Devleti ile 

görüĢmesi, Nasturiler ile iĢbirliği içinde bulunması ve Simko aracılığı ile Ġran‟ın iç 

iĢlerine karıĢmaya baĢlaması gibi nedenlerden dolayı Ġngilizler ondan vazgeçerek 

yeni bir reis arayıĢı içine girmiĢlerdir. Böylece Seyyid Taha projesi de Ġngiltere 

açısından olumsuz sonuçlanmıĢtır. 

2.2.3. Üçüncü Adım: Simko (Ġsmail Ağa) Boyutu 

Simko Ġran‟da en büyük Kürt aĢireti olan ġikak aĢiretinin reisiydi. ġikaklar 

kendilerine Salmas ve Rumiye‟nin batısında yer alan Somay ve Bradost dağlık 

bölgelerini yurt edinmiĢlerdi. Bu bölge Osmanlı Devleti ile Ġran sınırında 

bulunuyordu. Simko‟nun abisi Cafer Ağa‟nın Ġranlılar tarafından öldürülmesi (1906) 

ile ġikak aĢiretinin baĢına Simko geçmiĢtir. Hırslı, kurnaz ve acımasız bir kiĢiliğe 

sahip olan Simko birkaç yıl boyunca Ġran Kürdistan‟ında Kotor‟dan Baneh‟e kadar 

olan bölgede etkinliğini sürdürmüĢtür. EĢkıyalıkla milliyetçiliği birleĢtiren Simko, 

halkı arasında bir kahraman, Ġranlılar için bir sorun, Osmanlı Devleti ve 

Mezopotamya‟daki Ġngiliz idaresi için ise dikkate alınması gereken bir güç olarak 

biliniyordu
241

.  

Ġranlılar tarafından Simko‟ya karĢı giriĢilen bir suikast sonucunda kardeĢinin 

ölmesi nedeniyle Ġranlılara düĢmanlık besleyen Simko
242

, Ġranlılara karĢı sürekli 

müttefik arayıĢları içine girmiĢtir. Bu amaçla bazen Osmanlı Devleti ile bazen de 

Ġngilizler ve Ruslarla ittifak oluĢturmaya çalıĢmıĢtır
243

. Birinci Dünya SavaĢı 

sırasında da bu politikasını devam ettirmiĢ 1917‟de Rusların Rumiye ve civarından 

çekilmesinden sonra burada oluĢan otorite boĢluğunu Simko doldurmuĢ ve çevredeki 
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bütün aĢiretleri kendi çatısı altında birleĢtirmiĢtir. Ruslardan artık Osmanlı Devleti ve 

Ġran arasında geniĢ bir bölgeye sahip olan Simko‟ya yüklü miktarda silah ve cephane 

kalmıĢtır
244

. 

Birinci Dünya SavaĢı‟nın sonunda Van ve çevresinde bulunan Nesturiler ve 

Ermeniler daha güvenli gördükleri Rumiye çevresine kaçmıĢlardır. Ġngilizler bu 

bölgede Nesturilerden ve Ermenilerden oluĢan tampon bir devlet kurmayı 

amaçlamıĢtır. Ġngilizler kurulacak olan bu devlete destek olması için Simko‟ya 

baĢvurmuĢtur. Ayrıca Simko‟ya Salmas, Dilman, Hoy ve Rumiye hükümdarlığı 

teklif etmiĢlerdir. Simko bu teklifi reddetmiĢ ve Osmanlı Devleti‟ne destek 

vermiĢtir
245

. Ayrıca Simko, Nesturilerin o zamanki ruhani lideri Mar ġemun‟u 

pusuya düĢürerek öldürmüĢtür
246

. 

1919‟da Ġran‟daki Kürtlerin en önemli aĢiret reislerini toplayan Simko, bu 

toplantıda Ġran‟a karĢı isyan planlamıĢtır. AĢiret reislerinin hepsi isyana destek 

vereceğini fakat henüz isyan için Ģartların uygun olmadığını belirtmiĢlerdir. Buna 

rağmen Simko isyan etmekte kararlı davranmıĢ ve baĢka çıkıĢ yolları aramıĢtır. 

Bundan dolayı sürekli Ġran ile Ermeni ve Nesturiler üzerine saldıracağını öne sürerek 

silah, cephane ve askerlerinin eğitilmesi için subay göndermesini Haydar Bey‟den 

talep etmiĢtir. Haydar Bey bu durum karĢısında temkinli olmuĢtur. Çünkü Simko‟ya 

güvenmemekte ve onun fırsatını bulduğu gibi bağımsızlığını ilan edeceğini 

bilmektedir
247

. Haydar Bey bölgenin tanınmıĢ ulemalarından birini Simko‟ya 

göndermiĢtir. Simko bu görüĢmede Osmanlı Devletine sadık kalacağını 

yinelemiĢtir
248

. 

Simko Osmanlı Devleti‟ne bağlılık yemininde bulunmasına rağmen kimden 

yardım görse ona meyl edecek konumda muhtelif tesirlere açık biriydi. Ġngilizlerin 

ġeyh Mahmud ve Seyyid Taha projeleri baĢarısızlıkla sonuçlanınca bu defa da Simko 

ile irtibata geçmeye çalıĢmıĢlardır. Rumiye‟ye gelen Ġngiliz konsolosu namı verilen 

Hint Müslümanlarından bir bin baĢı Simko ile görüĢmüĢtür. Ġngilizlerin bu siyasi 
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subayı Simko‟yu etkisi altına alabilmek için Osmanlı Devleti‟nin barıĢı kabul 

etmediğini, yakında Enver PaĢa‟nın Azerbaycan‟ı aldıktan sonra Hoy ve Dilman‟ı 

zapt edeceğini söyleyerek onu mevki kaygısına düĢürüp Ġngilizlerle iĢbirliğine 

zorlamıĢtır
249

. Bunun yanı sıra Zaho, Revanduz, Akra‟daki Ġngiliz siyasi subayları 

komitacılar gibi çalıĢıp Ġran ve Musul sınırındaki Kürt aĢiretler ile Simko‟yu elde 

etmeye çalıĢmıĢlardır. AĢiretleri tahrik edecek mektuplar gönderip Simko‟ya Rumiye 

ve Cezire arasında beylik önermiĢlerdir. Ayrıca ona kılıç, mavzer, tüfek ve hayvan 

yardımında bulunacaklarının teminatını vermiĢlerdir
250

. 

Ekim 1919‟da Simko ani ve habersiz bir Ģekilde Erbil‟in kuzeyindeki Dera‟ya 

gelerek isyana giriĢmiĢtir. Bu isyan sonucunda Rumiye‟den Dilman hattı ve havalisi 

ile Cezire‟ye kadar olan toprak parçasını Ġran‟dan koparmıĢtır. Fakat batıdan 

Osmanlı Devleti‟nin doğudan ise Ġran hükümetinin sıkıĢtırması karĢısında birden 

çökmüĢtür. Bu sırada bütün silah ve cephanesini ayrıca karısı ve en küçük çocuğunu 

kaybetmiĢtir. Yardım almak için siyasi mülteci olarak Musul‟a gelmiĢse de Ġngilizler 

Erbil‟e girmesine izin vermemiĢtir. Bunun üzerine Simko kardeĢi Ahmet ve yaklaĢık 

yirmi adamıyla 6 Kasım 1919‟da Erbil‟in Gerdi köyünde Ġngilizlerin siyasi subayı 

Edmonds ile görüĢmüĢtür
251

.  

Bu görüĢmede Ġngilizlerin kendisine Kürt özgürlük davasında destek 

olacağını düĢünen Simko hayal kırıklığına uğramıĢtır. Çünkü Ġngiltere Ġran 

hükümetiyle iliĢkilerini bozmamak için Simko‟nun taleplerini sıcak karĢılamamıĢtır. 

Sonuç olarak ġeyh Mahmud, Seyyid Taha ve Simko‟dan istediği sonucu alamayan 

Ġngiltere, çareyi bölgede uzun süre görev yapan tecrübeli siyasi subaylarının önerisi 

doğrultusunda Musul‟da Kürt aĢiretlerinin yerleĢtiği bölgeleri Irak yönetimine dahil 

etmekte bulmuĢtur
252

. 
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2.3. Paris BarıĢ Konferansı’nda Kürt Devleti Projesi ve Alternatif Lider 

ġerif PaĢa 

2.3.1. Paris BarıĢ Konferansında Kürt Devleti TartıĢmaları 

Paris BarıĢ Konferansı, Birinci Dünya SavaĢı‟nın sonunda, özellikle Ortadoğu 

baĢta olmak üzere dünyayı yeniden Ģekillendirmek için çeĢitli ülkelerden ve 

toplumlardan birçok grubun katıldığı bir konferans olarak dünya tarihinde yerini 

almıĢtır. Paris BarıĢ Konferansına 32 devlet katılmasına rağmen ana konuĢmacılar 

Ġngiltere, Fransa, Ġtalya, Amerika BirleĢik Devletleri (ABD) ve Japonya‟nın 

temsilcileri olmuĢtur. Dört büyük güç olan Ġngiltere, Fransa, Ġtalya ve ABD mağlup 

devletlere uygun gördükleri Ģartları kendi aralarında tartıĢmıĢlardır
253

. Bu 

tartıĢmaların ardından ortaya çıkan antlaĢma metinlerini mağlup devletlere 

sunmuĢlardır
254

. 

Nitekim Osmanlı Devleti de mağlup bir devlet olmasına rağmen bir antlaĢma 

metni hemen oluĢturulamamıĢtır. Bunun gecikmesinin nedeni Osmanlı Devleti‟nin 

mirasının kapsamının çok dikkat çekici olması ve müttefikler arasında Osmanlı 

toprakları üzerine çıkar çatıĢmasının bulunmasıdır. Ġngiltere, Fransa ve Ġtalya, 

Osmanlı topraklarının paylaĢımı hakkında farklı Ģeyler düĢünmüĢlerdir. SavaĢtan 

önce ve savaĢ sırasında Rusya, özellikle Boğazlar ve Doğu Anadolu‟daki Osmanlı 

toprakları üzerinde kendine göre tasarımlar yapmıĢ ancak Rusya‟nın Birinci Dünya 

SavaĢı‟ndan çekilmesinden sonra, Ġtalya, Fransa ve Ġngiltere bu bölgelerde kendi 

çıkarları için siyasi bir mücadele baĢlatmıĢtır. 

Özellikle Osmanlı Devleti‟nin kaderi ile ilgili yoğun tartıĢmalara sahne olan 

Paris BarıĢ Konferansı‟nda Ermeni, Kürt, Mezopotamya, Suriye ve Hicaz meseleleri 

görüĢülmüĢ, Müttefik devletler arasında Osmanlı Devleti‟ni paylaĢmayı amaçlayan 

gizli antlaĢmalar tartıĢılmıĢ, ayrıca Osmanlı Devleti yönetiminde yaĢayan unsurlara 

verilen Ġngiliz taahhütleri tartıĢılmıĢtır. Bu taahhütlere göre Boğazlar Müttefikler 
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tarafından kontrol edilecek, Ermenistan, Suriye, Filistin ve Mezopotamya Osmanlı 

Devleti‟nden ayrılacaktır
255

. 

Bu doğrultuda hareket eden Ġngiltere konferans boyunca özellikle Yunan ve 

Ermeni iddialarını desteklemiĢtir. Konferans boyunca devam eden tartıĢmaların 

sonucunda Müttefik devletler Türkiye, Ermenistan, Suriye, Mezopotamya, 

Kürdistan, Filistin ve Arabistan topraklarının geleceği konusunda anlaĢmıĢlardır. 

Ġngiltere, jeopolitik ve ekonomik çıkarlar dıĢında Kürtleri aynı zamanda Doğu 

Anadolu, Mezopotamya ve Ġran‟da Rusya‟ya karĢı kullanmayı düĢünmüĢtür. 

Ġngiltere, bu bölgelerde bağımsız bir Kürt devleti kurarak Osmanlı Devleti‟nin 

Ermenistan ile Mezopotamya arasındaki bölgeyi kontrol etmesini engellemeyi de 

amaçlamıĢtır
256

.  

Fransa ve Ġtalya‟nın bu sırada kendi iç meseleleri ile meĢgul olmasını fırsat 

bilen Ġngiltere, bu durumdan faydalanarak Mezopotamya politikalarını uluslararası 

politika bağlamında çok rahat bir Ģekilde uygulama Ģansı yakalamıĢlardır. Bu 

doğrultuda, onlardan yararlanmaları için bağımsızlık sözü verilen ulusların büyükleri 

Paris‟e gelmiĢlerdir. Dolayısıyla, Osmanlı heyetinin yanı sıra, Arap, Ermeni, Kürt ve 

Yunan heyetleri de müzakerelere katılmak için Paris BarıĢ Konferansı‟nda yerlerini 

almıĢlardır. Bu bağlamda Paris BarıĢ Konferansı, Kürtlerin kendi taleplerini sunduğu 

ilk uluslararası forum olarak kabul edilebilir. Ayrıca bu konferans Kürt meselesinin 

“uluslararasılaĢtırılması” yönünde Ġngilizlerin amaçları için önemli bir dönüm 

noktası olmuĢtur
257

. 

Kürtler arasında birçok kiĢi Paris‟e gidecek heyet arasında yer almak 

istemiĢtir. Bu adaylar Süreyya Bedirhan, Abrürrezzak Bedirhan, Abdulkadir, Milli 

kabile lideri Mahmud Bey ve ġerif PaĢa olarak sıralanabilir. Bu adaylar arasında 

Paris‟e gitmek için ġerif PaĢa seçilmiĢtir. Çünkü adaylardan Süreyya Bedirhan uzun 

zamandır Kürt bölgelerinden uzak yaĢaması yine Abdülkadir ve Abrürrezzak 

Bedirhan‟ın yıllarca Ġstanbul‟da yaĢamaları seçilmelerini zorlaĢtırmıĢtır. Mahmud 
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Bey‟in ise kendi küçük yerleĢimi dıĢında çok fazla etkisi olmaması seçilmesini 

zorlaĢtırmıĢtır. ġerif PaĢa‟nın seçilmesinin nedeni ise Avrupa‟daki eğitimi ve Avrupa 

kültürüne yatkınlığı olmuĢtur. Kürtlerin yaĢadığı bölgeden uzak olmasına rağmen, bu 

iĢ için en iyi ve en yetenekli kiĢi olarak kabul edilmiĢtir
258

.  

Paris BarıĢ Konferansı‟nda Kürtlerle ilgili ilk görüĢmeler 1919‟da 

„„Kürdistan‟‟ konulu konferansta baĢlamıĢtır. Ġngilizler ve Fransızlar kendi 

çıkarlarını korumak adına müzakerelere katılmıĢlardır. Bu müzakerelerde Kürtlerin 

yaĢadıkları bölgelerin Fırat ve Dicle nehirlerinden dolayı verimli araziler üzerinde 

yer aldığı ayrıca Musul ve Kerkük gibi önemli petrol bölgelerinde bulunmalarından 

dolayı özel bir öneme sahip olduğu belirtilmiĢtir. Bu görüĢmelerde Ġngilizlerin amacı 

yine Mezopotamya‟nın güney bölgelerini kontrol etmek, bir baĢka deyiĢle Musul 

petrol bölgesini tanımlamak ve Fransızları bu bölgeden uzak tutmaktır. Bunu 

baĢarmak için çevrenin güvenliğinin sağlanması gerektiğine inanmıĢlardır. Böylece 

Türk toprakları ile Musul arasında ve yine Türk toprakları ile Bakü petrol bölgeleri 

arasında tampon bölgeler oluĢturma planları ( Kürdistan ve Ermenistan adı altında) 

ortaya çıkmıĢtır. Bu hedefe ulaĢmak için Kürtlerin yaĢadıkları bölgelerde iki farklı 

politika izlenmiĢtir. Bunlardan ilki Doğu Anadolu‟da yaĢayan kuzey Kürtlerini çeĢitli 

vaatlerle devlete karĢı kıĢkırtmak
259

 ikincisi ise Güney Kürtleri, Musul ve çevresini 

Ġngilizlerin kontrolüne almaktır
260

. 

Ġngiltere ve Fransa arasında devam eden müzakerelerde Lord Curzon ve 

Fransız DıĢiĢleri Bakanı Barthelot hem Kürt sorununu olduğu gibi bırakmaya hem de 

Musul sorununu tartıĢtıktan sonra bu konuyla tekrar ilgilenmeye karar vermiĢlerdir. 

Daha sonra Fransız ve Ġngiliz delegasyonları tarafından 23 Aralık 1919‟da yapılan 

toplantıda Ġngiltere, Güney Kürdistan‟ın Mezopotamya için ekonomik, askeri ve 

politik önemine odaklanmıĢtır. Toplantı baĢlamadan önce, Barthelot, Kürdistan‟ın bir 

kısmının Mezopotamya bölgesine dahil edilmesi ve geri kalanının Fransız ve 

Ġngilizlerin yanı sıra Türk egemenliğinin denetimi altında bir Kürt kabilesi liderleri 

federasyonuna dönüĢtürülmesi gerektiğini ileri süren diplomatik bir not göndermiĢtir. 

Toplantıda yerini alan Lord Curzon, Barthelot‟un önerisine karĢı çıkmıĢtır. Lord 

                                                             
258

 ġimĢir, a.g.e., 300. 
259

 Ġngilizlerin izlemiĢ olduğu bu politikayı birinci bölümde ele almaya çalıĢtık. 
260

 KurubaĢ, a.g.e., 114. 



74 
 

Curzon‟a göre, tüm Kürdistan‟ın veya bir kısmının, Ġngilizlerin veya Fransızların 

görevi altında olması mümkün değildir. Ġngiltere ve Fransa‟nın ortak görevi de 

değildir. Curzon‟a göre, Kürtler Asurlu ve Ermenilerle birlikte yaĢayabilir. Ancak 

sorun, Kürtlerin Ġngilizler ve Fransızlar tarafından onaylanan bir Ermeni Devleti‟nin 

kurulmasından ayrılamamasıdır
261

. 

Lord Curzon tarafından sunulan kararlar Musul sorununun daha sonra ele 

alınması Ģartı ile Barthelot tarafından kabul edilmiĢtir. 1919 Paris‟te yapılan bu 

toplantı sonucunda, Ġngiltere‟nin resmi politikası açıkça ortaya çıkmıĢtır. Bu 

politikaların temeli Curzon‟un fikirlerine dayanmıĢtır. Ancak bu fikirler 

Kürdistan‟daki uzmanların fikirleriyle uyuĢmamıĢtır. Bu nedenle, Ġngiliz politika 

yapıcılar bir ikilem içinde olmuĢlardır
262

. 

Paris BarıĢ Konferansı‟nda bir taraftan Ġngiliz-Fransız görüĢmeleri yapılırken 

diğer taraftan Kürtler adına konferansa katılmıĢ olan ġerif PaĢa Ġngiliz yöneticileri 

tarafından kullanılabilecek bir unsur olarak görülmüĢ ve elde edilmeye çalıĢılmıĢtır. 

2.3.2. Kürt Lideri Olarak Konferansa Katılan ġerif PaĢa 

Ġngilizler, Kürtlere yakınlık gösterirken, Kürt aĢiretlerini bir arada tutabilecek, 

onlara söz geçirebilecek ve aynı zamanda Ġngiliz politikasına hizmet edecek 

güvenilir Kürt liderler arama giriĢimlerinde bulunmuĢlardı. Bu amaçla iliĢki 

kurdukları Kürt ileri gelenlerinden biri de Kürt ġerif PaĢa olmuĢtur. 

ġerif PaĢa 1898-1908 yıllarında Stokholm‟da Osmanlı elçiliği yapmıĢ ve 

Birinci Dünya SavaĢı yıllarında Paris‟te yaĢamıĢtır. ġerif PaĢa ile devletin 

Güneydoğusunda yaĢayan Kürt aĢiretleri arasında çok az ortak özellik vardır. Çünkü 

ġerif PaĢa Avrupai tarzda yaĢamıĢ ve eğitimli bir adamdır. Stokholm‟den sonra 

Paris‟e büyükelçi olarak atanmayı bekleyen ġerif PaĢa, Ġttihat ve Terakki Partisinin 

kendisini dıĢlamasıyla Paris‟te bir nevi sürgün hayatı yaĢamıĢtır. Burada kaldığı 

sürece uzaktan uzağa iktidara muhalefet etmiĢ, muhalifleri maddi açıdan desteklemiĢ 

ve politikada aktif olabilmek için her türlü fırsatı kollamıĢtır. PadiĢaha sadık 

eğilimde olan ġerif PaĢa, Paris‟te „„MeĢrutiyet‟‟ adlı bir gazete yayımlamıĢtır. 
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Burada Ġttihat ve Terakki Partisi‟nin merkeziyetçi ve milliyetçi politikasına 

saldırmıĢtır
263

. 

 Birinci Dünya SavaĢı sırasında Müttefik devletlere yaklaĢan ve Kürtçülük 

propagandasına kayan ġerif PaĢa, 1919 Mayıs ayında Paris‟teki Ġngiliz 

Büyükelçisine bağımsız bir Kürdistan‟ın „„hükümdarı‟‟ olmaya gönüllü olduğunu 

bildirmiĢtir. Ġngilizler baĢlarda Kürt bölgelerinde hiç tabanı bulunmayan ġerif PaĢayı, 

Kürdistan emiri yapmayı uygun görmemiĢler fakat onu bir süre kullanmaktan da geri 

durmamıĢlardır
264

.   

ġerif PaĢa Paris BarıĢ Konferansı‟na katılmadan önce 4 Ekim 1918‟de Percy 

Cox ile toplantı yapmıĢtır. Bu toplantıda Cox, Ġngilizlerin Basra, Bağdat ve Kerkük‟ü 

iĢgal ettiği ve bu bölgelerdeki Kürtlerle siyasi görüĢmeler yaptığı konusunda bilgi 

vermiĢtir. Bölgedeki bir anti-Kürt hareketini önlemek ve Kürtleri bir bütün olarak 

Ġngiltere‟nin lehine kazanmak için, Kürtlerle ilgili olumlu görüĢlerin bir bildiriyle 

ilan edilmesini önermiĢtir. Buna karĢılık ġerif PaĢa, Ġngiltere Kürtler arasında 

birleĢtirici bir politika izlenilmesini ve Mezopotamya Araplarının durumunu izlerken 

bir Kürt devletinin ilan edilmesini ve böyle bir hükümetin baĢkentinin Musul olması 

gerektiğini söylemiĢtir. Cox, mevcut durumda, Ġngiliz hedefinin bölge halkının 

yararına bir sistem kurmak olduğunu iddia etmiĢtir. Percy Cox ile ġerif PaĢa arasında 

yapılan bu görüĢmelerde, Sykes-Picot AntlaĢması ile Fransa‟ya bırakılmıĢ olan 

Musul ve çevresinde Ġngiltere himayesi altında özerk bir Kürdistan Devleti‟nin 

kurulması konusunda fikir birliğine varılmıĢtır
265

. 

ġerif PaĢa, Ġngilizlerle yapılan görüĢmelerin yanı sıra Fransızlarla da 

görüĢmüĢtür. ġerif PaĢa, kurulması planlanan Kürt Devleti‟nin merkezi olarak 

düĢündüğü Musul ve çevresinin Fransızlara bırakılacağını hesap ederek bu 

görüĢmeyi yapmıĢtır. GörüĢmede ġerif PaĢa, Fransız mandası altında özerk bir 

Kürdistan istediğini bildirmiĢ, fakat Fransızlar ġerif PaĢa‟yı ciddiye almamıĢlardır
266

. 
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Kısa bir süre sonra, „„Kürt Delegasyonu BaĢkanı‟‟ unvanını taĢıyan ġerif 

PaĢa, Paris BarıĢ Konferansı‟na katılmıĢtır
267

. Bu sırada ġeyh Mahmud Berzenci, 

Kürtlerin bağımsızlığı konusunda görüĢmelerde bulunması için kendi adamlarından 

iki kiĢiyi Paris‟e göndermek istemiĢse de Ġngilizler bu teĢebbüse engel olmuĢlardır
268

. 

Aynı zamanda barıĢ görüĢmelerine katılmak isteyen Seyyid Taha‟nın da giriĢimi 

Ġngilizler tarafından reddedilmiĢtir
269

.  

Ġngiliz yetkililer, ġerif PaĢa‟nın konferansa katılımını Kürtler ve Ermeniler 

arasında uzlaĢma fırsatı olarak değerlendirmiĢlerdir. Çünkü ortak bir zeminde 

toplanılması planlı Kürt ve Ermeni devletlerinin kurulmasının sınırlarını belirlemek 

için büyük bir fırsat olacaktır. Ayrıca, Kürtlerin Türk Milli Kuvvetlerini 

desteklemeleri engellenecektir
270

. 

Paris BarıĢ Konferansı‟nda Kürtler ile ilgili meselenin görüĢülmesi sırasında 

ortaya çıkan en önemli meselelerden birisi Kürtler arasında birlik ve bütünlüğün 

bulunmaması ve ortak bir temsilci tespit etmedeki baĢarısızlıkları olmuĢtur
271

. Bunun 

yanında ortaya çıkan bir diğer mesele de kurulması düĢünülen Kürdistan toprakları 

ile yine kurulması düĢünülen Ermeni Devleti‟nin topraklarının çakıĢmasıdır
272

. Bu 

mesele ile ilgili olarak, Kürtler ile Ermenilerin isteklerinin bağdaĢtırılabilmesi ve bu 

iki gurubun ortak bir tavır sergilemeleri konusunda özellikle Ġngilizler büyük bir çaba 
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göstermiĢlerdir. Bu çabada kullanılacak isim tabiki ġerif PaĢa olacaktır. Sonuç olarak 

ġerif PaĢa ile Ermenilerin temsilcisi Bogos Nubar arasında mutabakata varılmıĢ ve 

bu konu ile ilgili mutabakat metni barıĢ görüĢmelerindeki devlet yetkililerine 

sunulmuĢtur
273

. 

Ġmzalanan bu mutabakat metni, Kürtlerin çoğunluğu tarafından genellikle 

tepkiyle karĢılanmıĢtır. Erzincan‟dan on aĢiret reisi, Fransa Yüksek Komiserliği‟ne 

bir telgraf göndererek ġerif PaĢa‟yı protesto etmiĢlerdir. Kürtler ile Türklerin din ve 

soy olarak kardeĢ olduklarını bildirmiĢlerdir
274

. 

Kürt liderler, 27 ġubat 1920‟de, Müttefik Güçlere, Paris BarıĢ Konferansı 

delegasyonlarına, Ġstanbul‟daki Osmanlı Hükümeti ve Ankara‟daki Heyet-i 

Temsiliye delegelerinin elçiliklerine telgraf göndermiĢlerdir. Telgraflarında, 

Kürtlerin önce Müslüman, sonra Osmanlı ve sonra Kürt olduklarını ilan etmiĢlerdir. 

Osmanlı Devleti‟ne asla ihanet etmediklerini ve etmeyeceklerini açıklamıĢlardır. 

Ayrıca ġerif PaĢa‟nın bir fırsatçı olduğunu, milyonlarca lira topladığını ve onu 

kınadıklarını, böyle bir kiĢinin Kürtleri asla temsil edemeyeceğini ilan etmiĢlerdir
275

.  

Telgraflar aracılığıyla ġerif PaĢa‟ya verilen tepkileri öğrenen Lord Curzon, 19 

Nisan 1920‟de düzenlenen konferans oturumunda kendisini Kürtlerin temsilcisi 

olarak göstermesine rağmen Kürtlerin onu temsilci olarak tanımadığını 

belirtmiĢtir
276

. Kütlerin temsilci sıfatını uygun görmediği bir kiĢiyi Ġngiltere‟nin 
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çıkarları dahilinde kullanması kendi zararlarına olacağı için bir Ġngiliz yetkili ġerif 

PaĢa‟nın Kürtler üzerinde hiç bir etkisinin olmadığını ve ġerif PaĢa ile vakit 

kaybetmemeleri gerektiğini Lord Curzon‟a bildirmiĢtir
277

. Ġngiltere‟den baĢtaki ilgiyi 

göremeyen ġerif PaĢa, nihayet 5 Mayıs 1920 tarihli konferansa telgraf ile istifa 

ettiğini açıklamıĢ ve konferans görüĢmelerini bırakmıĢtır
278

. 

ġerif PaĢa, Kürt devletinin kurulması için Ermenistan temsilcileri ve katılımcı 

ülkeler, özellikle de Ġngiltere ile çeĢitli görüĢmelerde iken, BinbaĢı Noel, bölgedeki 

Ġngiliz çıkarlarını korumak için Kürt aĢiretleri arasında toplantılar yürütmüĢtür.  
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III. BÖLÜM 

ĠNGĠLTERE’NĠN KÜRTLER ÜZERĠNDEKĠ FAALĠYETLERĠNDE SON 

NOKTA: BĠNBAġI NOEL’ĠN FAALĠYETLERĠ VE ĠNGĠLTERE’NĠN 

TUTUMU 

3.1.BinbaĢı Noel’in Kürtçülük Misyonu ve Ġlk Faaliyetleri 

1886 yılında Gainsborough Kontu‟nun torunu olarak dünyaya gelen Edward 

Charles Noel, aristokrat bir ailenin çocuğudur
279

. Akıcı bir Ģekilde Farsça ve Rusça 

konuĢan
280

 BinbaĢı Noel ayrıca ġeyh Mahmud‟un en yakınında yer alan Refik 

Hilmi‟den Kürtçe öğrenmiĢtir. Refik Hilmi eserinde onun Fransızca da konuĢtuğunu 

belirtmiĢtir
281

. BinbaĢı Noel, birçok dili konuĢabilme özelliğinden dolayı Asya 

halkları arasında kendi yurdunda yaĢadığı gibi rahat yaĢamıĢtır. BinbaĢı Noel, iyi bir 

binici olmasının yanında keskin niĢancı, kimsenin yaĢamadığı tehlikeli yerlere 

gitmekten zevk alan ve kılık değiĢtirmeyi seven bir yapıya sahiptir. Çevresindekiler 

tarafından kusursuz cesareti ile bilinir. Devamlı hareket halinde olan Noel‟in savaĢ 

döneminde yapmıĢ olduğu yolculuklar ve araĢtırmalarının Hindistan‟ın savunmasına 

katkıda bulunması, Mac Gregor Madalyası‟na sahip olmasını sağlamıĢtır
282

. Noel‟in 

Ģeflerinden olan Arnold Wilson, onun en zor arazi koĢullarında bile ĢaĢkınlık 

yaratacak derecede hızlı hareket edebilmesinin aynı zamanda çok iyi bir binici 

olmasının onu Ġranlı aĢiretler arasında efsaneleĢtirdiğini söylemiĢtir
283

. Daha sonra 

Kuzeybatı sınırındaki maceraları orada da ünlenmesine yol açmıĢtır. ÇağdaĢlarından 

Sir Basil Gould, „„Nerede iĢ yaptıysa, adını duyururdu‟‟, demiĢtir. 1909 ve 1910‟da 

iki defa Türk köylerinde ve Bedevi çadırlarında kalarak Ġngiltere‟den Hindistan‟a 

bisikletle gitmiĢtir. 
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Noel, yetkililerin dikkatini ilk defa Birinci Dünya SavaĢı‟ndan birkaç yıl 

önce, henüz küçük bir subayken, rastlantıyla çekmiĢtir. Ġngiliz subaylarının Sefirden 

izin almadan Ġran‟a girmelerinin yasak olduğu dönemde Noel, bunu önemsemeyerek 

ve fark edilmeyeceği ümit ederek Ermeni kılığına girmiĢ ve Ġran‟a geçmiĢtir. Ancak 

Sir Percy Cox‟un adamları tarafından yakalanmıĢtır. Yakalandıktan sonra ceza 

alması beklenen Noel, cezalandırılmak yerine azarladıktan sonra Cox‟un tavsiyesiyle 

Siyasi Daire‟ye alınmıĢtır
284

. 

1915 yılında yüzbaĢı iken Ġran‟daki Ahvan kentine konsolos olarak atanan 

Noel, bu dönemde Afganistan‟da faaliyet gösteren Alman Ajanı Wassmuss‟un 

faaliyetlerinin etkisiz hale getirilmesi konusunda Sir Percy Cox tarafından 

görevlendirilmiĢtir
285

. 1918 yılının baĢlarında Bakü‟nün Türklerin eline geçmemesi 

için faaliyet gösteren Ġngiliz kuvvetleri ve ajanları arasında bulunan Noel, burada 

sıkıntılı günler geçirmiĢ, bir ara bölgede yaĢayan yerli halka esir bile düĢmüĢtür. 

Ġngilizlerin faaliyetleri sonucunda 27 Ağustos 1918‟de serbest kalan Noel, Ġran 

bölgesindeki Türk kuvvetlerine karĢı yürütülen Ġngiliz harekâtında yer almıĢtır
286

. 

Mondros Mütarekesi‟nin imzalanması sonrasında anlaĢma hükümlerine aykırı 

olarak Musul‟un Ġngilizler tarafından iĢgalinden sonra Ġngiliz SavaĢ Bakanlığı 

istihbarat dairesinin Ortadoğu bölgesi uzman elemanları Irak cephesine 

gönderilmiĢtir. Bu elemanlar Kuzey Irak‟ta dönemin en güçlü Kürt aĢireti olan 

Berzenci aĢiretinin reisi ġeyh Mahmud önderliğinde merkezi Süleymaniye olan 

özerk Kürdistan kurulması için çalıĢmalar içerisine girmiĢlerdir. Kurulması planlanan 

bu yapının sınırlarının nerelerden geçeceğinin belirlenmesi, Kürtlerin eğilimlerinin 

tespit edilmesi ve Türklerle Kürtlerin iliĢkilerinin hangi boyutlarda olduğunun 

anlaĢılması gibi konular için, BinbaĢı Noel, 1918‟de Doğu ve Güneydoğu 

Anadolu‟ya gönderilmiĢtir
287

. 

BinbaĢı Noel, Musul ve Kerkük bölgesinde önemli casusluk faaliyetlerinde 

bulunmuĢtur ve Ġngiltere‟nin o dönemde Güney Kürdistan politikasının düzenleyicisi 
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olmuĢtur
288

. Bu bağlamda BinbaĢı Noel‟in temel misyonu: Kürtleri, Türklerden 

uzaklaĢtırarak Ġngiliz tarafına çekmekti. BinbaĢı Noel, misyonunu gerçekleĢtirmek 

için Kürtler üzerinde aĢırı derecede uğraĢ vermiĢtir
289

. Bu uğraĢından dolayı BinbaĢı 

Noel, Sömürgeler Bakanlığı‟nın Ortadoğu ile ilgili memurlarınca genellikle tenkit 

mahiyetinde, „„Ġkinci Lawrence‟‟ olarak adlandırılmıĢtır
290

. Bu memurlar, Kürt 

milliyetçiliğinin gücünden emin değilken bu güce fazlasıyla inanan BinbaĢı Noel, 

bölgeye birçok seyahat düzenlemiĢtir. DüzenlemiĢ olduğu bu seyahatlerde onun 

yanında Ġngiliz yetkililer olduğu gibi, bölgenin ileri gelenlerinden de zaman zaman 

refakat edenler olmuĢtur
291

. Doğu ve Güneydoğu taraflarını incelemek yukarıda 

bahsedilen Ġngiliz politikasını hayata geçirmek ve halk tarafından kabul edileceği 

umulan geçici bir idari sistem kurmak için ilk olarak Süleymaniye‟ye atanmıĢtır
292

. 

Kürtlere olan hayranlığı ile bilinen BinbaĢı Noel, Süleymaniye‟ye atanır 

atanmaz Kürtlere karĢı ciddi anlamda bir araĢtırma baĢlatmıĢtır. BinbaĢı Noel, aynı 

zamanlarda görev yapmıĢ olan BinbaĢı Soane gibi Kürtlerin arasında yaĢamıĢtır. 

BinbaĢı Noel, Kürtlerin bağımsız bir devlet sahibi olmasını sabit fikir haline 

getirerek bu yönüyle BinbaĢı Soane‟den ayrılmıĢtır. Kürtleri Ġngiliz emperyalizminin 

Ortadoğu‟da ana aktörü haline getirmek isteyen BinbaĢı Noel onları, Ermeniler ve 

Araplar gibi Türklerin kötü idaresi altında asimile edilmek istenen bir unsur olarak 

değerlendirmiĢtir. BinbaĢı Noel, bağımsız bir Ermenistan mı yoksa bağımsız bir Kürt 

devleti mi tartıĢmasında net bir Ģekilde Kürt devletinden yana bir tutum sergilemiĢ, 

ancak buna rağmen Kürtlerin kontrol altında tutulması için de önlemler alınması 

gerektiğini teklif etmiĢtir. Alınması gereken bu önlemleri Ģöyle sıralamıĢtır:  

„„Kürtlerin lideri ve yardımcıları olacak kiĢiler Kürtler arasından seçilmeli, 

Kürt birlikler Ġngiliz subaylar tarafından yetiĢtirilmeli fakat Kürt komutanlar 

tarafından kumanda edilmelidir. Kürtçe, devletin resmi dili olmalı, yasalar, Kürt 

gelenek göreneklerine göre oluĢturulmalıdır. Yıllık vergi toplama sistemi Kürt 

                                                             
288

 Türkmen, a.g.e., 19-20; Edmonds, a.g.e., 53. 
289

 Kartın, a.g.m., 100. 
290

 Gothard Jaeschke, Kurtuluş Savaşı ile ilgili İngiliz Belgeleri, (Çev.: Cemal Köprülü), 

TTK Yayınları, Ankara, 1971, 144. 
291

 Olson, a.g.e., 84; Ali Satan, İngiliz Yıllık Raporlarında Türkiye 1920, (Çev.: Burak 

Özsöz), Tarihçi Kitabevi, Ġstanbul, 2010, 143. 
292

 Edmonds, a.g.e., 53. 



82 
 

adetlerine göre Ģekillendirilmeli, vergilerin dağılımı ise halkın ihtiyaçlarını 

karĢılayacak Ģekilde gerçekleĢtirilmelidir.‟‟ BinbaĢı Noel‟in bu önlemleri, Kürtlere 

yönelik politikasında Kürtlerin hassas oldukları noktaları gözeten bazı öneriler 

getirmekle birlikte son sözün her zaman Ġngiltere tarafından söyleneceği bir sistem 

içinde Kürtlere özgürlük bahĢetmeyi planlamaktadır
293

. 

BinbaĢı Noel‟in en büyük amacı, Musul‟un Kürt bölgelerini Mezopotamya‟da 

kurulmak istenen Arap devletinin dıĢında tutmak ve Kürtlere geniĢ bir özerklik 

vermektir. Kürtlerin arasında bir beraberlik bulunmadığını kabul eden BinbaĢı Noel, 

herhangi bir olumsuzlukla karĢılaĢmamak için üç ayrı Kürt devleti kurulmasını 

önermiĢtir. Bunlar; Merkezi Süleymaniye olan Güney Kürdistan, merkezi Diyarbakır 

olan Batı Kürdistan ve merkezi Musul olan Merkezi Kürdistan‟dır. BinbaĢı Noel 

Kürtlerin kendi kendilerini yönetemeyeceklerini kabul etmemiĢ ve ona göre Kürtlerin 

yaĢadığı topraklar, Ġngiliz yönetimi altına da alınsa, Türk yönetiminde de bırakılsa 

bir bütün olarak muhafaza edilmeli ve parçalanmamalı düĢüncesini savunmuĢtur
294

. 

BinbaĢı Noel, Birinci Dünya SavaĢı‟nın bitimi ile baĢlayan süreçte, Paris‟teki 

barıĢ görüĢmelerinde de Kürtlerden yana tavrını sürdürmüĢtür. Onun Paris BarıĢ 

Konferansı sırasında Diyarbakır‟dan baĢlayıp Süleymaniye‟ye kadar uzanan alanda 

bir Kürt devleti kurulması isteği Ġngiltere tarafından kabul görmemiĢtir. Fakat bu 

konferansta Ermenilerin ve Kürtlerin Ġtilaf Devletleri‟nin ileride verecekleri kararları 

önden kabul ettiklerine dair Baghos Nubar PaĢa ve ġerif PaĢa arasında ortak bir 

deklarasyon yayınlanması ile sonuçlanan geliĢmeler yaĢanmıĢtır
295

. 

BinbaĢı Noel‟e göre Kürtler Milliyetçi ve Ġslâmcı olmak üzere ikiye 

ayrılmıĢlardır
296

. Bunu da Ģu sözler ile ifade etmiĢtir: „„Şu anda Kürdistan‟da iki 

hâkim eğilim var. Birincisi İslâm Birliği, İkincisi ulusal sorun. Açıktır ki ulusal 

düşüncenin yaygınlaşmasının İslâm birliği düşüncesinden daha çok yararımızadır. 

Ancak Türkler, İslâm birliği düşüncesinin yaygınlaşmasını daha çok istiyorlar. 

Bunun içinde Türklerin elinde, İzmir sorunu gibi güçlü bir propaganda aracı vardır. 
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İtilaf devletlerinin Yunanlıların İzmir örneğinde olduğu gibi Ermenileri de 

Kürdistan‟a getirip Kürtleri onların boyunduruğuna sokacağına inandırılmışlardır.‟‟ 

Noel, „„Ġslâm Birliği‟‟nin Türklerle Kürtleri yakınlaĢtıracağına ihtimal verdiği için 

Kürt milliyetçiliğinin yaygınlaĢmasını savunmuĢtur. Ona göre „„İstisna dönemlerin 

dışında genel olarak Kürtler pek öyle muhafazakâr Müslüman değildirler, ancak 

İslâmiyet onları etkilemiştir.‟‟ Aynı zamanda BinbaĢı Noel, Kürtlere gerçek manada 

eğitim imkânı verilirse Kürtlerin ılımlı Müslüman olmalarında umut olduğu tespitini 

yapmıĢtır. Ona göre „„Güçlü bir hükümet ve yaygın bir eğitim imkânı sağlanırsa hem 

gelişme sağlanır hem de Kürtlerin Irak ve siyasi Kafkaslar arasında çok güçlü bir 

tampon olması ümidi vardır.‟‟
297

 

BinbaĢı Noel‟in Rusya ile ilgili düĢüncelerinde ise Rus Ġmparatorluğu‟ndaki 

yeni yapılanmanın gözden uzak tutulmaması gerektiğini, geçmiĢte yaĢanan Kürt 

ulusal hareketlerine Rusların yoğun Ģekilde destek verdiğini söylemiĢtir. Yeni 

yapılanma olarak kastettiği BolĢevik Rusya‟nın, Kürdistan‟a yönelik emellerinin 

önüne geçilmesi için Kürt sorununa bir an önce çözüm bulunmasını istemiĢtir. O 

bunu Ġngiliz çıkarlarının güvenliği açısından gerekli bulmuĢtur. Ġslâm ortak 

paydasına sahip Türk-Kürt iĢbirliğini bozmanın ön koĢulu olarak Kürt 

milliyetçiliğinin geliĢtirilmesini saymıĢtır. BinbaĢı Noel, Kürtlerin yeni uygarlığa ve 

modern geliĢmelere uyum sağlamakta çok yetenekli olduklarını ve onların Türk, 

Arap ve Acemlerden daha üstün olduklarını dile getirmiĢtir. BinbaĢı Noel‟in 

yaklaĢımı Türk-Kürt farklılıklarını sürekli ön plâna çıkaran bir yaklaĢımdır
298

.  

AĢırı Kürtçü bir misyona sahip olan BinbaĢı Noel, Kürt taraftarlığını o kadar 

ileri bir aĢamaya taĢımıĢtır ki, Ġngiliz Yüksek Komiseri Calthorpe “Keşke Noel bu 

kadar Kürtçü olmasaydı” demiĢtir
299

. BinbaĢı Noel, Doğu ve Güneydoğu 

Anadolu‟ya yapmıĢ olduğu seyahatler neticesinde bütün bu izlenimlere sahip 

olmuĢtur. BinbaĢı Noel‟in 1919 yılı boyunca gerçekleĢtirdiği yolculuklar ve amaçları 

kronolojik olarak Ģu Ģekilde sıralanabilir:  
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7 Nisan‟da Musul‟dan Nusaybin‟e seyahat (Miran‟daki Kürt aĢiretleri ile 

görüĢme),  

19 Nisan‟da Nusaybin‟den Mardin‟e seyahat (Dakhori aĢireti, Amerikan 

misyonerleri ve Keldaniler ile görüĢmeler),  

25 Nisan‟da Mardin‟den Halep‟e seyahat,  

10 Mayıs‟ta Halep‟ten Mardin‟e seyahat (V. Kolordu komutanı Miralay 

Kenan Bey ile görüĢme), 

12 Mayıs‟ta Mardin‟den Midyat‟a seyahat (Mahalmi aĢireti ile görüĢme),  

17 Mayıs‟ta Midyat‟tan Sur‟a seyahat (Habasbani aĢireti ile görüĢme),  

21 Mayıs‟ta Sur‟dan Avire‟ye seyahat (Sürgici ve ġeykhan aĢireti ile 

görüĢme), 

23 Mayıs‟ta Avire‟den Mardin‟e seyahat,  

28 Mayıs‟ta Mardin‟den Diyarbakır‟a seyahat (ġammar Arapları ile 

görüĢme),  

29 Mayıs‟ta Dirik‟ten Arbeta‟ya seyahat (Milli aĢireti ile görüĢme),  

Haziran‟da Karacadağ üzerinden Diyarbakır‟a seyahat (Mahalli aĢireti ile 

görüĢme)  

14 Haziran‟da Diyarbakır‟dan Halep‟e seyahat (Albay Talbot Wilson ile 

görüĢme), 

23 Temmuz‟da Halep‟ten Bağdat‟a ve Ġstanbul‟a seyahat,  

19 Ağustos‟ta Ġstanbul‟dan Halep‟e geliĢ (CemilpaĢazade Ekrem Beyle 

görüĢme),  

21 Ağustos‟ta Halep‟ten Antep‟e seyahat, 

25 Ağustos‟ta Antep‟ten Pazarcık‟a seyahat (Atmili aĢireti ile görüĢme),  

31 Ağustos‟ta Pazarcık‟tan Malatya‟ya seyahat (Kürecik aĢireti ile görüĢme), 
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10 Eylül‟de Malatya‟dan Türk kuvvetlerinin geliĢi sebebi ile Beydağı‟na 

kaçıĢ,  

19 Eylül‟de Samsat‟tan Urfa‟ya seyahat, 

21 Eylül‟de Urfa‟dan Mersin-Ġstanbul yoluyla Londra‟ya seyahat
300

. 

3.2.BinbaĢı Noel’in Anadolu’ya Ġlk GeliĢi ve Faaliyetleri 

1919 yılının Mart ayında Bağdat‟ta Sivil Komiser Sir Arnold Wilson‟un 

baĢkanlığında yapılan toplantıdan sonra, ġeyh Mahmud Berzenci‟nin yanında siyasi 

subay görevi yapan BinbaĢı Noel bu görevinden alınmıĢ ve yerine BinbaĢı Soane 

Süleymaniye‟ye siyasi hâkim olarak atanmıĢtır. BinbaĢı Noel‟in yeni görevi ise 

bugünkü Türkiye toprakları içerisinde bulunan yerlerde incelemeler yapmak 

olmuĢtur
301

. Bu görev değiĢikliği BinbaĢı Noel‟in zararına değil tam tersine kazançlı 

çıkmasına neden olmuĢtur. Çünkü bu kiĢi daha önceki dönemde de Ģu andaki Türkiye 

toprakları içlerine doğru bir gezi yapmak ve oradaki Kürtleri tanımak istemiĢtir. 

Bedirhanlar, Cemil PaĢazadeler ve Babanlar hakkında Refik Hilmi‟ye sürekli sorular 

sorarak bu Kürtleri daha da yakından tanımaya çalıĢmıĢtır. BinbaĢı Noel, 

Süleymaniye‟de kaldığı süre içinde sürekli yanında bulunup ona her konuda 

yardımcı olan Refik Hilmi‟yi de yanında götürmek istemiĢtir. Refik Hilmi‟ye göre 

BinbaĢı Noel‟in amacı orada bulunan tanınmıĢ Kürtlerle görüĢerek ġeyh Mahmud ve 

Kürdistan Hükümetine destek sağlamaktır
302

.  

BinbaĢı Noel bu amaçla hareket ederken Ġngilizler de Güneydoğu Anadolu‟da 

iĢlerin ters gittiğini fark ederek bir takım giriĢimlerde bulunmuĢlardır. Güneydoğu 

Anadolu‟daki duruma karĢı önlemler almak aynı zamanda bu aĢamada geliĢmeleri 

leyhlerine çevirebilmek için BinbaĢı Noel‟i Mezopotamya‟daki iĢgal kuvvetleri 

komutanının onayı ile Nusaybin‟e göndermeye karar vermiĢlerdir
303

. 9 Eylül 

1919‟da, Hindistan Bürosu‟ndan DıĢiĢleri Bakanlık MüsteĢarı‟na gönderilen bir 

belgede, “Binbaşı Noel de birleşik bir Kürdistan fikrinin ne ölçüde destek 

alabileceğini anlamak üzere göreve gönderildi.” denilerek, BinbaĢı Noel‟in oraya 
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gönderilmesindeki asıl amacın ne olduğu açıkça belirtilmiĢtir
304

. Ġngilizler tarafından 

BinbaĢı Noel‟in bu göreve atanmasının nedeni, hem bu bölgeyi tanıyor olması, hem 

de bu önemli görevin üzerinden hakkıyla kalkabilecek yetenek ve kapasiteye sahip 

olmasıydı. 

BinbaĢı Noel yeni görevine atanırken, Ġngiltere fevkalade komiserliğinden 

Ġstanbul‟a bir yazı yazılarak, onun bu görevlendirilmesinden haberdar olmaları 

bildirilmiĢ ve kendisine sivil ve askeri memurlarca destek sağlanması istenmiĢtir
305

. 

Bunun karĢılığında Diyarbakır‟ın asayiĢi hakkında izlenimlerde bulunmak üzere 

Nusaybin‟e gelen BinbaĢı Noel‟e gerekli kolaylığın gösterilmesine dair Kalem-i 

Mahsusa‟dan Diyarbakır‟a bir telgraf çekilmiĢtir
306

. Ġngiliz BaĢbakanı Balfour ise 

Hindistan Bakanlığı‟na bu görevlendirmeden hiç hoĢlanmadığını bildirmiĢtir. Ona 

göre, Nusaybin, Fransız etki alanı içinde yer alan bir bölgedir ve bu bölgeye bir 

Ġngiliz ajanın yollanması Fransa‟nın tepkisine sebep olabilirdi. Fakat Ġngiliz yetkililer 

eğer BinbaĢı Noel Fransızları endiĢeye düĢürmeden veya perde arkasından çalıĢırsa 

sorun kalmayacağına inanmıĢlardır. Bundan hareketle Mısır ĠĢgal Ordusu Komutanı 

Gn. Allenby, Cerablus ile Nusaybin arasında bulunan demiryolunu ele geçirdiğini 

ortaya koyarak BinbaĢı Noel‟in aynı karargahta göstermelik bir mevkiye 

atanabileceğini tavsiye etmiĢtir. Balfour, herhangi bir sorun oluĢmayacağına sonunda 

inanmıĢ ve görevlendirmeye onay vermiĢtir. Balfour, BinbaĢı Noel‟in hava yoluyla 

Halep‟e gönderebileceğini de bir telgrafla Lord Curzon‟a bildirmiĢtir. DıĢiĢleri, 

SavaĢ ve Hindistan Bakanlıklarının arasındaki bir dizi yazıĢmadan sonra BinbaĢı 

Noel görevine baĢlamıĢtır
307

. 

Bütün Ģartlar sağlandıktan sonra 1 Nisan 1919 tarihinde BinbaĢı Noel 

Nusaybin‟e gitmek üzere Bağdat‟tan ayrılmıĢtır
308

. Bağdat‟tan Musul‟a gelen Noel, 7 

Nisan‟da Nusaybin‟e gitmek üzere buradan hareket etmiĢtir. 12 Nisan‟da Nusaybin 

sınırlarına girmiĢtir. Buraya geliĢ amacını Nusaybin‟deki yetkili makamlardan 

saklayan BinbaĢı Noel‟in beraberinde iki mütercim, iki çavuĢ ve Musul‟un iki eski 
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jandarması yer almıĢtır
309

. BinbaĢı Noel bu bölgeye gelirken yanında Refik Hilmi‟yi 

de getirmek istemiĢtir. Fakat hastalığından dolayı Refik Hilmi BinbaĢı Noel‟e eĢlik 

edememiĢtir. Onun yerine yanına Faik Tapo‟yu almıĢtır
310

. 

BinbaĢı Noel, Nusaybin sınırından geçtikten sonra hiçbir Ģeyi kaçırmayacak 

Ģekilde notlar almıĢtır. Bu notlarda ilk izlenim olarak, Türk ordusunun Nusaybin ve 

çevresini terk etmesinden dolayı bölgede güvensizlik hissinin görüldüğünü, yolların 

özellikle kuzeydeki tepelerde yaĢayan Kürt aĢiretleri nedeniyle güvenli olmadığını, 

güvensizliğin Türk kontrol noktalarında bulunan zaptiyelerin geri çekilmesiyle daha 

çok arttığını belirtmiĢtir. Bu notlarda Nusaybin‟den 18 kilometre uzaklıktaki 

Dagir‟de az miktarda jandarmanın yer aldığı bir karakol kaldığını, ayrıca bu 

karakolda kimsenin beĢ aydır maaĢ almadığını ancak disiplinlerinin her zamanki gibi 

iyi olduğunu söylemiĢtir. BinbaĢı Noel, 14 Nisan‟da Nusaybin‟den 8 kilometre 

uzaklıktaki son Türk istasyonu olan Nimitli‟ye geçmiĢtir. Burada da yine 7 Türk 

subayının bulunduğunu ve buranın onlara emanet edildiğini görmüĢtür. Ayrıca 

Nimitli‟de bir Alman havaalanı bulunduğunu ifade etmiĢtir. Bu bölgede de edindiği 

izlenimleri olduğu gibi aktaran BinbaĢı Noel ertesi sabah Nusaybin‟e ulaĢmıĢtır
311

. 

Her konuyu ayrıntısına kadar inceleyen BinbaĢı Noel, ulaĢım özellikle de 

trenlerin geliĢ gidiĢi hakkında bilgiler vermiĢtir. BinbaĢı Noel‟e göre ayda birkaç 

defa trenler Nusaybin-Tel Abyad arasında gidiĢ geliĢ yapmıĢtır. Bununla birlikte 

sırasıyla çalıĢan iki lokomotif ve 50-60 tane vagon olduğunu, Nusaybin‟den 

Resulayn‟a giden yolun gerekli önem verilmediği için kötü halde olduğunu 

bildirmiĢtir. BinbaĢı Noel ulaĢımla ilgili izlenimlerine devam ederek, Mardin‟de 400, 

Resulayn‟da 200 terhis olmuĢ askerin 18 Nisan‟da sevk edilmeyi beklediğini, 

bunların ayrılmasıyla Türklerin bölgeden ayrılma iĢlemlerinin biteceğini 

belirtmiĢtir
312

. BinbaĢı Noel, Nusaybin‟de sağlığı kötü etkileyen yaz iklimi ve 
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sıtmanın olduğunu belirtmiĢtir. Ayrıca 4 bitiĢik binadan oluĢan Alman hastanesinin 

hükümet iĢleri için kullanıldığını bildirmiĢtir
313

. 

17 Nisan‟da Nusaybin‟in önemli Ģahsiyetleriyle buluĢan BinbaĢı Noel, bu 

kiĢilerle görüĢmesinde Nusaybin pazarının malî, tarım ve ticarî durumundan endiĢe 

duyduğunu söylemiĢtir. Burada bulunan aĢiretlerin sayılarını ve isimlerini not 

almıĢtır. Hemen arkasından tümen binasını gezerek, savaĢtan önceki ve normal 

koĢullardaki hasat ile ilgili bilgileri sormuĢtur. Resmi olarak hükümet iĢlerine 

müdahale etmek amacıyla mali konuların iĢleyiĢi hakkında bilgi toplamaya çalıĢan 

BinbaĢı Noel‟in, hangi görevle geldiği ve seyahat amacı bu konuları araĢtırmasıyla 

ortaya çıkmıĢtır. Ne amaçla geldiğini anlayan bölge valisi, bu bilgileri ona 

vermemiĢtir
314

.  

BinbaĢı Noel, Kürtlerin toplumsal özelliğini, siyasi açıdan hangi devlete 

yakın olduğunu ve Kürtlerdeki milliyetçilik derecesini hiçbir ayrıntıyı göz ardı 

etmeden not etmeye çalıĢmıĢtır. BinbaĢı Noel, burada bulunan Kürt kabilelerin 

yağmacılık içgüdüsüyle geliĢmiĢ vahĢi bir kitle olduğunu,  bununla beraber halkın 

Ġngiltere‟ye karĢı olduğunu belirtmiĢtir. BinbaĢı Noel‟e göre bunun nedeni Kürtlerin 

Amerikalılara ve Ġngilizlere karĢı korkutulmuĢ olduğu düĢüncesidir. Ona göre 

Türkler ve Kürdistan Teali Cemiyeti, faaliyetlerinde baĢarılı olmuĢlar ve 

Hristiyanların öldürülmelerinden dolayı Ġngilizlerin onları korkunç boyutlarda 

cezalandıracağını söyleyerek Kürtleri korkutmuĢlardır. Gözlemlerini aktarmaya 

devam eden BinbaĢı Noel, propagandanın baĢarısının sadece bu korkuya bağlı 

olmadığını, bu nedenle de geçici olarak göz önünde bulundurulması gerektiğini dile 

getirmiĢtir. Yine BinbaĢı Noel, burada bulunan Kürtlerin Süleymaniye‟den farklı 

olarak ya hiç ya da çok az milli duygulara sahip olduklarını, zor kullanarak ve 

ardından genel af ilân edilerek sağlanabilecek herhangi bir yönetim Ģeklini kabul 

etmeye hazır olduklarını ifade etmiĢtir. BinbaĢı Noel, gece (11 Nisan) yanlarında 

kaldığı aĢiretin reisinin, açık bir Ģekilde Ġngilizlere karĢı hazırlık yaptığı örneğini 

vererek silahlı bir karĢılık gelebileceği ihtimalinin de göz önünde bulundurulması 
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gerektiğini söylemiĢtir. Fakat “Ġngiliz” ve “Ermeni” kelimelerinin aynı olmadığı 

anlatıldığında reisin kararında değiĢiklikler olduğunu aktarmıĢtır. BinbaĢı Noel‟e 

göre aĢiretler yabancılardan çekinmektedirler ve onların gözünde Ermeniler ile 

Ġngilizler Hristiyanlıktan dolayı eĢanlamlıdır. BinbaĢı Noel‟in bu notlarının ve 

aktarımlarının en büyük amacı bölgedeki Ġngilizlerin aleyhine olan durumu kendi 

taraflarına çevirmek için gereken planların alt yapısının oluĢturulmaya çalıĢmak 

olmuĢtur
315

. 

BinbaĢı Noel, gözlemlerini aktarırken hem tespitte bulunmuĢ hem de 

önerilerini sunmuĢtur. Örneğin korkutma ve kıĢkırtma iĢinin yapay olduğu tespitinde 

bulunmuĢ bu durumu tersine dönüĢtürmek için de Kürtlere genel bir af ilanı 

çıkarılmasının yeterli olacağı önerisinde bulunmuĢtur. BinbaĢı Noel, yine bu af 

ilanının Ġngiltere siyasetine zararlı olacağı düĢünülüyorsa bunu Ģifahen yapmak için 

kendisine görev verilebileceğini teklif etmiĢtir. Tespitlerini aktaran BinbaĢı Noel, 

Kürt bağımsızlık hareketinin doğal halinde seyretmemekte olduğunu söylemiĢtir. Bu 

bölgede yaĢayan Kürt aĢiretlerini, Süleymaniye ve Revanduz‟daki Kürtlerden ayrı 

tutarak değerlendirmek gerektiğini savunmuĢtur. Çünkü bu Kürtler Araplarla birlikte 

uzun yıllar yaĢadıkları için milliyetçiliklerini yitirmiĢlerdir. Arap kültürüne, giyim 

olarak Araplara ve bazı yerlerde Arap diline uyum sağlamıĢlardır. Ayrıca bu bölgede 

yaĢayan Kürtler Araplarla karıĢtırılmalarından rahatsızlık duymamıĢlardır. Sonuç 

olarak Nusaybin‟deki Kürtler, kültür olarak AraplaĢmıĢlardır. Fakat Kürtlerin 

yaĢadığı diğer bölgelerde Araplara karĢı pek fazla bir sevginin olmadığı 

gözlenmiĢtir
316

. 

BinbaĢı Noel, 16 Nisan‟da Nusaybin ileri gelenlerine bir takım telgraflar 

geldiğini belirtmiĢtir. Bu telgrafların içeriğinde, Bedirhan Bey‟in oğlu Emin Ali‟nin 

Türk hükümeti tarafından Diyarbakır valiliğine atandığı ve hemen görevine baĢlamak 

için ayrılacağı bildirilmiĢtir. Ayrıca Türk hakimiyeti altında bağımsız bir Kürdistan 

hareketini destekleyen Ģahıslardan Seyyid Abdülkadir, Hristiyanları Kürtlere 

öldürten milliyetçilere zarar vermemelerini içeren baĢka bir telgraf Nusaybin‟in önde 

gelenlerine ulaĢmıĢtır. BinbaĢı Noel, 17 Nisan‟da yazdığı bir rapor ile bu durumu 
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Ġngiltere‟ye bildirmiĢtir. Bu raporda “Hristiyanları Kürtlere öldürten” ibaresinin de 

yer alması siyasi bir amaç taĢımıĢtır. Çünkü Ġngiltere‟nin Mondros AteĢkes 

AntlaĢması‟na dayanarak bölgeye doğrudan müdahale etmesi için yeterli bir sebep 

olabileceği düĢüncesi ile söylenmiĢtir
317

.  

BinbaĢı Noel raporuna ayrıca bölgede yaĢayan aĢiretlerin adı, aile, köy ve 

silah sayısı, önemli liderleri gibi bilgilerin yer aldığı bir ek koymuĢtur.  Bu bilgilerle 

birlikte BinbaĢı Noel raporunda, aĢiretlerle alakalı gözlemlerine de yer vermiĢtir. Bu 

gözlemlerinde özellikle aĢiretlerin yaĢadıkları bölgeyi, aĢiretler arasındaki durumu, 

aĢiretler arasında herhangi bir husumet olup olmadığını, ayrıca bu aĢiretlerin 

Ġngiltere‟ye karĢı nasıl bir yaklaĢım içinde bulunduklarını belirtmiĢtir. Yine 

aĢiretlerin bir plan doğrultusunda Ġngiltere lehine örgütlenebilme ihtimallerini ya da 

bu plana karĢı koyma güçlerinin ne derece olduğunu belirtmeye çalıĢmıĢtır
318

.  

BinbaĢı Noel, 19 Nisan‟da bir düzine jandarma ile Mardin‟e doğru hareket 

etmiĢtir. Dakuriler tarafından ele geçirilmiĢ olan Amuda‟da kalmıĢtır. Köyün reisleri 

ġükrü ve Ferhat Ağa‟yı ziyarete giden BinbaĢı Noel, burada ġamar aĢireti Ģeyhi Ali 

Abdurrezzak‟ı da görmüĢtür. BinbaĢı Noel, Ali Abdurrezzak‟ı Ġngiliz karĢıtı, 

sevimsiz ve sert bir adam olarak değerlendirmiĢtir.  Gerçekten de Ġngiliz karĢıtı olan 

Ali Abdurrezzak, BinbaĢı Noel‟e bu karĢılaĢmalarında hiç çekinmeden bütün 

Ġngilizlerin Ermeniler gibi yok edilmesi gerektiğini söylemiĢtir. BinbaĢı Noel, 

aĢiretler arasında sistemli ve yoğun bir Ģekilde düĢmanlık propagandası yapıldığını, 

bu durumun büyük bir alanda yayıldığını belirtmiĢtir. BinbaĢı Noel, bu izlenimleri 

karĢısında Kürtlerin Türk hükümetine veya Ġngiltere‟ye karĢı tutumlarının ne 

olacağını anlamıĢtır. Birbirinden ayrı hareket eden aĢiretler arasında Kürdistan 

olgusuna rastlamamıĢtır. Ancak yapılması gerekenleri Ġngiliz hükümetine bildirirken 

Kürtlere karĢı çok katı olmayacak bir tavırla yaklaĢılmasını söylemiĢtir. Özellikle 

BinbaĢı Noel‟in Kürt milliyetçiliğinin doğal hâlinde seyretmemesini söylemesi Kürt 

milliyetçiliği ve Kürdistan söylemlerinin altında Ġngiltere‟nin olduğunu açıkça ortaya 

koymuĢtur
319

. 
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20 Nisan‟da Mardin‟e geçen BinbaĢı Noel, orada Ġstanbul‟dan yeni dönen 

mutasarrıf Zeki Bey‟i görmüĢtür
320

. Ġngiltere Yanlısı olan Zeki Bey, Ġttihat ve 

Terakki düĢmanıdır. 21 Nisan‟da savaĢ sırasında Ermenileri teĢkilatlandırdıkları için 

halk tarafından sevilmeyen Amerikan misyonerleri ile tanıĢmıĢtır. BinbaĢı Noel, 22 

Nisan‟da bölgedeki Hıristiyan azınlık gruplarını ziyaret etmiĢtir. Yakubi, Roma‟ya 

bağlı Katolik Süryani ve Kaldeliler ile tanıĢmıĢtır. Bu konu hakkında kısa bir 

değerlendirme yapan BinbaĢı Noel, Osmanlı propagandasının etkisiyle Müslüman 

halkın, Ġngilizlerden korktuklarını ve Ġngiliz iĢgaline karĢı koymak için aĢiretlerin 

parayla silah aldıklarını yazmıĢtır. BinbaĢı Noel, eğer bu faaliyetlere karĢı 

konulmazsa bölgeye girecek olan Ġngiliz askerlerinin iĢinin çok zorlaĢacağını 

düĢünmüĢtür ve bu durum onu endiĢelendirmiĢtir
321

.  

BinbaĢı Noel‟in, hazırladığı rapor Londra‟ya ulaĢınca Hindistan Bakanlığı 

yetkilileri bu çalıĢmanın ilginç, hatta edebi yönlerinin de olduğu inancıyla basarak 

bakanlıklar arasında dağıtmıĢlardır. Yetkililere göre, bu rapordan birleĢik bir 

Kürdistan‟ın gerçekleĢme Ģansının olmadığı ve üzerinde durulmaması gerektiği 

sonucu çıkmıĢtır. Yine içeriğinde değinilen Müslüman Hıristiyan çatıĢmasında, 

BinbaĢı Noel‟in Kürt taraflısı yanının ağır bastığı görülmüĢtür. Raporun yanına 

karaladıkları kısa notlardan Ġngiliz yetkililerin aynı eğilimde olmadıkları sonucu 

ortaya çıkmıĢtır
322

. 

BinbaĢı Noel 25 Nisan‟a kadar Mardin ve çevresinde incelemelerde 

bulunmuĢtur. Bu tarihte yanında bulunan kiĢilerden Faik Tapo ile birlikte, Halep‟e 

gitmiĢtir. BinbaĢı Noel‟in hareketlerini ilk andan itibaren takip eden Diyarbakır 

merkezli 13. Kolordu Kumandan Vekili Ahmet Cevdet Bey Harbiye Nezareti‟ne 

gönderdiği telgrafta, BinbaĢı Noel‟in Mardin ileri gelenlerinden yüz bulmadığı ve 

asıl amacını gizlediğini bildirmiĢtir. BinbaĢı Noel‟in serseri mizaçlı bir adam 

olduğunu belirten Ahmet Cevdet Bey, bu kiĢinin propaganda yapabilmek ve 
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amaçlarına kavuĢabilmek için Halep‟de Mardin‟in Nusaybin‟in iĢgalini talep 

edebileceğini de belirtmiĢtir
323

. 

25 Nisan ile 10 Mayıs arasında Halep‟te kalan BinbaĢı Noel, bu süre zarfında 

demiryollarının iĢleyip iĢlemediğini kontrol etmiĢtir. Mayısın 11‟inde yeniden 

Mardin‟e geçen BinbaĢı Noel, V. Kolordu Kumandanı Miralay Kenan Bey ile 

görüĢmüĢtür. Kenan Bey BinbaĢı Noel‟e Ġstanbul‟dan gelen emre göre Allenby‟nin 

Mondros AteĢkes AntlaĢması Ģartlarına eklediği on iki ek maddeye uymayacağını 

açıklamıĢtır. Bu sırada BinbaĢı Noel, Mardin‟de Osmanlı hakimiyetinin devam 

ettirilmesi için Ġstanbul‟dan gelen Fehim Efendi ile Yakubi Patriği Elias‟ın 

müracaatta bulunmak üzere Ġstanbul‟a doğru hareket ettiklerini rapor etmiĢtir. 

Bunların Ha1ep‟te durdurulmaları gerektiğini vurgulamıĢtır. Mayıs‟ın 12‟sinde 

Osmanlı süvarisi ile Midyat‟a doğru yola çıkan BinbaĢı Noel, coğrafi koĢulları, 

toprağın verimini, yöre halkının nüfus durumunu ve Ġngilizlere karĢı tavrını içerecek 

notlarıyla seyahatine devam etmiĢtir
324

. 

BinbaĢı Noel, 13 Mayıs akĢamını Mahalami aĢiretinde misafir olarak 

geçirmiĢtir. Orada Hasan Bey ve kardeĢi ġeyh Halil ile tanıĢmıĢtır. Amcaları Halaf 

Bey‟in Osmanlı tarafından idam edilmesine rağmen Mahalami aĢireti reisinin 

Osmanlı Devleti‟ne hiçbir Ģekilde kızgın olmadığı BinbaĢı Noel‟i fazlasıyla 

ĢaĢırtmıĢtır. Halil Bey‟in Türklere düĢmanlık etmesini beklerken, tam tersine bir 

Türk dostu olması ve Osmanlı Devleti‟nin her faaliyetinin, kendilerine karĢı olması 

durumunda bile, onlara Ģeref vereceğine inandığını dile getirmesi de Ġngilizler 

tarafından hayretle karĢılanmıĢtır. Onlar, Ģeriat düzeni oldukça Osmanlı 

hâkimiyetinden ayrılmayı düĢünmemiĢlerdir. BinbaĢı Noel, aĢiretin bu tutumunun 

halkın genel yaklaĢımı olduğuna inanmıĢtır. Hayal kırıklığı ile 14 Mayıs‟ta Midyat‟a 

gitmiĢtir. Burada da Osmanlı üniforması giyen Kürt kökenli askerlerle karĢılaĢmıĢtır. 

TanıĢtığı Kürtler kendisine Osmanlı ordusunun sadece Süleymaniye‟de bulunan 

birliklerinde iki bine yakın Kürtün olduğunu söyleyince BinbaĢı Noel‟in hayreti daha 

da artmıĢtır. Kürtlerdeki Türk dostluğunu gören BinbaĢı Noel, aĢiretlerin Ermenilerle 

uzlaĢtırılmasının mümkün olmayacağına da artık tamamen inanmıĢtır. Bundan dolayı 
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BinbaĢı Noel aĢiretleri Ġngiltere‟nin Ermenilerle hiçbir Ģekilde iĢbirliği yapmadığına 

ve yapmayacağına inandırmaya çalıĢmıĢtır
325

.  

17 Mayıs‟ta Midyat‟ı geride bırakan BinbaĢı Noel, Sor‟a hareket etmiĢtir. 

Kayalıklı yollardan geçerek Habasbani aĢiretinin bölgesine girmiĢtir. AĢiretin reisi 

olan Ġzzeddin‟in konağında ağırlanmıĢtır. Ġzzeddin bir önceki yıl Osmanlı Devleti‟ne 

karĢı gelmiĢ, fakat yenilmiĢtir. Kararsız bir tutum sergileyen Ġzzeddin, bir yandan 

Osmanlı Devleti‟nden intikam almak isterken diğer yandan da Ġngilizlere pek 

güvenememiĢtir. Ġzzeddin‟in adamları arasında gizlice bir araĢtırma yapan BinbaĢı 

Noel iĢbirlikçilerinden Ġngiltere düĢmanı aĢiret liderlerinin isimlerini almıĢtır. Ertesi 

gün Ġzzeddin BinbaĢı Noel‟e Sor‟a doğru giderken ona eĢlik etmek istediğini 

bildirmiĢ ve orada kuzeni Esad Bey‟de kalabileceklerini söylemiĢtir. Bunun üzerine 

BinbaĢı Noel‟in Sor‟a gideceğini haber alan aĢiretler bir Ġngiliz‟in kamplarına 

gitmesini asla istemediklerini belirten bir yazı göndermiĢlerdir
326

.  

BinbaĢı Noel, 21 Mayıs‟ta Avire‟ye doğru yola çıkmıĢtır. Burada Hacı 

Ahmed Ağa‟nın Sürgici ve ġeykhan aĢiretlerinde konaklamıĢtır. Ahmed Ağa, savaĢ 

boyunca adamları ile birlikte Türklerin yanında yer almıĢ, oğlu Kamil ise Ġsviçre‟de 

mühendislik gördükten sonra dönüĢünde Osmanlı ordusuna girerek, Almanlarla 

Türkler arasında irtibat subaylığı yapmıĢtır. BinbaĢı Noel, Ahmed Ağa‟ya 

Avrupa‟daki siyasi geliĢmelerden ve özellikle Ġngiltere‟nin Güneydoğu Anadolu 

siyasetinden söz etmiĢtir. Burada da tepki alan BinbaĢı Noel, hatıra defterine 

„„burada mandaterliği üstlenecek devletin hiç de öyle gıpta edilecek bir durumunun 

olmayacağını‟‟ not etmiĢtir. Ayrıca Bakanlığa Sor kazası ile ilgili oldukça detaylı bir 

rapor sunmuĢtur. Yine bundan önce dolaĢtığı bölgelerden yazdığı gibi aĢiretlerinin 

silah gücü, nüfusu ve adamlarının eğilimleri hakkında çalıĢmayı da kaleme 

almıĢtır
327

. 

23 Mayıs‟ta Mardin‟e giren BinbaĢı Noel, yolda düzenli taĢımacılık yapan 

kervanlarla da karĢılaĢtığını yazmıĢtır. Bölgede kaçakçılığın yoğun olduğunu da 

kaydeden BinbaĢı Noel, Mardin‟de fazla kalmayarak Diyarbakır‟a doğru hareket 
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etmiĢtir. Yolculuğu sırasında geçtiği kasabalardaki ev sayısı ve hane halkı nüfusunu 

dahi Londra‟ya bildiren BinbaĢı Noel, 28 Mayıs‟ta Dirik‟te Revanduz Kaymakamı 

Mesud Bey‟le karĢılaĢmıĢ ve onu yakalayarak Musul‟daki Ġngiliz otoritesine teslim 

etmiĢtir. Dirik‟te görüĢtüğü Osmanlı Devleti makamlarının kendisine iyi 

davrandığını kaydeden BinbaĢı Noel, aslında Türklerin Ġngiltere‟nin kendilerine karĢı 

gaddarlıkla davranmayacağını düĢündüklerini, bu bölgede asıl nefret ettikleri 

milletin, Ermenilerin davasını üstlenmiĢ gibi görünen Amerikalılar olduğunu 

söylemiĢtir
328

.  

29 Mayıs‟ta Dirik‟e 12 mil mesafedeki Arbeta‟ya geçen BinbaĢı Noel, bu 

köyün Milli aĢiretinin nüfuz sahasındaki ilk durak olduğunu belirtmiĢtir. Yezidilerin 

arasından geçerek 31 Mayıs‟ta Milli AĢireti lideri Ġbrahim PaĢa‟nın oğullarının 

kampına ulaĢmıĢtır. Sir Mark Sykes‟ın kitabındaki (1906) izlenimlerin aksine Milli 

AĢiretinin kendisine has özelliklerini kaybederek AraplaĢtığını gören BinbaĢı Noel, 

hayal kırıklığını gizlemeksizin, bunu raporlarında itiraf etmiĢtir. AĢiretin reisi 

durumunda olan Mahmud Bey‟i kendi taraflarına almak için Türklerin yoğun uğraĢ 

verdiğini kaydeden BinbaĢı Noel‟in kendisi de aynı misyonla burada yer almıĢtır. 

Ġstanbul‟daki Kürdistan Teali Cemiyeti‟nin ve Arapların da onu ziyaret ettiğini 

söyleyen BinbaĢı Noel, Mahmud Bey‟in aynı anda Kürt, Arap, Ġngiliz ve Türklerle 

bağlantıya geçip, ortamı kızıĢtırdığını anlamıĢtır
329

.  

Milli AĢireti‟ni Ġngilizler lehine elde etmek niyetini taĢıyan BinbaĢı Noel, bu 

dönemde ViranĢehir‟e gelmiĢ bulunan Süleymaniye Siyasi Temsilcisi BinbaĢı 

Mahronovil ile birlikte hareket ederek Mahmud Bey ile görüĢmelerde 

bulunmuĢlardır
330

. Yapılan bu görüĢmeler sırasında Mahmud Bey, Milli AĢireti‟nin 

Osmanlı Devleti‟ne tabi olduğunu, ayrılmak gibi bir amaçlarının olmadığını 

belirterek, Noel ile Mahronovil‟in istemedikleri yönde bir tavır sergilemiĢtir. Bu 

durum üzerine BinbaĢı Noel, 31 Mayıs 1919‟da Diyarbakır‟a gitmek üzere 

ViranĢehir‟den ayrılmıĢtır
331

. 
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3.3. BinbaĢı Noel’in Diyarbakır Ġzlenimleri 

Birinci Dünya SavaĢ‟ı sonrasındaki dönemde Diyarbakır‟ı da içine alan bir 

Ermenistan‟ın kurulacağı söylemleri Diyarbakır‟da yaĢayan unsurlar tarafından da 

duyulmuĢ ve Ģehirde bir takım hareketlenmelere neden olmuĢtur. Hem Osmanlı 

Devleti‟nden ayrılma hayalleri, hem de kurulacağı iddia edilen Ermeni Devleti‟nin 

hâkimiyeti altına girmek istemeyen aĢiretler, 1918 yılının sonlarına doğru Ģehirde 

bulunan GülĢeni Tekkesi‟nde bir toplantı yapmıĢlardır. Bu toplantının sonucunda, 

Diyarbakır‟ın önemli ailelerinden olan CemilpaĢazadelerin liderliğinde “Kürdistan 

Cemiyeti” adında bir cemiyet kurulmuĢtur. Kurulan bu cemiyetin kuruluĢu mülki 

idare tarafından da onaylanmıĢtır. Üyelerinin önemli bir kısmı CemilpaĢazade 

ailesinden oluĢan bu cemiyetin baĢkanlığına ise yine CemilpaĢazadelerden Kasım 

Bey getirilmiĢtir
332

.  

Diyarbakır‟da kurulan Kürdistan Cemiyeti, Ġstanbul‟da kurulan Kürdistan 

Teali Cemiyeti ile yakın bir iĢbirliği içinde çalıĢmalarına devam etmiĢtir. 

Diyarbakır‟daki bu cemiyetin üyeleri sürekli toplantılar yaparak Kürtçülük 

yönündeki çalıĢmalarını arttırmıĢlardır
333

.  

Diyarbakır‟da meydana gelen Kürtçülük faaliyetleri karĢısında, Diyarbakır 

merkezli 13. Kolordu Kumandan Vekili Ahmed Cevdet Bey, oluĢan bu durumu 

yakından takip etmiĢ ve Ġstanbul‟a bildirmiĢtir. Ahmed Cevdet Bey‟in 30 Mayıs 

1919‟da Harbiye Nezareti‟ne gönderdiği telgrafta, Diyarbakır‟daki Kürdistan 

Cemiyeti‟nin yoğun bir Ģekilde çalıĢtığını ve asılsız iddialar ortaya atarak Ģehir 

halkını kendi taraflarına çekmeye çalıĢtıklarını bildirmiĢtir. Ahmed Cevdet Bey, 

ortaya atılan bu iddialar karĢısında gerekli önlemlerin alınmaması durumunda, bir 

Kürt isyanının ortaya çıkabileceğini belirtmiĢtir. Ġngilizlerin burada yapmıĢ oldukları 

faaliyetlerinde bu durumu daha da karıĢık bir hale soktuğunu ifade etmiĢtir
334

. Ayrıca 

bazı iddialara göre, Milli AĢireti reisi Mahmud Bey, yanındaki birçok adamla 

Diyarbakır‟a gelerek bu cemiyetin üyeleri ile görüĢecektir. Mahmud Bey‟in yanında 
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400 atlı bulunacak ve bu kiĢilerin de yardımı ile Kürdistan Cemiyeti Diyarbakır‟da 

yönetime el koyacaktır. Bu olay sonucunda Osmanlı Devleti idaresi sona erecektir
335

. 

BinbaĢı Noel, Haziran ayının baĢında Karacadağ üzerinden Diyarbakır‟a 

gelmiĢtir
336

. Diyarbakır‟a gelir gelmez hemen Diyarbakır ileri gelenleri ve Kürdistan 

Cemiyeti üyeleri ile görüĢmüĢtür. Yöneticilerin düĢüncelerini ve çalıĢmalarını 

öğrenmeye çalıĢmıĢtır. ġube yöneticilerinin bağımsız bir Kürdistan kurmayı 

amaçladığını gören BinbaĢı Noel, aynı zamanda Diyarbakır‟daki halkın Ġngilizlere 

bakıĢını olumlu bir hale getirmek amacıyla bazı giriĢimlerde bulunmuĢtur. Bu 

doğrultuda Halep‟te tutuklu durumda olan bazı Diyarbakırlı tacirlerin serbest 

bırakılması için kendisine yapılan baĢvuruları sevinçle karĢılamıĢtır. BaĢvuranlardan 

imzalı kağıtlar alarak, bunları Halep‟e göndermiĢ ve tutuklu kiĢilerin bırakılmasını 

sağlamıĢtır. BinbaĢı Noel bu davranıĢıyla bir nevi Osmanlı Devleti‟nin hükmünün 

sonlandığını ve kendi vatandaĢlarının haklarını dahi koruyamadığını halka göstermek 

istemiĢtir
337

. 

BinbaĢı Noel, Türklerin Ġslâmcı faaliyetlerine karĢılık Kürtlerin Kürtçülük 

faaliyetleri yapmaları durumunda baĢarılı olunabileceği kanısına varmıĢ ve 

Diyarbakır‟daki Kürt Teali Cemiyeti‟nin bu yöndeki siyasî yaklaĢımlarından dolayı 

ümitlenmiĢtir
338

.  

Yukarıda da bahsettiğimiz gibi Refik Hilmi ile yaptığı bir görüĢmede, 

Türkiye sınırları içine doğru bir gezi yaparak, Bedirhan, Cemil PaĢa ve Baban aileleri 

ile tanıĢıp, Kürt davasına destek sağlamak istediğini söyleyen BinbaĢı Noel, 

Diyarbakır‟a gelmesinin hemen ardından CemilpaĢazade ailesinin en önemli 

kiĢilerinden birisi olan Ekrem CemilpaĢazade ile tanıĢmıĢtır. Ekrem CemilpaĢazade 

Kürtçülük faaliyetlerinde öne çıkmıĢ bir Ģahsiyet olarak tanınmaktaydı. BinbaĢı Noel, 

Ekrem CemilpaĢazade‟yle tanıĢması ile ilgili olarak, Ekrem CemilpaĢazade‟nin 

kendisini ziyarete geldiğini ve bu sırada üzerinde geleneksel Kürt kıyafetleri 

giydiğini belirtmiĢtir. Ekrem CemilpaĢazade, bu ziyaret sırasında Kürt milliyetçi 
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duygularını ve Kürtlerin Ġngiltere‟den manda istemlerini BinbaĢı Noel‟e açıkça ifade 

etmiĢtir
339

. 

Bu tanıĢmadan sonra Ġngilizlerin Kürtler ile ilgili fikirlerinin ne olduğu 

konusunda bazı bilgiler edinmiĢ olan Ekrem CemilpaĢazade, BinbaĢı Noel ile birlikte 

Kürdistan Cemiyeti‟ni ziyarete gitmiĢtir. Ekrem CemilpaĢazade burada yaptığı 

konuĢmada heyecanlı bir Ģekilde burada Türklük ve Osmanlılığın olmadığını ve 

burasının müstakil Kürdistan olduğunu söylemiĢtir. Ekrem CemilpaĢazade‟nin bu 

söylemleri üzerine, orada bulunan bazı kiĢiler, bu duruma tepki göstererek onu 

kürsüden indirmiĢlerdir. Bunun üzerine, Diyarbakır sorgu hâkimi Ekrem 

CemilpaĢazade‟nin sorgulanması amacı ile bir müzakere çıkarmıĢtır
340

. Ekrem 

CemilpaĢazade bu durum karĢısında Diyarbakır dıĢına çıkmıĢ ve bir süre sonra 

Ġngiliz iĢgalindeki Halep‟e kaçmak zorunda kalmıĢtır
341

.  Diyarbakır‟dan Halep‟e 

kaçan Ekrem CemilpaĢazade, buradan hareket ettiği sırada bir Ermeni tercümanı 

tarafından tanınmıĢ ve Ermeni katliamcısı diye Ġngilizlere ihbar edilmiĢtir. Ġngilizler 

tarafından tutuklaması sonucunda hapse atılma tehlikesi olan Ekrem CemilpaĢazade, 

sorgulama sırasında BinbaĢı Noel‟in adını vererek kurtulmuĢtur
342

. 

Kürdistan Cemiyeti‟nin Diyarbakır‟da artan Kürtçü faaliyetlerde öne çıkması 

ve Ġngiliz himayesi altında bir Kürdistan teĢkili hakkındaki beyanatı Diyarbakır 

Valiliği‟nin emri ile 4 Haziran 1919‟da kapatılmasına neden olmuĢtur
343

. 16 Haziran 

1919‟da Mustafa Kemal PaĢa‟nın, Erzurum‟da bulunan Kazım Karabekir PaĢa‟ya 

gönderdiği telgrafta Kürdistan Cemiyeti‟nin kapatılmasının nedeni olarak, bu 

cemiyetin Ġngilizlerin teĢviki ile Ġngiliz himayesinde bir Kürdistan kurma amacı takip 

ettiği gösterilmiĢtir. Bu telgrafa göre, adı geçen cemiyetin üyeleri hakkında kanuni 

takibat yapılmıĢtır. Ayrıca bu bölgede bulunan halkın çoğu telgraflar göndererek 

Kürdistan Cemiyeti‟nin kendilerini temsil etmediğini belirtmiĢlerdir
344

. Diyarbakır 

merkezli Kürdistan Cemiyeti‟nin faaliyetlerini yakından takip eden 13. Kolordu bu 
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cemiyetin kapatılması ve yaptığı zararlı faaliyetlerin giderilmesinde görev almıĢtır. 

Ġngilizler bu kolordunun lağv edilmesi yönünde birçok giriĢimde bulunmuĢlardır. 

Çünkü bu kolordunun varlığının, kendilerinin ileriye dönük planlarına engel 

olacağını düĢünmüĢlerdir
345

.   

Diyarbakır‟daki Kürdistan Cemiyeti kapatılmasına rağmen, bir kısım halk 

tarafından Kürtçülük yönünde propaganda yapılmasına devam edilmiĢtir. 

CemilpaĢazade ailesinden olan bazı kiĢiler, Mardin‟den itibaren Diyarbakır 

vilayetinin Hazar Gölü‟ne kadar Ġngilizler tarafından alınacağı yönünde propaganda 

yapmıĢlardır. Yaptıkları bu propaganda da Ġngilizler bu bölgelere gelmeden önce 

buralarda bir Kürdistan kurulmuĢ olmalıdır. Ayrıca Ġngilizler geldiği zaman burada 

bir Kürt hükümeti görmeleri gerektiğini düĢünmüĢlerdir
346

.  

BinbaĢı Noel, Diyarbakır‟daki bazı kiĢiler ile yaptığı görüĢmelerden sonra 

bağlı olduğu yetkililere izlenimlerini içeren bir telgraf göndermiĢtir. Bu telgrafta, 

Diyarbakır‟daki Kürdistan Cemiyeti‟nin aktif bir Ģekilde Türk düĢmanlığı yönünde 

çalıĢtığını ve Türk idaresini sona erdirip, bağımsızlık ilan etmek için fırsat 

kolladıklarını yazmıĢtır
347

. 

Bu geliĢmeler sonrasında BinbaĢı Noel, 14 Haziran‟da Diyarbakır‟dan 

ayrılmıĢ ve Halep‟e doğru yola çıkmıĢtır. BinbaĢı Noel, Halep‟e giderken yolda 

Bağdat Siyasi Temsilcisi Albay Arnold Wilson ile görüĢmüĢtür. Arnold Wilson, daha 

önce Londra‟ya himayeleri altında bağımsız bir Kürdistan‟ın teĢkilini önermiĢ ve bu 

yeni oluĢuma Van, Bitlis, Diyarbakır ve Mamuretülaziz‟in alınmasını söylemiĢti. Bu 

konu hakkında kendisine danıĢan BinbaĢı Noel‟e bölgedeki Türk propagandalarına 

karĢı, Ġngilizler lehine propaganda yapması için Ġstanbul‟a gitmesini söylemiĢtir. 

Arnold Wilson BinbaĢı Nole‟e Ġstanbul‟da Bedirhanlılar ile görüĢmesini yanına 

aileden birini alarak Güneydoğu Anadolu bölgesini gezmesini tavsiye etmiĢtir
348

. Bu 

görüĢmenin ardından Arnold Wilson, BinbaĢı Noel‟i kendisi adına Kürt meselesini 
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görüĢmesi için 25 Haziran‟da Ġstanbul‟a göndermiĢtir
349

. BinbaĢı Noel‟in Ġstanbul‟a 

gideceği Diyarbakır Valiliği tarafından da bildirilmiĢtir
350

.  

3.4. BinbaĢı Noel’in Ġstanbul’a GidiĢi 

3 Temmuz‟da Ġstanbul‟a ulaĢan BinbaĢı Noel, aralarında Seyyid Abdülkadir 

ile Bedirhan ailesinden kiĢilerin de bulunduğu birçok önemli Kürt liderleri ile 

görüĢmüĢtür. Bu görüĢmenin ardından birkaç defa daha görüĢmeler düzenleyen 

BinbaĢı Noel‟e Emin Ali Bedirhan‟ın iki oğlu, Seyyid Abdülkadir‟in damadı, Seyyid 

Moin ve Dersimli Ġbrahim‟den oluĢan bir temsilci heyetinin kendisine eĢlik etmesi 

önerisinde bulunmuĢlardır. BinbaĢı Noel‟e göre bu kiĢilerin hepsi ikinci derecede 

öneme sahip kimselerdi. Asıl öneme sahip kiĢiler Seyyid Abdülkadir ve Emin Ali idi. 

Bunlardan Seyyid Abdülkadir‟in kiĢiliğini sevmeyen ve kendisine eĢlik etmemesine 

üzülmeyen BinbaĢı Noel, buna karĢılık Emin Ali‟nin bu heyette yer almasını 

istediğini belirtmiĢtir. Heyet için çok cazip kiĢiler olmamasına rağmen Bedirhan 

ailesinin prestijinden yararlanmak isteyen BinbaĢı Noel, bu öneriyi kabul etmiĢtir. 

Bedirhan ailesine mensup olanların dıĢında diğer iki kiĢi bu yolculukta BinbaĢı 

Noel‟e eĢlik etmekten vazgeçmiĢlerdir
351

.  

BinbaĢı Noel Ġstanbul‟da bulunduğu sırada, Ġstanbul Yüksek Komiseri Amiral 

Calthorpe ile de görüĢmelerde bulunmuĢtur. Diyarbakır ve civarında bulunan 

yerlerde etkisi olabilecek Kürt liderlerine yardım etmenin her açıdan büyük fayda 

sağlayacağını ifade eden BinbaĢı Noel, Amiral Calthorpe‟ye Ġngilizlere en fazla yarar 

sağlayabilecek kiĢilerin Seyyid Abdülkadir ile Bedirhan ailesi olduğunu söylemiĢtir. 

Amiral Calthorpe,  BinbaĢı Noel ile görüĢtükten sonra, 10 Temmuz‟da Lord 

Curzon‟a bir telgraf göndermiĢtir. Amiral Calthorpe‟nin telgrafının içeriğinde; 

Noel‟in Mezopotamya‟nın kuzeyi boyunca Kürt liderlerinin yardımının alınması 

sonucunda büyük avantajlar kazanılacağını düĢüncesinde olduğu, Kürt liderleri 

içerisinde Ġstanbul‟da bulunan Abdülkadir ve Bedirhanilerin bölgede saygınlığı olan 

kiĢiler olduğu yer almıĢtır. Bunların ayrı ayrı bölgeye gitmelerine razı olduğunu 

söyleyen Amiral Calthorpe, aĢiretler üzerinde de etkili olmaları amacıyla BinbaĢı 

Noel ile iĢbirliği yapmalarını kabul ettiğini dile getirmiĢtir. Sözlerine devam eden 
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Amiral Calthorpe, Kürt liderlerinin Diyarbakır‟daki cemiyetin kapatılmasından 

sonra, ailelerinin güvenliğinin Ġngiltere tarafından garanti edilmesini talep ettiklerini, 

bunların Lord Curzon‟dan da bir talepleri olduğunu, bu taleplerinin Paris 

Konferansı‟nda bölgede ya bağımsız bir devlet ya da mandaterlik kurulması 

olduğunu aktarmıĢtır. Amiral Calthorpe istekleri aktardıktan sonra bir takım 

önerilerde bulunmuĢtur. Bu önerilerde, eğer Türk hükümeti bir düĢmanlık gösterirse 

Kürtleri koruyacak en iyi siyaseti uygulamaya hazırlanmalarını, bu liderlerin Mustafa 

Kemal PaĢa‟nın faaliyetlerinden korktuklarını, Ġngiltere‟nin bunun karĢısında nasıl 

bir tavır sergileyeceğini bilmek istediklerini, öncelikle dikkate alınması gerekli olan 

konunun Mezopotamya‟nın sınırlarını ve güvenliğini sağlamak olduğunu dile 

getirmiĢtir. Telgrafının sonunda, „„Bu bizi kaçınılmaz olarak Kürdistan‟ın kurulması 

sonucuna götürmektedir. Biz elimizden geldiği kadar Türklerle Kürtlerin birbirinden 

ayrılmasına çalışmalıyız. Bu ilerisi için iyi olacaktır.” ifadelerini kullanmıĢtır. Bu 

telgrafta içinde bulundukları durumu olduğu gibi anlatan Amiral Calthorpe, BinbaĢı 

Noel ile Bedirhan ailesinin nasıl bir araya getirildiğini ve amaçlarının ne olduğunu 

açıkça ortaya koymuĢtur. Bu telgraf ile ayrıca belirli oranda BinbaĢı Noel‟in belirli 

oranda ileriye dönük faaliyetlerinin ön bilgisi verilmiĢtir
352

.  

BinbaĢı Noel ve Amiral Calthorpe‟nin yaptığı bu görüĢmeler sırasında 

Ġngilizler, Noel aracılığıyla Kürt ileri gelenlerine, Paris‟te barıĢ konferansında 

çalıĢmalarına devam eden Kürtlerin çıkarlarını savunmaya ve Kürtler üzerinde bir 

Ermeni hükümranlığının oluĢmasına engel olmaya hazır olduklarını, Kürt hareketine 

sempatik yaklaĢımlarının teminat olduğunu bildirmiĢlerdir
353

.  

Ġngilizler, Ġstanbul‟da görüĢmelerine devam ederken, bir taraftan da BinbaĢı 

Noel‟in yanındaki heyetle birlikte yapacağı yolculuk için Osmanlı idarecileri ile 

görüĢmüĢlerdir. Bu yolculuğun rahat bir Ģekilde yapılması için tedbirler alma yoluna 

gitmiĢlerdir. Ġngilizler ile Osmanlı idarecileri arasında yapılan görüĢmelerin 

ardından, BinbaĢı Noel‟in yapacağı yolculuk ile ilgili olarak Osmanlı Dâhiliye 

Nezareti tarafından Diyarbakır, Bitlis, Erzurum ve Van vilayetlerindeki yetkililere 

bilgi verilmiĢtir
354

. Yapılan bu bilgilendirmeden bölge idarecileri hiç memnun 
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olmamıĢlardır. Özellikle Van Valisi Haydar Bey, Dâhiliye Nezareti‟ne gönderdiği bir 

yazı ile bu konuyu ifade etmiĢ ve BinbaĢı Noel‟in yürüteceği faaliyetler ile bölgedeki 

aĢiretleri tahrik edeceğini ve devletin zararına dokunacak hareketlerde 

bulunabileceğini belirtmiĢtir. Ayrıca Haydar Bey, insani amaçlı bir inceleme 

yapılmak isteniyorsa, bunun iki taraftan da oluĢan bir heyet tarafından yapılmasının 

daha hayırlı olacağını da ilave etmiĢtir
355

. 

Haydar Bey, Dâhiliye Nezareti‟ni BinbaĢı Noel‟in faaliyetleri konusunda 

ısrarla uyarmıĢtır. Hatta Noel‟in görevden alınmasını istemiĢ ve bu gerçekleĢmezse 

istifa edeceğini belirtmiĢtir
356

. Dâhiliye Nezareti‟nden Haydar Bey‟e gelen telgrafta 

bu konunun Babıâli ile Sefaret arasında halledilmesi gerektiği bildirmiĢtir
357

. 

Dâhiliye Nezareti‟nin bu olumsuz tutumuna rağmen Haydar Bey, Dâhiliye 

Nezareti‟ne gönderdiği telgrafta yeteri kadar gücüm olmadan Ģimdiye kadar nasıl 

çalıĢtıysam bundan sonra da kuvvetten kesilinceye kadar çalıĢacağımı arz ve temin 

ederim diyerek aĢiretlerle ilgili faaliyetlerine devam edeceğini belirtmiĢtir
358

. 

BinbaĢı Noel, Ġstanbul‟daki görüĢmelerini tamamladıktan sonra yapacağı 

yolculukta kendisi ile birlikte bulunacak olanları yanında götürmeyerek, bu kiĢiler ile 

daha sonra buluĢmayı kararlaĢtırarak Halep‟e gitmek üzere Ġstanbul‟dan ayrılmıĢtır. 

Çünkü Amiral Calthorpe, Londra‟ya gönderdiği telgrafta, BinbaĢı Noel ile birlikte 

gidecek olanların daha sonra ayrı ayrı gitmeleri gerektiğini kaydetmiĢtir
359

.   

BinbaĢı Noel, Ġstanbul‟dan ayrıldıktan sonra, 23 Temmuz‟da Halep‟e 

dönmüĢtür
360

. 24 Temmuz‟da geziye katılacak olan heyet üyeleri, Halep‟e gitmek 

üzere Ġstanbul‟dan ayrılmıĢlardır. Bu kiĢilerin heyette yer almaları konusunda resmi 

onay, Ġngiliz DıĢiĢleri Bakanı Balfour tarafından verilmiĢ ve daha sonra Ġstanbul‟daki 

Ġngiliz Yüksek Komiserliği‟ne iletilmiĢtir
361

. BinbaĢı Noel Halep‟te bir süre 

kaldıktan sonra Bağdat‟a gitmiĢtir. Bağdat‟a giden BinbaĢı Noel, kendisinin 

Ġstanbul‟a gönderen Arnold Wilson‟a yaptığı görüĢmeler ile ilgili bilgi vermiĢtir. 
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Bunun yanında daha önce yaptığı geziler ve görüĢmeler ile ilgili olarak “Kürtlerin 

Hakkında Bir Not” adı altında 20 sayfalık bir raporu da yine buradaki amirlerine 

sunmuĢtur. Bu raporda Osmanlı Devleti aleyhinde karĢıt görüĢlere yer vermekle 

beraber aynı zamanda Ermeniler aleyhinde de ifadelere yer vermiĢtir. BinbaĢı Noel‟e 

göre, Ġngilizlerin kurmayı düĢündükleri Ermeni devleti, Ġngiliz politikalarını zor 

duruma düĢürecektir. Aynı zamanda Kürtleri Türkler ile beraber hareket etmeye sevk 

edecektir. Bunun yerine, Ġngilizler Kürtlere sahip çıkarsa daha da karlı 

olacaklardır
362

.  

BinbaĢı Noel‟in Bağdat‟ta bulunduğu 5 Ağustos‟ta, Mardinli Arif PaĢa ile 

Süreyya Bedirhan ve Said Kâmil PaĢa, Mısır Kuvvetleri Siyasi Büro ġefi olan Albay 

French‟i ziyaret ederek, Ġngiltere‟nin Kürt bağımsızlığı noktasında veya sınırlı bir 

Ġngiliz mandası konusunda kendilerine destek olunmasını istediklerini 

bildirmiĢlerdir. Ayrıca bu liderler Ġstanbul‟a gitmek istediklerini söylemiĢlerdir. Bu 

konuda Büro ġefi ile Bağdat Sivil Komiseri arasında yapılan yazıĢmalar sonucunda 

Bağdat Sivil Komiseri, Mardinli Arif PaĢa‟nın Halep‟e gönderilerek, burada BinbaĢı 

Noel ile görüĢmesini daha uygun bulmuĢtur. Bunun sonucunda Arif PaĢa, BinbaĢı 

Noel‟le görüĢmek üzere Halep‟e gönderilmiĢtir
363

.  

3.5. BinbaĢı Noel’in Anadolu’ya Ġkinci GeliĢi  

BinbaĢı Noel Bağdat‟taki amirleri ile görüĢtükten sonra, yapacağı yolculuk 

sırasında kendisiyle birlikte bu geziye katılacak olan heyetin üyelerinden Celadet ve 

Kamuran Ali Bedirhan‟ın Ġstanbul‟dan geliĢ tarihleri olan 19 Ağustos‟ta Halep‟e geri 

dönmüĢtür. Ġstanbul‟daki görüĢmeler sırasında, BinbaĢı Noel‟in yolculuğunda ona 

eĢlik etmesi kararlaĢtırılan Seyyid Moin ile Dersimli Ġbrahim‟in bu heyete 

katılmaktan vazgeçmeleri üzerine heyetin yeterli olmadığını düĢünen BinbaĢı Noel, 

bu sırada Ġstanbul‟dan Halep‟e gelmiĢ olan ve Diyarbakır‟da tanıĢtığı ve yakın iliĢki 

kurduğu Ekrem CemilpaĢazade‟yi de bu heyete dâhil etmiĢtir
364

.  

Halep‟teki iĢlerini tamamlayan BinbaĢı Noel, 21 Ağustos‟ta yanında bulunan 

kiĢiler ile birlikte Antep‟e doğru yola çıkmıĢtır
365

. BinbaĢı Noel ile birlikte bu 
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yolculuğa çıkanlar arasında iki Ġngiliz daha bulunmuĢtur. Bunun yanında Celadet ve 

Kamuran Bedirhan, Ekrem CemilpaĢazade, Hakkârili Abdürrahim Efendi baĢta 

olmak üzere, bazı hizmetliler ve muhafızlar da bu yolculukta BinbaĢı Noel‟e eĢlik 

etmiĢlerdir. Ekrem CemilpaĢazade Abdurrahman Efendi ile ilgili, Ġstanbul‟dan 

BinbaĢı Noel ile birlikte geldiğini, Noel‟e Kürtçe dersi verdiğini belirtmiĢtir
366

. 

Yolculuğu sırasında Antep‟e uğrayan BinbaĢı Noel ve yanındakiler, burada 

bazı incelemelerde bulunduktan sonra tekrar yollarına devam etmiĢlerdir. Geçtikleri 

yerlerdeki halkın durumunu inceleyen BinbaĢı Noel, bölgede yaĢayan halk arasındaki 

okuryazar oranının arttırılması için Latin harflerinin Kürtler arasında kullanılmasını 

da yanındakilere ve görüĢtüğü kiĢilere tavsiye etmiĢtir
367

.  

MaraĢ ve Pazarcık tarafındaki özellikle Alevi olan Kürt aĢiretleri arasında 

incelemelerde bulunan heyet üyeleri, Sinemilli ve Atmılı aĢiretlerinin yaĢadıkları 

yerlere uğramıĢ ve bu aĢiretlerin ileri gelenleri ile görüĢmelerde bulunmuĢlardır. 

Atmılı aĢiretinin obasında Yakup PaĢa‟nın misafiri olmuĢlardır. Buradaki 

izlenimlerini aktaran BinbaĢı Noel „„ziyaretimizde Kürt millî duygularında uyanma 

gerçekleşmiştir‟‟ diyerek amacına ulaĢma noktasında iyi adımlar atıldığını 

göstermeye çalıĢmıĢtır. BinbaĢı Noel ve heyeti davul zurna ile karĢılanmıĢ kendisine 

mahalli danslardan oluĢan gösteriler yapılmıĢ, zengin sofralar hazırlanmıĢtır. Bu 

görüĢmeler sonrasında BinbaĢı Noel günlüğünde hedeflerinin yerel aĢiret liderlerini 

ve toprak sahiplerini güçlendirmek olduğunu, bu hedefe ulaĢmanın bölgeye gelecek 

olan Ġngiliz yöneticilere verilen görevi kabul etmeleri için en yüksek parayı teklif 

etmekle ulaĢılabileceğini düĢündüğünü belirtmiĢtir. Yani bölgede hâkim olmak için 

aĢiret liderlerini ve ileri gelenleri elde etmek gerektiğini aktarmıĢtır
368

.  

Yolculuklarına kaldıkları yerden devam eden heyet 31 Ağustos akĢamı, 

misafir oldukları Atmılı AĢireti‟nden ayrılarak Malatya‟ya doğru yola çıkmıĢlardır. 

Polat‟tan geçerken yolda görüĢtüğü bir muhtar BinbaĢı Noel‟e Ermenilerin dıĢında 

herhangi bir yabancı devlet hakimiyetine razı olduklarını söylemiĢtir. Daha sonra 

Gürecik aĢiretinin kaldığı Urem köyüne gelen BinbaĢı Noel, ilginç bir olayla 
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karĢılaĢmıĢtır. Kendisini misafir edenlerle Kürtçe konuĢmaya baĢlayınca liderlerin 

Kürtçe bilmediklerini ve Türkçe cevap verdiklerini görmüĢtür. Bunun sebebini 

sorunca, Gürecikliler Kürtçeyi unuttuklarını, yönetimde yükselebilmek için 

Türkçe‟nin öğrenilmesi gerektiğini söylemiĢlerdir. Gürecikliler‟in lideri Ömer Ağa, 

savaĢla birlikte hükümetin merkeziyetçi bir tutuma girdiğini ve ordunun gücünü de 

kullanarak bu yöreyi hükümete bağladığını ifade etmiĢtir. Bu durumu ĢaĢkınlıkla 

karĢılayan BinbaĢı Noel yoluna devam etmiĢ ve yanındaki heyet ile birlikte 3 

Eylül‟de Malatya‟ya ulaĢmıĢtır
369

. 

3.6. Ali Galip Olayı ve Ġngiltere’nin BinbaĢı Noel’in Faaliyetlerine KarĢı 

Tutumu  

Ġngiltere‟nin baĢını çektiği Birinci Dünya SavaĢı‟nın galiplerinin Osmanlı 

Devleti‟ne reva gördüğü geliĢmeler karĢısında milli bir direniĢi baĢlatmak amacıyla 

19 Mayıs 1919‟da Samsun‟a çıkan Mustafa Kemal PaĢa, o günden itibaren Türk 

Milli Mücadelesini baĢlatmıĢtır. Mustafa Kemal PaĢa‟nın amacı Hakimiyet-i 

Milliye‟ye müstenid müstakil yeni bir Türk Devleti oluĢturmaktı. Bu doğrultuda 

ordudan istifa ederek, mücadelesini sürdürecek olan Mustafa Kemal PaĢa, ilk 

aĢamada vatanı düĢman iĢgalinden kurtarmayı ve halkına bağımsızlık kazandırmayı 

hedeflemiĢtir
370

. 

Bu hedef doğrultusunda Mustafa Kemal PaĢa Samsun‟a çıkmıĢ, ilk andan 

itibaren Anadolu‟daki milli hareketleri düzenleme ve iĢgallere karĢı ortaya çıkan 

tepkileri düzeltme çabası içine girmiĢtir. Bu amaçla gerekli kurum ve kiĢilerle 

yazıĢmalarda bulunmuĢtur. Doğu Anadolu Bölgesi‟nin temsilcilerinin katıldığı 

Erzurum Kongresi‟nden sonra bütün Anadolu temsilcilerinin katılacakları Sivas 

Kongresi‟nin yapılması için gerekli hazırlıklara devam etmiĢtir. BaĢta Ġngilizler 

olmak üzere iĢgalci güçler ve Ġstanbul Hükümeti Mustafa Kemal PaĢa‟nın 

Anadolu‟daki faaliyetlerinden rahatsızlık duyarak onun geri dönmesi ve faaliyetlerini 

sona erdirmesi konusunda birçok giriĢimde bulunmuĢlar fakat baĢarılı 

olamamıĢlardır.   
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Mustafa Kemal PaĢa‟nın Sivas‟ta yapacağı kongreyi toplamalarını kendileri 

açısından tehlikeli olarak gören Damat Ferit PaĢa Hükümeti, bu kongrenin 

toplanmaması konusunda birçok giriĢimde bulunmuĢtur. Bu amaçla Damat Ferit PaĢa 

Erzurum ve Sivas valilerine haber göndererek Mustafa Kemal ve Rauf PaĢa‟nın 

yakalanarak Ġstanbul‟a getirilmesi için karar aldığını ve bu konuda gerekenlerin 

yapılmasını bildirmiĢtir. Bu kararın alındığı gün Damat Ferit PaĢa, Ġstanbul‟daki 

Ġngiliz Yüksek Komiserliği memurlarından Hohler‟i ziyaret etmiĢ ve Mustafa Kemal 

PaĢa ile Rauf PaĢa‟yı Ģikâyet etmiĢtir. Mustafa Kemal PaĢa ve Rauf PaĢa hakkında 

alınan kararın ertesi günü Harbiye Nazırı Nazım PaĢa, bunların yakalanmasının 

uygulanması konusunda Kazım Karabekir PaĢa‟dan ricada bulunmuĢtur. Ayrıca 

dönemin Dâhiliye Nazırı Adil Bey, Van, Elazığ, Erzurum, Sivas, Ankara, Bitlis, 

Trabzon valilikleriyle, Erzincan mutasarrıflığına telgraflar göndererek Mustafa 

Kemal paĢa ve Rauf Orbay‟ın bulundukları gibi yakalanarak Ġstanbul‟a 

gönderilmelerini talep etmiĢtir. Bunun karĢılığında Kazım Karabekir PaĢa, Mustafa 

Kemal ve Rauf PaĢa‟nın tutuklanmaları için bir sebep olmadığını belirterek, 

kendisine yapılan ricayı yerine getiremeyeceğini bildirmiĢtir
371

. 

Damat Ferit PaĢa Hükümeti‟nin bütün çabalarına rağmen Mustafa Kemal 

PaĢa ve yanındakilerin faaliyetlerine engel olunamamıĢ ve bu kiĢiler Sivas‟ta 

yapılacak olan kongrenin hazırlıklarına devam etmiĢlerdir. Bunun üzerine Dâhiliye 

Nazırı Adil Bey, 19 Ağustos‟ta, Sivas Valisi ReĢit PaĢa‟ya bir telgraf göndererek, 

Sivas Kongresi‟nin toplanmasına engel olmasını emretmiĢtir. Bu sırada, Sivas‟ta 

bulunan Fransız BinbaĢı Burunot da, Sivas‟ta toplanacak kongrenin engellenememesi 

halinde Sivas‟ı iĢgal edeceklerini ReĢit PaĢa‟ya bildirmiĢtir
372

. 

Damat Ferit PaĢa, Mustafa Kemal PaĢa‟nın faaliyetlerine engel olamayınca 

yeni bir planı uygulamaya koymuĢtur. Bu planı uygulamak için Adil Bey‟i 

görevlendirmiĢtir. Sivas Kongresi‟ni her ne Ģekilde olursa olsun baĢarısızlığa 
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uğratma düĢüncesinde olan Adil Bey, bu konu ile ilgili olarak dönemin 

Mamuratülaziz Valisi olan Ali Galip‟i kullanma yoluna gitmiĢtir
373

.  

Adil Bey, 29 Ağustos‟ta, eĢkıya takibi adı altında Dersim‟de bulunan Ali 

Galip‟i telgraf baĢına çağırarak, ün yapmasına ve böylece tanınmasına sebep olacak 

bir görevi kabul edip etmeyeceğini sormuĢtur. Ali Galip, bu teklifi kabul edeceğini 

fakat bir takım Ģartları olduğunu öne sürmüĢtür. Bu Ģartlarda ilk etapta rütbesinin 

albaylığa, bir süre sonra da paĢalığa yükseltilmesi istemiĢ eğer kabul edilirse 

verilecek görevden kaçmayacağını bildirmiĢtir. Bu Ģartlarının kabul edilmesiyle 

birlikte Ali Galip Sivas Valiliği ile birlikte 3. Ordu Komutanlığı‟na atanmıĢtır
374

. 

Sivas‟ta toplanan, her anlamda milli ve yasalara uygun olması sebebiyle de 

ordunun güven ve desteğini kazanan kongreyi Adil Bey tarafından silahla dağıtmakla 

görevlendirilen Ali Galip‟e bu hizmetinin karĢılığında yüklü miktarda para 

verilmiĢtir. Ġstanbul Hükümeti tarafında bu geliĢmeler yaĢanırken Kürtleri kendi 

çıkarları doğrultusunda kullanmak isteyen Ġngilizlerde boĢ durmamıĢlardır
375

.  

3 Eylül‟de Malatya‟ya gelen BinbaĢı Noel ve yanındaki heyet, bu dönemde 

Malatya Mutasarrıfı olan Halil Rami Bedirhan ve diğer idari yetkililer tarafından 

karĢılanmıĢtır
376

. Halil Rami Bey BinbaĢı Noel‟e kendisi ile yanında bulunan 

kiĢilerin tutuklanması için on gün önce 13. Kolordu tarafından bir telgraf 

gönderildiğini söylemiĢtir. Bu durum üzerine BinbaĢı Noel, Ġngiliz Büyükelçiliği‟ne 

bir telgraf göndererek, kendisi ve yanında bulunanların tutuklanmaları hakkında 

yazılmıĢ olan telgrafın hükmünün ortadan kaldırılması ve rahat bir Ģekilde hareket 

edebilmeleri için bölge idarecilerine emir verilmesini istemiĢtir
377

.  
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BinbaĢı Noel‟in faaliyetleri zamanla Ġngiliz siyasi yetkililerinin 

endiĢelenmelerine neden olmuĢtur. Bu endiĢeyi dile getirenlerden biri de 

Ġstanbul‟daki Ġngiliz Yüksek Komiseri Amiral Sir Robeck‟tir. EndiĢelerini 18 

Eylül‟de Lord Curzon‟a gönderdiği Ģifreli telgrafta dile getirmiĢtir. Bu telgrafta 

BinbaĢı Noel‟in Ali Galip ve Kürt liderleriyle birlikte girdiği faaliyetlerin 

Majestelerinin hükümetinin yönetimi ele alacağı endiĢesini doğurduğunu dile 

getirmiĢtir
378

. Bu telgraftan bir gün önce de Sir Robeck‟in yardımcısı Amiral Webb, 

aynı endiĢeleri, Bağdat‟taki iĢgal ordu komutanlığı ile DıĢiĢleri Bakanlığına 

bildirmiĢtir. Amiral Webb de “Noel, Kürt ayaklanmasının ardında Majestelerinin 

hükümetlerinin olduğu izlenimini verecek çalıĢmalar yapıyor. Yaptığı bu çalıĢmalar, 

ilerdeki barıĢ ortamına zarar verir.” demiĢtir
379

. 

Bu Ģikayetlerin ardından Ġngiliz diplomatı Ryan‟da 4 Aralık‟ta Ġngiltere‟ye 

gönderdiği raporda ReĢit PaĢa ile Kürt meselesini görüĢtüğünü bildirmiĢtir. Bu 

görüĢmede BinbaĢı Noel‟in Malatya‟yı ziyaretinin yanlıĢ yorumlandığını söylemiĢtir. 

Ayrıca Diyarbakır‟daki Türk memurların Bedirhan‟ın ve Noel‟in tutuklanmalarının 

kötü bir Ģey olduğunu, BinbaĢı Noel‟in Kürt meselesinde bir uzman olduğunu 

herhangi bir propaganda yapmadığını Bedirhan‟ın ona rehberlik ettiğini, amaçlarının 

o bölgelere barıĢ ve huzur götürme amacı taĢıdığını söylediğini bildirmiĢtir.
380

 

Ali Galip olayı ile yakından ilgilendikleri halde Kürtlerin devlete karĢı tahrik 

edilmesinden haberleri yokmuĢ gibi davranan Ġngilizler bu hareketlerin BinbaĢı Noel 

gibi bazı Ġngiliz subaylarının yetkisiz faaliyetlerinden kaynaklandığı dile 

getirmiĢlerdir. Ġstanbul‟daki Ġngiliz Kurmayının hazırladığı bir raporda Ali Galip adlı 

bu olaydan haberlerinin olmadığını iddia etmiĢtir
381

. 

Bu gibi eleĢtirilere neden olan Ali Galip olayında BinbaĢı Noel‟in misyonu 

konusunda Hohler, Amerikalı General Mc. Coy‟la görüĢmesinde, kendi korku ve 

riski doğrultusunda hareket eden BinbaĢı Noel‟in tek baĢına değerlendirilmesinde 

ısrar etmiĢtir. Hohler, Ġngiltere‟nin bağımsız bir Kürdistan oluĢturma amacı hakkında 

                                                             
378

 Uğur Mumcu, Kürt-İslâm Ayaklanması ( 1919-1925 ),AG AraĢtırmacı Gazetecilik Vakfı 

Yayınları, Ġstanbul, 2012, 19-20. 
379

 Mumcu, a.g.e, s. 20. 
380

 ġimĢir, a.g.e., 331. 
381

 Sonyel, a.g.e., 332. 



108 
 

hiçbir Ģey bilmediğini, BinbaĢı Noel‟in bu yöndeki bütün hareketlerinin, onun kendi 

özel çıkarı olduğunu bildirmiĢtir. Ġstanbul‟dan Kürtlerin yaĢadığı bölgelere gelen ve 

BinbaĢı Noel‟le iĢbirliği içinde hareket eden Kürt liderlerine gelince onlara kesinlikle 

ne Türklere ne de Mustafa Kemal‟e karĢı bir olay ile uğraĢmaları direktifi 

verilmemiĢtir
382

. 

Ġngilizlerin kendilerini aklama giriĢimleri devam ederken 13. Kolordu 

Komutanı Ahmed Cevdet Bey, çalıĢmalarından son derece rahatsızlık duyduğu Kürt 

önderlerinden Halil Rami Bey‟in görevden alınması için yoğun çaba harcamaya 

baĢlamıĢtır. 7 Ağustos‟ta Diyarbakır‟dan 13. Kolordu Komutanlığı‟nın Harbiye 

Nezaretine sunduğu raporda Kürtçülük propagandası yaptığı belirtilen ve Kürdistan 

isteyen Bedirhanlardan Malatya Mutasarrıfı Halil Rami Bey‟in Ġstanbul‟a 

aldırılmasını istemiĢtir
383

. 

BinbaĢı Noel‟in Malatya‟da bulunduğu sırada, Mısır KeĢif Kuvvetleri Siyasi 

Büro ġef Yardımcısı Albay Bell, Kürt bölgelerinde bir gezi yapmak amacıyla 

Halep‟e doğru yola çıkmıĢtır. Albay Bell‟in yolculuğunu haber alan Bağdat Sivil 

Komiseri ise ĢaĢırarak, bu bölgenin sorumluluğunun kendilerine ait olduğunu ve 

Mısır‟ın idaresi dâhilinde bulunmadığını yetkililere bildirmiĢtir. Buna rağmen Albay 

Bell, birkaç gün sonra BinbaĢı Noel ile buluĢmak amacıyla planladığı yolculuğuna 

devam etmiĢtir
384

.  

Bütün bu olayların geliĢtiği sırada Ali Galip de Malatya‟ya gelerek BinbaĢı 

Noel ile görüĢmelerde bulunmuĢtur. Malatya‟da bulunanların durumu daha kötü bir 

hale getirme çabaları karĢısında, Mustafa Kemal PaĢa ile bölgede bulunan askeri 

yetkililer arasında yapılan görüĢmeler sonucunda, Ali Galip, Halil Rami, BinbaĢı 

Noel ve yanında bulunanların tutuklanarak Sivas‟a gönderilmeleri konusunda karar 

verilmiĢtir
385

. Bu kararın sonucunda, 15. Alay Kumandanı Ġlyas Bey‟in 

komutasındaki bir birlik Elazığ‟dan Malatya‟ya doğru harekete geçmiĢtir. Bu olayın 

ardından Malatya‟da bulunan BinbaĢı Noel ve yanındakiler, önceden tanıĢmıĢ 

oldukları Malatya telgraf memurlarından birinin sabaha doğru kendilerini 
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uyarmasıyla durumun farkına varmıĢlardır. Bu memur BinbaĢı Noel ve 

yanındakilerin tutuklaması ile ilgili Elazığ‟dan askerî birliğin gelmekte olduğu 

bilgisini vermiĢtir. Bunun üzerine, BinbaĢı Noel ve yanındakiler hemen hazırlanarak 

sabah Malatya‟yı terk etmiĢlerdir. Malatya‟nın güneyindeki dağlık bölgeye doğru 

kaçmıĢlardır
386

. 

Ġlyas Bey Malatya‟ya ulaĢtığı zaman BinbaĢı Noel ve yanındakilerin 

Malatya‟yı terk etmiĢ olduklarını görmüĢtür. Yakalanması istenen kiĢilerin kaçmıĢ 

olduğunun anlaĢılması üzerine bu kiĢilerin takibine giriĢmiĢtir. BinbaĢı Noel ve 

yanında bulunan kiĢiler, kendilerini takip eden Ġlyas Bey ve emrindeki birliklerden 

kaçmak için yoğun bir çaba harcamıĢlardır. Fakat bütün bu çabalara rağmen takip 

eden askeri birlik ile aralarındaki mesafe gittikçe azalmıĢtır. YaklaĢık 150 kiĢilik 

birlik ile BinbaĢı Noel ve yanındakilerin arasındaki mesafenin 400 metreye kadar 

azalması sonucunda, heyette bulunan kiĢiler dağlara doğru tırmanarak mevzilenmiĢ 

ve askerlerin hareket etmelerine engel olmuĢlardır. Durum böyle olunca askeri birlik 

geri çekilerek Malatya‟ya geri dönmeye baĢlamıĢlardır. BinbaĢı Noel ve yanında 

bulunan kiĢiler de Kahta yakınlarındaki Refa köyüne gitmiĢlerdir. BinbaĢı Noel‟in 

Malatya‟da görüĢmelerde bulunduğu ve elde etmek için büyük çabalar harcadığı 

RiĢvan AĢireti reisi Hacı Bedir Ağa‟nın çadırına misafir olmuĢlardır. 

BinbaĢı Noel ile yanındakilerin Kahta yakınlarındaki Refa köyüne 

gelmelerinin ardından, yine bunlardan ayrı olarak Malatya‟dan kaçan Ali Galip, Halil 

Rami, Arpacı Mehmed Efendi ve yanındaki bazı kiĢiler ile RiĢvan AĢireti‟nin olduğu 

bölgeye gelmiĢlerdir. Refa köyüne gelenler bunlarla sınırlı kalmamıĢtır. Aynı 

zamanda çevrede bulunan bazı Kürt aĢiret liderleri de bu köye gelerek BinbaĢı Noel 

ve yanındakiler ile görüĢ alıĢveriĢinde bulunmuĢlardır. Yapılan konuĢmalar sırasında 

Hacı Bedir Ağa, Kürtçülük tavırlarına karĢı sert bir tutum sergilemiĢtir. Hacı Bedir 

Ağa bütün herkesi dinledikten sonra, “Çocuklar, sizler iyi eğitim görmüş 

gençlersiniz, fakat bölgeyi ve buradaki yaşam biçimini bilmediğiniz için yanlış bir 

yola girmişsiniz. Aşiretler ve ağalar arasındaki zıtlıkları ve düşmanlıkları 

bilmiyorsunuz. Burada her ağa ya da aşiret lideri kendi başına buyruktur. Biri 

diğerinin malını ve adamını kaçırır, aralarında sürüp giden düşmanlıklar vardır. 
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Örneğin Milli aşiret reisi Kürt İbrahim Paşa beni çekemez, bana karşıdır, ben de ona 

karşıyım. Mutkili Hacı Musa Bey, Kör Hüseyin Paşa ile çekişme halindedir. Diğer 

aşiretler arasındaki ilişkiler de benzer özelliktedir. Ben Kahta aşiretinin lideriyim, 

aşiretimin çıkarlarını korumakla yükümlüyüm. Diğerleri de benim gibidir. Haydi, 

öngördüğünüz devleti kurduk diyelim, bunun başına kim geçecek? Hiçbirimiz 

diğerinin otoritesine boyun eğmez ve buyruğunu kabul etmeyiz. Sonuç olarak; Kürt 

aşiret, ağa ve beylerinin bir araya gelmesinin mümkün olmadığını bilmenizi ve bu 

sevdadan vazgeçmenizi tavsiye ederim” cevabını vermiĢtir
387

. 

BinbaĢı Noel Bedir Ağa‟nın misafir olduğu sırada, Halep‟e doğru yola çıkan 

ve Halep üzerinden Malatya‟ya doğru ilerleyen Mısır KeĢif Kuvvetleri Siyasi Büro 

ġef Yardımcısı Albay Bell, Malatya‟ya gelmiĢ ve ortaya çıkan durumu yakından 

görmüĢtür. Albay Bell, BinbaĢı Noel‟e bir mektup göndererek Malatya‟ya gelmesini 

ve kendisi ile görüĢmesini istemiĢtir. Bu mektubu alan BinbaĢı Noel, Malatya‟daki 

durumun kendisi için güvenli olmadığını belirtmiĢ ve Ģehrin dıĢında bir yerde 

buluĢmayı önermiĢtir. Oraya doğru hareket eden BinbaĢı Noel, Malatya‟nın dıĢına 

kadar gelmiĢ, fakat geldiği zaman Albay Bell‟in buluĢma yerine gelmeyerek, Ģehre 

gelmesi için haber bıraktığını öğrenmiĢtir. Bunun üzerine büyük bir korku ile 

Malatya‟ya giden BinbaĢı Noel, Albay Bell ile yaptığı görüĢme sonrasında 

seyahatinin sona erdirilmesi konusunda bu kiĢinin yaptığı uyarı ile Halep‟e dönmeye 

karar vermiĢtir
388

.  

Verilen bu kararın ardından, BinbaĢı Noel 14 Eylül‟de Türk kuvvetlerinin 

koruması altında Malatya‟dan ayrılmıĢ ve Kahta‟ya doğru yola çıkmıĢtır. Kahta‟ya 

ulaĢtıktan sonra buradaki heyet üyeleri ile birlikte Halep‟e doğru yola çıkmıĢlar ve 

19 Eylül‟de Urfa‟ya ulaĢmıĢlardır. Urfa‟da bir süre dinlendikten sonra Halep‟e doğru 

yola çıkan BinbaĢı Noel ve yanında bulunanlar, 21 Eylül‟de Halep‟e ulaĢmıĢlardır
389

.  

Bu olayın kapandığı sıralarda doğu ve güneydoğu bölgelerindeki kıĢkırtma 

faaliyetlerinin gittikçe arttığına yönelik haberler alınmaya devam etmiĢtir. 

Malatya‟ya gelerek Ģehrin, hükümetin ileri gelenleri, memur ve hatta askeri Ģahıslarla 
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görüĢmeler yapan Albay Bell‟in bundan öncede Diyarbakır ve Elazığ‟da bu gibi 

temaslarda bulunduğu öğrenilmiĢtir. ÇeĢitli yerlere geziler düzenleyerek 

Kürdistan‟ın kurulmasına yönelik propagandalar yapan bazı Ġngiliz subaylarının 

aĢiretleri teĢvik ettiklerine dair haberler alınmaya devam ederken bu arada Albay 

Belll, Ali Galip‟in tekrar görevine dönmesini de istemiĢtir. Ġstanbul Hükümeti‟nin 

iĢbirliği yaptığı yabancılara hoĢgörü ile davrandığının ortaya çıkması üzerine Albay 

Bell‟in de ülke içinde dolaĢarak aĢiret reisleri, memur ve askerlerle kurduğu temasın 

kesilmesi için Heyet-i Temsiliye tarafından Halep‟e dönmesi kararı alınmıĢtır
390

. 

Kendisi hakkında alınan bu karardan haberdar edilen Albay Bell‟e Halep‟e 

sevk edileceği bildirilmiĢtir. Ayrıca vatana ihanet suçu ile aranan Ali Galip‟in ilk 

fırsatta yakalanarak cezasını çekeceği söylenmiĢtir. Kendisine yönelik olarak kim 

olursa olsun izin belgesi olmayan bir yabancının Türkiye içerisinde iĢi yoktur 

denilerek uyarılan Albay Bell‟in her türlü iliĢkisi kesilmiĢ, yanına verilen bir subayla 

geriye dönmesi sağlanmıĢtır. Bu olay ile birlikte Ali Galip olayı da böylece tamamen 

kapanmıĢtır
391

.  

Bu arada Irak bölgesi Ġngiliz siyasi temsilcisi, bölgedeki gergin durumun 

Türkler aleyhinde ve Kürtler lehinde tehlikeli bir propagandaya giriĢen BinbaĢı 

Noel‟in heyetinde olan kiĢiler tarafından oluĢturulduğunu ileri sürmüĢtür. Bunun için 

BinbaĢı Noel ile heyetine Halep‟e dönmeleri için emir verildiğini, Kahire‟deki Ġngiliz 

askeri temsilcisi Albay Meinertzhagen‟e bildirmiĢtir. 2 Ekim‟de bu belgeye bir ek 

ilave eden DıĢiĢleri Bakanlığı Doğu Masası ġefi George Kidston, aĢırı bir Kürt 

milliyetçisi olan Noel‟in bu durumuna rağmen uzmanlık bilgisinden 

yararlanabileceğini söylemiĢtir
392

. 

Öte yandan, George Kidston bu belgeye 18 Ekim‟de eklediği baĢka bir ek ile 

Mustafa Kemal‟in, BinbaĢı Noel‟i ülke dıĢı etmesinin, Kürt aĢiretleriyle olan 
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irtibatlarını kesmiĢ olduğunu eklemiĢtir. Mustafa Kemal PaĢa‟nın aĢiretlerle 

iliĢkilerinin ne olduğunu bilmediğini de bildirmiĢtir
393

. 

Malatya‟da BinbaĢı Noel‟den kaynaklanan olaydan sonra Türkiye ile Ġngiltere 

arasında Kürt meselesiyle ilgili karĢılıklı bir anlayıĢın kalmadığını bildiren Ryan 

“Mütarekeden sonra İngiltere, çeşitli Kürt organizasyonlarıyla yakınlaşmaya gayret 

etmiştir. Fakat İngiltere‟nin belirgin bir planı yoktur. Kürt sorunu hükümet için 

büyüklüğü ölçüsünde önemli bir ilgi uyandırmaktadır” demiĢtir
394

. Daha sonra Ryan, 

BinbaĢı Noel‟in misyonuna da değinmiĢtir. Ona göre bilgilendirici bir misyona sahip 

olan Noel‟in amacı propaganda değil, araĢtırmadır. Malatya‟da tamamen tesadüfen 

Ali Galip‟le karĢılaĢan BinbaĢı Noel‟e barıĢ ve huzurun sağlanması amacıyla sadece 

Bedirhanların eĢlik etmesine izin verilmiĢtir
395

. 

Bütün bunların yanı sıra Sivas Kongresi günlerinde kötüye giden Damat Ferit 

ve Mustafa Kemal PaĢa iliĢkileri, Ġstanbul yönetiminin Kürtlerin devlete karĢı 

kıĢkırtılmasına göz yummaları üzerine daha da kötüleĢmiĢtir. Ġstanbul‟la Anadolu 

arasındaki bağlantıyı kesen Mustafa Kemal PaĢa ve yanındakiler Damat Ferit PaĢa 

hükümetini iktidardan düĢürmeye çalıĢmıĢlardır. Son zamanlara doğru özellikle 

Ġngilizlerin desteğini kaybeden Damat Ferit PaĢa‟nın 1 Ekim‟de görevden çekilmesi 

üzerine 2 Ekim‟de Ali Rıza PaĢa Kabinesi baĢa geçmiĢtir
396

.  
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SONUÇ 

 

Ġngilizler 18. yüzyıldan itibaren dünyada stratejik değeri yüksek olan bazı 

bölgeler üzerinde hakimiyet kurma peĢine düĢmüĢ ve bu noktada gözlerini Osmanlı 

Devleti‟nin sahip olduğu topraklara dikmiĢlerdir. Osmanlı Devleti toprakları 

üzerindeki emellerini gerçekleĢtirmek için etnik ve dini farklılıklara dayalı ayrılıkçı 

hareketlerin oluĢmasını teĢvik etmiĢlerdir. 

 Ġlk dönemlerde Osmanlı Devleti‟nin Rusya‟ya karĢı korunması politikasını 

güden Ġngilizler, 19. yüzyılın sonlarından itibaren politika değiĢikliği içine girmiĢ ve 

Osmanlı Devleti‟nin tarih sahnesinden silinerek, kendileri için çok önemli bir konum 

arz eden Hindistan‟a giden yol üzerinde bulunan bölgelerin hakimiyetini ele geçirme 

yönünde strateji izlemeye baĢlamıĢlardır. Ġzlenen bu strateji içerisinde Mezopotamya 

özel bir konumda olmuĢtur. „„Hindistan‟ın sınırı Fırat‟ta olmalıdır‟‟ düĢüncesinden 

hareketle bu bölgenin mutlaka kendi hakimiyetleri altında olmasını istemiĢlerdir. 

Hindistan‟a giden yolun yanı sıra Ortadoğu petrollerini de denetlemeyi amaç edinen 

Ġngilizler, bu amaç doğrultusunda özel gayretlere giriĢmiĢ ve ajanları aracılığıyla bu 

bölgelerde yaĢayan halk arasında kendi propagandalarını yıllarca sürdürmüĢlerdir. 

 Ġngiltere Birinci Dünya SavaĢı‟nın ardından Osmanlı Devleti‟ni zayıflatmak, 

Hindistan yolunu güvence altına almak ve Ortadoğu petrollerini denetleyebilmek için 

Kürtlere büyük önem vermiĢtir. Birinci Dünya SavaĢı sırasında Kürtlerin yaĢadıkları 

bölge ile ilgili en önemli geliĢme Sykes-Picot AntlaĢması olmuĢtur. Sykes-Picot 

AnlaĢması‟nda Van, Bitlis, Siirt, Aladağ, Akdağ, Yıldızdağ, Zara ve Harput 

bölgesinde bir Kürt devleti kurulacağının belirtilmesi, savaĢ sonrasında bu bölgelerin 

Ġngilizlere bırakılacağının kararlaĢtırılması Ġngilizlerin Kürtlere olan ilgisini daha çok 

artırmıĢtır.  Böylece Ġngilizler bölge ile ilgili siyasi, askeri ve sosyal hazırlıklarını 

yoğunlaĢtırmıĢlardır. 

Ġngilizler 19. yüzyıl boyunca Osmanlı Devleti içinde bulunan önemli Kürt 

aĢiret reislerinin faaliyetlerini yakından takip etmiĢlerdir. Çıkarları doğrultusunda 

bazen aĢiret reislerinin yanında yer alırken bazen de Osmanlı yönetiminin yanında 

yer alarak politikalarını yürütmeye devam etmiĢlerdir.  
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Ġngilizler, Türklere karĢı Kürtler arasında bağımsızlık yönündeki hareketlerin 

geliĢtirilmesi ve yaygınlaĢtırılması yoluna gitmiĢlerdir. Bu amaçla Anadolu içlerinde 

bulunan Kürt AĢiretleri Osmanlı Devleti‟ne karĢı kıĢkırtma ve ayırma faaliyetlerinde 

bulunmuĢlardır. AĢiretlere maddi ve manevi destekler sağlayarak onları elde etmeye 

çalıĢmıĢlardır. Bu Ģekilde elde edemedikleri aĢiretleri ise tehdit ederek ve zorlayarak 

Osmanlı Devleti‟nden ayırmaya çalıĢmıĢlardır. Ayrıca Ġstanbul‟da kurulmuĢ olan 

Kürdistan Teali Cemiyeti‟nin idarecileri baĢta olmak üzere, birçok Kürt liderlerini 

kendileri lehinde kazanmak için yoğun bir mesai harcamıĢlardır.  

Bir taraftan aĢiretler içinde propagandaya devam eden Ġngiltere diğer taraftan 

Birinci Dünya SavaĢı‟nın ardından imzalanan Mondros AteĢkes AntlaĢması‟nın 

hükümlerini hiçe sayarak ayrıca zafer kazanmanın avantajlarını kullanarak Musul‟u 

iĢgal etmiĢtir. Bu iĢgali gerçekleĢtirdikten ve Musul‟a tamamen yerleĢtikten sonra 

sömürge yollarının güvenliği, petrol bölgelerinin denetimi ve kurulması tasarlanan 

Ermeni devletine güvenliği açısından tampon bir Kürt Devleti projesini hayata 

geçirmeye çalıĢmıĢtır. Ġngiltere bu amaçla bölgede uzun yıllardan beri görev yapan 

siyasi subaylar aracılığıyla yine yoğun bir propaganda faaliyeti baĢlatmıĢtır. Bu 

propagandalarında baĢarılı olan Ġngiltere Süleymaniye‟de ġeyh Mahmud‟a bağımsız 

bir Kürt Devleti‟ni kurdurmuĢtur. Bağımsız bir devlet için gerekli olan maddi ve 

Ģekli ( asker, pul, bayrak) unsurlar temin edilmiĢtir. 

ġeyh Mahmud‟un kendisine çizilen sınırları aĢıp Büyük Kürdistan hayaline 

kapılması Ġngilizlerle ters düĢmesine neden olmuĢtur. Ġngiltere‟ye isyan eden ġeyh 

Mahmud birkaç defa baĢarılı olmuĢsa da sonunda yenilmiĢ ve Ġngilizlere esir 

düĢmüĢtür. ġeyh Mahmud‟un devre dıĢı kalmasının akabinde bu sefer Ġngiltere 

Seyyid Taha ve Simko‟yu sahneye çıkarmıĢtır. Hem Ġngilizlerin hem de bu iki Kürt 

reisin sözleri ile amaçları arasında büyük farklılıklar olması ve ayrıca Seyyid Taha ve 

Simko‟nun kendilerine çizilen sınırları kısa bir sürede aĢmaları Ġngiltere ve bu reisler 

arasında bir güven bunalımı ve ihtilaf oluĢturmuĢtur. Her iki Kürt reisinin de deneme 

süreleri bitince Ġngilizler tarafından devre dıĢı bırakılmıĢlardır. Bu reisler kullanılma 

amaçlı Ġngiliz faaliyetlerinde önemli yer alırken aynı zamanda Paris BarıĢ 

Konferansı‟na katılan ġerif PaĢa‟da alternatif bir lider olarak Ġngiltere tarafından 

kullanılmaya çalıĢılmıĢtır. Fakat Kürtlerin onu kendilerine bir lider olarak 
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görmedikleri ve bu konuda yoğun bir tepkide bulunmaları Ġngiltere‟yi 

endiĢelendirmiĢtir. Bu sebepten dolayı Ġngilizler ġerif PaĢa‟yı bir lider vasfında 

kullanmaktan vazgeçmiĢlerdir.  

Ġngilizlerin 1919 yılında Kürtlere yönelik yürüttüğü faaliyetlerinde BinbaĢı 

Edward Charles Noel ön plana çıkmıĢ ve Ġngilizler açısından ilk dönemlerde büyük 

bir umut kaynağı olmuĢtur. BinbaĢı Noel‟in 1919 yılı içerisinde Diyarbakır ve 

Ġstanbul‟daki Kürt ileri gelenleri ile yaptığı görüĢmelerin ardından, 1919 Ağustos ve 

Eylülünde Antep, Adıyaman ve Malatya‟yı içeren propaganda gezisi sonucunda Ali 

Galip Olayı ortaya çıkmıĢ ve BinbaĢı Noel ile yanında bulunanlar Halep‟e kaçmak 

zorunda kalmıĢlardır. Ġngilizler bu olaydan sonra bir süre Kürtler üzerindeki 

politikalarını ertelemek zorunda kalmıĢlardır.  

Ġngilizler tarafından oluĢturulmak istenen Kürt Devleti‟nin, 1920 yılında 

imzalanan Sevr AntlaĢması ile bölünmüĢ bir halde önlerine geldiğini ve 

gerçekleĢmesinin büyük bir hayal olduğunu gören pek çok Kürt ileri geleni, Milli 

Mücadele saflarına katılarak iĢgalci güçlere karĢı Türkler ile birlikte hareket 

etmiĢlerdir. Sevr AntlaĢması ile Musul ve çevresini kendi hâkimiyetine alan 

Ġngilizler ise, bu antlaĢmadan sonraki dönemde, Musul üzerinde faaliyet göstermek 

isteyen Türklere karĢı Kürtleri kullanmak stratejisini belirli oranda devam 

ettirmiĢlerdir.  

Ġngiltere‟nin bölgede bir Kürt devleti kurma isteği Churchill‟in 

konuĢmalarında belirtildiği gibi bölgedeki zengin petrol yataklarını ve Hindistan 

yolunu güvence altına almak, Türk ve BolĢevik Rusya‟nın Ġngiltere‟ye karĢı 

Mezopotamya‟da yarattığı tehlikeyi kontrol etmektir. Bölgede kurulacak devletlerin 

kaderi Ġngilizlerin amaçlarını yerine getirmediği sürece, Ġngiltere için önemli 

görülmemiĢtir. 
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EKLER 

 

  

BinbaĢı Noel‟in Mardin‟de olduğuna dair Ģifreli telgraf.  
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Ġngiliz zabitlerinin Dersim‟e adam ve para göndererek Kürtleri, 

Osmanlı hükümeti aleyhine tahrik edip bir hadise çıkaracakları haber 

verildiğinden, dikkatli olunması ve asayiĢin temini için gerekli tedbirlerin 

alınmasına dair Emniyet-i Umumiye Müdüriyeti‟nden Mamuratülaziz 

Vilayeti‟ne çekilen telgraf. 
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Süleymaniye Ġngiliz hakim-i siyasisinin Diyarbakır'a gelip 

ViranĢehir'e geçtiği ve Milli aĢiretini elde etmek için tahrikatta bulunduğu. 

(Diyarbekir). 

 

 






